

# কন্যাশিশু বার্তা

জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫  
বিশেষ সংখ্যা



জাতীয় কন্যাশিশু এডভোকেসি ফোরাম

## এ সংখ্যার যা থাকছে

- ◆ সম্প্রদায়
- ◆ নিরাপদ কন্যাশিশু – সন্মুক্ত বাংলাদেশ: নারীরা আঁকার জগি
- ◆ জাতীয় কন্যাশিশু এককোষেদি কোরাম-এর উদ্যোগে তেজগাঁওতে জাতীয় কন্যাশিশু নিবন-২০১৫ উদ্বোধন
- ◆ কোরাম-এর উদ্যোগে দেশব্যাপী জাতীয় কন্যাশিশু নিবন-২০১৫ উদ্বোধন
- ◆ কোরাম-এর সহযোগী সংগঠনের উদ্যোগে জাতীয় কন্যাশিশু নিবন-২০১৫ উদ্বোধন

### সম্পাদক

শাহিনা আক্তার জগি

সম্পাদকমণ্ডলীর সদস্য  
মেহেদী হাসান  
দানিশুল ইসলাম সুজন

নির্বাহী সম্পাদক  
শেখার আহমদ

সম্পাদনা সহযোগী  
সেহলা আরসাদ আমান এ্যানী

জাতীয় কন্যাশিশু এককোষেদি কোরাম

সচিবালয়: সি হাটের এলাকা

০/৭, আসাদ এভিনিউ

সোহাবদপুর, ঢাকা-১২০৭

ফোন: ৮১২-৭৯৭৫, ৯১০-০৪৭৯

ফ্যাক্স: ৮১১-৬৮১২

ওয়েব: [www.girlchildforum.org](http://www.girlchildforum.org)

ফেসবুক: [www.facebook.com/NGCAF](http://www.facebook.com/NGCAF)

## সম্পাদকীয়

### ‘কন্যাশিশুর নিরাপদ পরিবেশ, সন্মুক্ত করবে আগামী বাংলাদেশ’

নারীরা ছাড়া, দারুণ ও শিশুহত্যার হার কমানো ও বিশালগণে জর্জির ফেলে জেতার সমতা-সহ জাতিসংঘের সহস্রাব্দ উন্নয়ন লক্ষ্যমাত্রা এমডিভি অর্জনে অসামান্য সকলতা সেবিয়েছে বাংলাদেশ। এমডিভি শেষ হওয়ার পর ২০১৬ সাল থেকে পৃথিবীর অন্যায় দেশের মত বাংলাদেশও অল করবে টেকসই উন্নয়ন লক্ষ্যমাত্রা-এমডিভি বাস্তবায়ন যাত্রা।

২০১১ সালের আদমশুমারি অনুযায়ী, বাংলাদেশের মোট ১৫ কোটি ২৫ লাখ... জনসংখ্যার মধ্যে ৭ কোটি ১০ লাখ ৯৪ হাজার জনই নারী। অর্থাৎ দেশের অর্ধেক জনগোষ্ঠীই নারী। এর বিশাল সংখ্যক জনগোষ্ঠীকে উন্নয়নের হাবার আনা না গেলে কোনো উন্নয়নই টেকসই হবে না- এটি আজ সবার অনুধাবনযোগ্য। এর প্রতিফলনি দেখা যায় ‘এজেন্ডা-২০৩০’ বা এসডিজিআরএ: নারীর সার্বিক উন্নয়নের ওপর গুরুত্ব দিয়ে এর লক্ষ্য ৫ এ নারীদের সম-অধিকার এবং তাদের ও কন্যাশিশুদের ক্ষমতায়ন নিশ্চিত করার কথা বলা হয়েছে।

বাংলাদেশে নারী ও কন্যাশিশুদের বর্তমান অবস্থা ও অবস্থান বিশ্লেষণ করলে দেখা যায় যে, পুরুষতান্ত্রিক দৃষ্টিভঙ্গির কারণে এবং সামাজিক সংস্কৃতির কারণে নারী ও কন্যাশিশুরা অন্যভাবে বহন ও নির্যাতনের শিকার হচ্ছে। আইন ও সার্বিক কেন্দ্র-এর প্রতিবেদন অনুযায়ী, ২০১৫ সালে ৮৪৬ জন নারী ও শিশু বর্ষণ ও ৩৫ জন নারী হাসিগত নিষেধের শিকার হয়েছেন। একই সময়ে হত্যা করা হয়েছে ১৩৩ জন শিশুকে। ইউনিসেফ-এর (২০১৪) প্রতিবেদন অনুযায়ী, দক্ষিণ এশিয়ায় বাল্যবিবাহ ও বিশেষী নির্যাতনের সিক থেকে শীর্ষে বাংলাদেশ। দেশে এখনও ৬৬ শতাংশ বিয়েতেই কনের বয়স থাকে ১৮ বছরের নিচে। এছাড়াও বাংলাদেশের বিপুল সংখ্যক নারী ও কন্যাশিশু জ্বা, অপুষ্টি ও পাচারের শিকার। ওয়ার্ল্ড ইকোনোমিক ফোরাম-এর প্রতিবেদন (২০১৪) অনুযায়ী, গিআই বৈধতা সূচকে ১৪২টি দেশের মধ্যে বাংলাদেশের অবস্থান ৬৯তম।

উপরোক্ত পরিসংখ্যানগুলো থেকে প্রতীয়মান হয় যে, নারী ও কন্যাশিশুদের জন্য আমরা এখনো নিরাপদ পরিবেশ নিশ্চিত করতে পারিনি। অথচ এমডিভি অর্জন তথা টেকসই উন্নয়নের জন্য নারীদের সম-অধিকার ও তাদের ক্ষমতায়ন নিশ্চিত করা অপরিহার্য। এ ক্ষেত্রে নারী নির্যাতন, যৌন হয়রানি ও নারী ও শিশুহত্যার বন্ধ করতে হবে। রোগ করতে হবে বাল্যবিবাহ। রাজনৈতিক অগন, অর্থনীতি ও সাধারণ মানুষের জীবনে নারীদের ক্ষমতা নিশ্চিত করতে হবে।

জাতিসংঘে জনসংখ্যা তহবিল-এর এক গবেষণা (২০১০) অনুযায়ী, বাংলাদেশের জনসংখ্যা ২০৩১ সাল নাগাদ ১৬ কোটিকে পৌঁছাবে। তখন দেশের নারীর সংখ্যা হবে প্রায় ৮৭ কোটি। ডায়ালগ তখন দেশের মানব মূল্যবান ভিত্তি অর্ধেকের প্রতিমিত্ব করবে এবং সার্বিক প্রবৃদ্ধি অর্জনে সহায়তা করবে – যার জন্য এসডিজিআরএ লক্ষ্য ৫ পূরণের বাস্তবায়ন করতে হবে।

আমাদের উপলব্ধিতে আনা সরকার যে, কোনো দেশের নারী ও কন্যাশিশুরা যদি বৈধতা ও অন্যায়ের শিকার হয়, তখন সে দেশের অর্থনৈতিক প্রবৃদ্ধি, নারীরা বিমোচন ও সামাজিক উন্নয়নের গতি কমে যায়। অন্যদিকে নারী ও কন্যাশিশুদের যখন সামাজিক, অর্থনৈতিক ও রাজনৈতিক ক্ষমতায়ন হয়; তখন পুরো জাতিই এগিয়ে যায় সমৃদ্ধির পথে। কারণ নারীরা একটি শক্তিশালী দেশ, স্থিতিশীল সমাজ ও পরিবারের ভিত্তি হিসেবে কাজ করে।

আতুন, এ বোধকে ধারণ করে কন্যাশিশুদের সার্বিক নিরাপত্তা নিশ্চিত করে তাদের বিকশিত হওয়ার পরিবেশ নিশ্চিত করি। একইসঙ্গে সকল প্রকার বহন-বৈধতা দূর করে সকল করে নারী-পুরুষ সমতা তথা নারীর ক্ষমতায়ন নিশ্চিত করি। আমাদের অধীকার হোক- ‘নারী ও কন্যাশিশুদের নিরাপত্তা ও নারী-পুরুষ সমতা নিশ্চিত করবে, সন্মুক্ত বাংলাদেশ গড়ে তুলবে’।

# 'নিরাপদ কন্যাশিশু – সমৃদ্ধ বাংলাদেশ'

নাছিমা আক্তার জলি



স্বয়ংক্রিয় উন্নয়ন ও সার্বভৌম নিরাপত্তার সঠিক পথেই রয়েছে বাংলাদেশ। ২০০০ ও ২০১০ সালে যেখানে যথাক্রমে বাংলাদেশে নারিস্ত্রের হার ছিল ৪৮.৯ ও ৫১.৫ শতাংশ, সেখানে বর্তমানে দেশে নারিস্ত্রের হার ২৪ দশমিক ৬ শতাংশ (এমডিজি বাস্তবায়ন সংক্রান্ত প্রতিবেদন-২০১৫, বাংলাদেশ পরিসংখ্যান কমিশন)। এছাড়া বার্ষিক প্রবৃদ্ধির হার, নির্ভরশীলতার হার গ্রাস তথা মাথাপিছু বৃদ্ধির ক্ষেত্রে নিম্ন মধ্যবিত্ত দেশের তালিকায় বাংলাদেশের সমভূমিত, বিশুল পরিমাণ রেডিওস্ট্যান্ড আচ্ছন্ন ও বৈশেষিক মুদ্রার রেকর্ড পরিমাণ বিজ্ঞান, যানো স্বয়ংসম্পূর্ণতা অর্জন এবং মাতৃ ও শিশুস্বাস্থ্যের হার গ্রাস ও পড়-আড় বৃদ্ধি-সহ মানব উন্নয়ন সূচকের ইতিবাচক অগ্রগতি ইত্যাদি উল্লেখযোগ্য। প্রসঙ্গত, ২০১৪ সালে সেফটর ফর পলিমি ডায়ালগ (সিপিডি) 'Attaining the MDGs How Successful are the LDCs?' শীর্ষক এক গ্রন্থে জানায়, এমডিজি অর্জনে সূচকে পত্রোক্ত দেশগুলোর মধ্যে শীর্ষস্থানে রয়েছে বাংলাদেশ। কিন্তু এতসব অর্জন সত্ত্বেও দেশের অর্ধেক জনগোষ্ঠী আমাদের নারী তথা কন্যাশিশুরা এখনো বিভিন্ন নির্বাসন ও ঠেলাঘরের শিকার, যা উপযুক্ত অর্থনৈতিক অবকাঠামোই গ্রহণ করে নিচ্ছে।

গ্রন্থ তথ্যমতে, বাংলাদেশের মোট জনগোষ্ঠীর ৩৫ শতাংশই শিশু, যাদের ৪৮ শতাংশই কন্যাশিশু। এ কন্যাশিশুরাই আগামী দশকের নারী, ভবিষ্যৎ প্রজন্মের নিয়ামক শক্তি। কারণ ভবিষ্যৎ প্রজন্ম পড়ে ওঠে একজন মাকে কেন্দ্র করে। তাই জাতির সামগ্রিক উন্নয়নের যােই নিরাপত্তা নিশ্চিত করে কন্যাশিশুদের জন্য মানসম্মত শিক্ষা ও পুষ্টি-সহ অন্যান্য সুবিধা নিশ্চিত করার কোনো বিকল্প নেই।

কিন্তু বিরাটমান পুরস্কারস্বিকৃতি সৃষ্টিহীন এবং অনেকক্ষেত্রে পরিবার প্রধানদের অসচেতনতার কারণে বিশুল সংখ্যক কন্যাশিশু নামাঙ্কনে নির্বাসন ও বঞ্চার শিকার হচ্ছে। সাম্প্রতিক সময়ের বেড়েই চলেছে কন্যাশিশুদের লগ্নর বর্হীকোচিত নির্বাসন ও হত্যাকাণ্ড, যা দেশে সার্বভৌমতার অবিকার্ষন মানুষের বিবেককে নান্দন করছে। জাতীয় কন্যাশিশু এজেন্ডাকেনি ফোরাম-এর তথ্যমতে, ২০১৫ সালের আগস্ট মাস পর্যন্ত ২৪০ জন কন্যাশিশু হরণের শিকার হয়, যাদের মধ্যে হরণের পর মারা যায় ৩০ জন শিশু। এ সময় গণমাধ্যমের প্রতিবেদন অনুযায়ী, শিশুবিহার, আদিব সন্ত্রাস ও ঠেলা নির্বাসনের শিকার হয় যথাক্রমে ৩৭, ৭ এবং ৩৫ জন কন্যাশিশু। এছাড়া হত্যার শিকার হয় ২৬ জন শিশু। একইসঙ্গে দেশের ৩৬ শতাংশ কন্যাশিশুই শিকার হচ্ছে বাসাবিহােরে, যাদের বেশিরভাগই বর্হিত হচ্ছে শিক্ষা, পুষ্টি ও তথা-প্রযুক্তির অধিকার থেকে। এছাড়া বাংলাদেশ ডেমোগ্রাফিক অ্যান্ড হেলথ সার্ভে-এর তথ্যমতে, কন্যাশিশুদের ৭৬ শতাংশই অপুরিত্তে রোমে। শহরগুলোে কিছুটা কম ভূগলেও গ্রামের কন্যাশিশু অপুরিত্ত হার রোে ৯০ শতাংশ। উপরোক্ত পরিপন্থাস থেকে প্রতীয়মান হয় যে, কন্যাশিশুদের আন্দলে ও নিরাপত্তা বেড়ে ওঠার পরিবেশ আমরা এখনো পুরোপুরি তৈরি করতে পারিনি।

তবে নারী ও কন্যাশিশুদের নিরাপত্তা ও অধিকার নিশ্চিতকরণে সরকার ইতোমধ্যে বিভিন্ন পনক্ষেপ গ্রহণ করেছে-সেমন, জাতীয় নারী উন্নয়ন নীতি- ২০১১, শিশু আইন ২০১৩, জাতীয় শিশুনীতি- ২০১১, নারী ও শিশু নির্বাসন (সমন) আইন ২০০০, বাসাবিহার নিরোধ আইন আনুষ্ঠানিককরণের লক্ষ্যে এর বসড়া ও শিশুবিহার প্রতিরোধে জাতীয় কর্মপরিকল্পনার বসড়া গ্রহণ, অধিকারিক শিক্ষার প্রচলন, উপযুক্ত প্রদান, বিনামূল্যে খই বিতরণ, নারী ও শিশু নির্বাসন প্রতিরোধে নান্দনাল স্ক্রেনিংস্টান স্থাপন; এবং ওঠান-

স্টপ ডেইসিস সেবটরে (এসিসি) স্থাপন ইত্যাদি। এছাড়া নির্বাসনের শিকার হওয়া নারী ও কন্যাশিশুদের জরুরি সহায়তা প্রদান এবং এ সংক্রমে মামলাগুলোে দ্রুত নিষ্পত্তিকরণে মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রণালয়ের লক্ষ থেকে প্রয়োজনীয় উদ্যোগ গ্রহণ করা হয়েছে।

জাতীয় কন্যাশিশু এজেন্ডাকেনি ফোরাম মনে করে, ওপুদার সরকারের একর লক্ষে কন্যাশিশুদের নিরাপত্তা নিশ্চিত করা এবং শিশুবিহারের মতো সামাজিক ব্যাধি পুরোপুরি বর্হ করা সম্ভব নয়। এরলা প্রয়োজন সর্বাধিকভাবে ব্যাপক জনমত তৈরি ও প্রতিরোধ পক্ষে রোপা। একইসঙ্গে প্রয়োজন সর্বোচ্চ নীতি-নির্বাসনী পর্যায় থেকে মুখোপযোগী আইন গ্রহণন ও আইনের বাস্তবায়ন। যেহেতু মানবদর মনস্বত্বিকার কারণে নারী ও শিশু নির্বাসনকারী তথা অপরাধীদের অনেকেরই পার পেয়ে যায়, তাই শিশু হত্যা ও নির্বাসনের মামলাগুলোে দ্রুত বিচার ট্রাইব্যুনালোে বিচার করা এবং মেয়েদের বিহার মূল্যতম ১৮ বছর রেখে বাসাবিহার নিরোধ আইন-২০১৪ (খসড়া) অধি দ্রুত মুদ্রায় করা সরকার বসেও আমরা মনে করি।

এছাড়া কন্যাশিশুদের কল্যাণে সুনির্দিষ্ট আমরা আরও কিছু পনক্ষেপ গ্রহণ করতে পারি। সেমন, কন্যাশিশুদের সর্বাধিক নিরাপত্তা নিশ্চিত ও অধিকার প্রতিষ্ঠা এবং নির্বাসন ও ঠেলায় রোধকল্পে মনস্বত্ব আইন প্রচলন এবং বাস্তবায়নে নীতি-নির্বাসকদের সনেকনশীল ও সক্রিয় করা; কন্যাশিশুর প্রতি সপল প্রকার সহিংসতা বর্হে সামাজিকভাবে দুর্বার আন্দোলন পক্ষে রোপা এবং তাদের জন্য সামাজিক নিরাপত্তা কল্প তৈরি; বাসাবিহারে অতিশয় বেড়ে কন্যাশিশুদেরকে মুক্ত করতে পারিবারিক এবং সামাজিক পর্যায়ে সচেতনতা সৃষ্টি করা; কন্যাশিশুদের জন্য মনসম্মত শিক্ষা-তথ্য-প্রযুক্তির সুযোগ ও উপারমের সুযোগ সৃষ্টি করা; এবং তাদের পুষ্টি ও স্বাস্থ্যসেবা নিশ্চিত করতে পারিবারিক সচেতনতা সৃষ্টি করা ইত্যাদি।

আমাদের মনে রাখতে হবে, কন্যাশিশুদের সর্বাধিক নিরাপত্তা নিরাপত্তা নিশ্চিত করতে না পারলে, কোনো উন্নয়নই ঠেকসই হবে না। এর বিপরীতে কন্যাশিশুরা যদি মানসম্মত শিক্ষা, নিরাপত্তা এবং প্রয়োজনীয় পুষ্টি পায়, তাহলে তারাও উপার্ননতম এবং স্বাবলম্বী নারী হিসেবে বেড়ে উঠতে পারবে, অবশ্যন রাখতে পারবে সমাজ ও রাষ্ট্র।

কন্যাশিশুদের শিক্ষা ও পুষ্টি-সহ অন্যান্য অধিকার নিশ্চিত করার লক্ষে নির্ধিন জেই বাংলাদেশে একটি সামাজিক আন্দোলন পরিচালনা করতে 'জাতীয় কন্যাশিশু এজেন্ডাকেনি ফোরাম' ফোরাম-এর উদ্যোগে ২০০০ সাল থেকে প্রতিবর্হর পালিত হয়ে আসছে ৩০ সেফটর জাতীয় কন্যাশিশু নিবন। বর্তমানে সরকারের পাশাপাশি প্রচলনে বৃদ্ধ হচ্ছে অন্যান্য সচেতন মানুষ এবং প্রতিষ্ঠান। এবংহরও আমরা সরকারি-বেসরকারি উদ্যোগে নানা কর্মসূচির মধ্য নিজে নিবসটি উদ্যোগ করি। এবারের প্রতিষ্ঠান 'কন্যাশিশুর নিরাপত্তা পরিবেশ, সমৃদ্ধ করবে আগামী বাংলাদেশ'। কন্যাশিশুদের সর্বাধিক নিরাপত্তা নিশ্চিত করার আহ্বান জানালো তথা তাদের অধিকার প্রতিষ্ঠার আন্দোলনকে এগিয়ে নেয়ার ক্ষেত্রে এই প্রতিষ্ঠান খুবই তাৎপর্যপূর্ণ।

আমরা মনে করি, জাতীয় কন্যাশিশু নিবন উদ্যোগে ওমুদার কোনো আনুষ্ঠানিকতা নয় মার। কন্যাশিশুদের নিরাপত্তা ও অধিকার নিশ্চিত করার লক্ষে গণমানুষকে সচেতন করা এ দিবসের অন্যতম একটি দিক। কন্যাশিশুদের কল্যাণে সরকারি-বেসরকারি পর্যায়ে আরও বেশি পরিমাণে কর্মসূচি গ্রহণ করাও এ নিবন উদ্যোগনের অন্যতম উদ্দেশ্য।

আমাদের বিশ্বাস, সবার সর্বাধিক প্রচেষ্টায় কন্যাশিশুদের নিরাপত্তা নিশ্চিত হবে, তারা পাবে তাদের প্রাপ্য অধিকার। এর মাধ্যমে আমরা পাবে সমৃদ্ধ এক বাংলাদেশ।

লেখক: নাছিমা আক্তার জলি- সম্পাদক, জাতীয় কন্যাশিশু এজেন্ডাকেনি ফোরাম ও উন্নয়নকারী।

কেন্দ্রীয়ভাবে জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৬ উদ্‌যাপন

সমৃদ্ধ বাংলাদেশ গড়ে তুলতে কন্যাশিশুদের নিরাপত্তা ও অধিকার নিশ্চিতের আহ্বান

‘কন্যাশিশুর নিরাপত্তা পরিবেশ, সমৃদ্ধ করবে আগামীকি বাংলাদেশ’- এই স্লোগানকে সামনে রেখে ব্যাপক উৎসাহ ও উত্থাপনার মধ্য দিয়ে বাংলাদেশ শিশু একাডেমী ও জাতীয় কন্যাশিশু একাডেমিসি সেরাম-এর যৌথ উদ্যোগে উদযাপিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৬। দিবসটি উদযাপন উপলক্ষে ১২ অক্টোবর, ২০১৬ সকাল ৮:৩০টায় শাহবাগ জাতীয় মাদুঘরের মাঠে থেকে বাংলাদেশ শিশু একাডেমী পর্যন্ত এক র্যালি এবং র্যালি শেষে সকাল ১০:০০টায় বাংলাদেশ শিশু একাডেমী মিলনায়তনে আলোচনা সভার আয়োজন করা হয়।



কন্যাশিশুরা শুধুমাত্র বাংলাদেশেই নয়, আন্তর্জাতিক পর্যায়েও সুরক্ষিত রাখতে সক্ষম হবে। এজন্য তাদের বিকশিত হওয়ার পরিবেশ ও নিরাপত্তা নিশ্চিত করতে হবে।

ড. বনিউল আলম মজুমদার বলেন, ‘কন্যাশিশুদের অধিকার প্রতিষ্ঠার সামাজিক সচেতনতা বৃদ্ধির দিকে আমরা ২০০০ সাল থেকে জাতীয় কন্যাশিশু দিবস উদযাপন করছি। আমাদের আলোচনের ফলে বর্তমানে কন্যাশিশুর অধিকার মানবাধিকারে

র্যালি ও আলোচনা সভায় প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রণালয়ের মাননীয় প্রতিমন্ত্রী জনাব মেহের আক্তারের চুমুক এমপি। বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন জনাব নাছিম বেগম এনডিসি- মাননীয় সচিব, মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রণালয়।

আলোচনা সভায় উপস্থিত ছিলেন জনাব ড. বনিউল আলম মজুমদার- সভাপতি, জাতীয় কন্যাশিশু একাডেমিসি সেরাম ও জনাব শাহিনা আক্তার জলি- সহ-সভাপতি জাতীয় কন্যাশিশু একাডেমিসি সেরাম। এছাড়া সম্মানিত অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন জনাব এম.এ. মুহিত- দু'বার একাডেমী জয়ী বাংলাদেশি; অনুষ্ঠানে সঞ্চালিত্ব করেন জনাব মোশাররফ হোসেন- পরিচালক, বাংলাদেশ শিশু একাডেমী; আলোচনা সভায় স্থাপত্য বক্তব্য রাখেন জনাব নাছিম আক্তার জলি- সম্পাদক, জাতীয় কন্যাশিশু একাডেমিসি সেরাম।

প্রধান অতিথির বক্তব্যে মেহের আক্তারের চুমুক বলেন, ‘আমাদের দেশে এখনও ৩৬ লাখ শিশু বিধিভ্রষ্ট স্ত্রীকিতে রয়েছে। আমাদেরকে এ ব্যাপারে সচেতন হতে হবে। বাংলাদেশকে মর্যাদা আরও বেশি পরিণত করতে হলে এবং এগিয়েগিরি লাভসমূহ অর্জন করতে হলে কন্যাশিশুর প্রতি কোনো সৈম্য করা যাবে না।’ তিনি বলেন, ‘কন্যাশিশুদের মৌলিক অধিকারসমূহ যথা- শিক্ষা, পুষ্টি ও স্বাস্থ্য ইত্যাদি নিশ্চিত করতে হবে, কোনোভাবেই তাদের মৌলিক অধিকারসমূহ থেকে বঞ্চিত করা যাবে না। শিশুর প্রতি সকল প্রকারের সহিসেতা বন্ধ করার এবং ঐক্যবদ্ধভাবে সবকিছু মোকাবেলা করার আহ্বান জানান।



সঞ্চালিত্ব বক্তব্যে জনাব মোশাররফ হোসেন বলেন, ‘জাতীয় কন্যাশিশু দিবস খুব উৎসবমুখর পরিবেশে পালিত হচ্ছে। আমাদের দেশে নীতি-নির্ধারিত পর্ষয়ে নারীর সংশোধন কম হলেও তাদের অবলম্বন অত্যন্ত ইতিবাচক। তাদের সাহসী সুরক্ষার জন্যই আমাদের অন্যান্য নারীরা এগিয়ে যাবে। আমি বিশ্বাস করি, আমাদের নারী ও



পরিণত হয়েছে। জাতিসংঘে ১১ অক্টোবরকে আন্তর্জাতিক কন্যাশিশু দিবস হিসেবে ঘোষণা দিয়েছে। আমরা লক্ষ করছি যে, কন্যাশিশুর সমাজে প্রতিমিত্রই মর্যাদা বজায় রাখার চেষ্টা করছে। অন্য কন্যাশিশু তারা নারীরা সমাজের অর্থেই অংশ। সমাজের অর্থেই অংশই যদি বঞ্চিত হয়, সে জাতি কখনো উন্নতি করতে পারে না।

কন্যাশিশুর নিরাপত্তা পরিবেশ তৈরির আহ্বান জানিয়ে শাহিনা আক্তার জলি বলেন, ‘বর্তমানে বৃহত্তর পরিসরে জাতীয় কন্যাশিশু দিবস পালিত হচ্ছে। কন্যাশিশুদের অধিকার প্রতিষ্ঠার আলোচনার ক্ষেত্রে এটি একটি ইতিবাচক অর্জন। আমাদের ভুলে গেলে চলবে না যে, আজকের কন্যাশিশু আগামী দিনের না। তাই কন্যাশিশুদের অধিকার হওয়ার সুযোগ করে দিতে হবে।’

এম.এ. মুহিত বলেন, ‘সবাই নিজ নিজ প্রতিভা নিয়ে জন্মায়। যার যার স্বপ্ন, তার তার একাডেমী। তাই নিজ স্বপ্নপূরণে সর্বোচ্চ চেষ্টা করতে হবে।’ তিনি বলেন, ‘শিশুদের ওপর জোর করে কোনোকিছু ঢালায়ে দিলে একে তার প্রতিভা নষ্ট হয়ে যেতে পারে। এজন্য শিশুদেরকে স্বাভাবিকভাবে বেড়ে ওঠার সুযোগ করে দেয়া দরকার।’

এর আগে অনুষ্ঠানের শুরুতে পাপক হস্তগত সেরাম-এর সম্পাদক নাছিম আক্তার জলি বলেন, ‘কন্যাশিশুদের সঠিক নিরাপত্তা নিশ্চিত করা ও তাদের অধিকার প্রতিষ্ঠার আলোচনাকে এগিয়ে নেয়ার ক্ষেত্রে ‘কন্যাশিশুর নিরাপত্তা পরিবেশ, সমৃদ্ধ করবে আগামী বাংলাদেশ’- এই প্রতিশ্রুতি খুবই তাৎপর্যপূর্ণ। কারণ জাতির সমৃদ্ধি নিশ্চিত করতে হলে কন্যাশিশুর জন্য নিরাপত্তা পরিবেশ সৃষ্টি করতে হবে। এছাড়াও সরকারের পাশাপাশি সবাইকে সচেতন হতে হবে এবং সঠিক পালন করতে হবে।’



অনুষ্ঠানের বিশেষ পর্বে সিবস উদ্বোধন উপলক্ষে প্রকাশিত কন্যাশিশু-১১ জার্নাল এবং পোস্টার-এর সৌভাগ্যকর উন্মোচনও করা হয়। দ্বিতীয় পর্বে শিশু-কিশোরদের অংশগ্রহণে যথোক্ত সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান পরিচালিত হয়। সমীচ পরিবেশন করেন বিশিষ্ট গায়ন সন্নীত্রিশঙ্কী জন্মের কবিদা পারভীন।

**নীতি-নির্ধারক এবং শিশুদের অংশগ্রহণে অনুষ্ঠিত হলো 'বাল্যবিবাহ ও শিশু নির্যাতন প্রতিরোধে করণীয়' শীর্ষক উন্মুক্ত সংলাপ**



শিশু অধিকার সচিব ও জাতীয় কন্যাশিশু সিবস-২০১৫ উপলক্ষে নীতি-নির্ধারক এবং সমাজের বিভিন্ন পর্যায়ের শিশুদের অংশগ্রহণে অনুষ্ঠিত হয় 'বাল্যবিবাহ ও শিশু নির্যাতন প্রতিরোধে করণীয়' শীর্ষক একটি উন্মুক্ত সংলাপ। ১৭ অক্টোবর, ২০১৫ সন্ধ্যা ১০:৩০টার একত্রিংশ ৮নং ফ্লোরে এ উন্মুক্ত সংলাপ অনুষ্ঠিত হয়। উন্মুক্ত সংলাপটি বৈধভাবে আয়োজন করে জাতীয় কন্যাশিশু এজিকিউটিভ কোরাম, উন্নয়ন সেবা সংগঠন (SDS), ইন্টারন্যাশনাল চাইল্ড ডেভেলপমেন্ট ইনিসিয়েটিভ (ICDI), ইসলামিক রিলিফ বাংলাদেশ ও ডিবেট ক্লাব ডেভেলপমেন্ট।

অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রণালয়ের মাননীয় প্রতিমন্ত্রী জন্মের মেহের আফরোজ চুমকি, এমপি। অনুষ্ঠানে অতিথি আলোচক হিসেবে উপস্থিত ছিলেন আইন ও সালিশ কেন্দ্র-এর নির্বাহী পরিচালক আভিজাত্যেই সুসজ্জা কাম্বার ও ঢাকা মেট্রোপলিটন পুলিশের যুগ্ম কমিশনার জন্মের কুম্ভ পন রায় সিপিএম। উন্মুক্ত সংলাপটি সম্বলনা করেন ডিবেট ক্লাব ডেভেলপমেন্টের চেয়ারম্যান জন্মের হাসান আহমেদ ঐতিহ্যবাহী কিরণ। সভাপতি বক্তব্য প্রদান করেন জাতীয় কন্যাশিশু এজিকিউটিভ কোরাম-এর সম্পাদক জন্মের নাহিদা আক্তার জলি।

মাননীয় প্রতিমন্ত্রী মেহের আফরোজ চুমকি বলেন, 'কোনো শিশু রাজ্যের ঘুরে বেড়াবে না এবং না ধরে মারবে না- এটি আমাদের নিশ্চিত করতে হবে। আমি বিশ্বাস করি, শিশু পড়বে সোনার দেশ, যদি সে পায়

পরিবেশ'। বর্তমানে সরকার অসীকারবদ্ধ শিশুদেরকে সোনার দেশ বেড়ায় অন্য। 'মাননীয় প্রতিমন্ত্রী আরও বলেন, 'শিশুদের মৌলিক অধিকারসমূহ যথা- শিক্ষা, পুষ্টি, স্বাস্থ্য ইত্যাদি নিশ্চিত করতে হবে। কোনোভাবেই তাদের মৌলিক অধিকারসমূহ থেকে বঞ্চিত করা যাবে না।' তিনি শিশুর প্রতি সকল প্রকারের সহিংসতা বন্ধ এবং ঐক্যবদ্ধভাবে সবকিছু মোকাবেলা করার আহ্বান জানান। তিনি আরও বলেন, 'ভদ্র, অপরোপ ও শিশু নির্যাতন ইত্যাদি সম্পর্কে গণমাধ্যম সূত্রে জানামতেই আমরা আবেগবিশিষ্ট পদক্ষেপ গ্রহণ করছি।'

জন্মের সুসজ্জা কাম্বার বলেন, 'আমাদের সর্ববিধানে জাতি, ধর্ম নির্বিশেষে কোনো ধরনের ঠেংমা করা যাবে না বলে কথা আছে। কিন্তু আমরা এখনো শিশুর অধিকার সম্পর্কে পুরোপুরি সচেতন হতে পারিনি। সকল শিশুর নিরাপত্তা জরুরি করা রাষ্ট্রের দায়িত্ব। শিশুদের অল্প, বয়স ও বাসস্থানের দ্বারা মৌলিক চাহিদাসমূহ নিশ্চিত করা রাষ্ট্রের অংশ হিসেবে এ দায়িত্ব সরকারের। তাই সরকারের প্রতিদায়িত্ব নিয়ে সরকারকে বহুদলীয়ভাবে এ দায়িত্ব পালন করতে হবে।'

জন্মের কুম্ভ পন রায় বলেন, 'শিশু নির্যাতন বিষয়ক মামলাগুলো দ্রুততর সাথে চলিয়ে নেয়া হচ্ছে। যদি এর সাথে পুলিশ প্রশাসনের কোন সৌকর্য জড়িত থাকে তাহলে তাকেও ছাড় দেয়া হবে না। অপরাধী যে প্রতিষ্ঠানেরই হোক না কেন, বা অন্যকিছিরিই হোক না কেন তার পরিচয়-সে অপরাধী। শিশু নির্যাতন হোক এবং এ বিষয়ে সচেতনতা বৃদ্ধিতে আমরা পুলিশ বিভাগের উদ্যোগে জেতার ও শিশু অধিকার বিষয়ক বিভিন্ন প্রশিক্ষণের আয়োজন করছি। আমরা শান্তি ও শিশুবাচক ভেদক বুলেছি।'



ছবি: উন্মুক্ত সংলাপে উপস্থিত শিশুদের সাথে অতিথিবৃন্দ।

সভাপতি বক্তব্য নাহিদা আক্তার জলি বলেন, 'শিশুরা আশ্রয়িত অধিকার। তাদের নিরাপত্তা নিশ্চিত করে বিকশিত হওয়ার পরিবেশ বসে দেয়া আমাদের সবার দায়িত্ব। শিশুদের অধিকার নিশ্চিত হলে আমরা একটি

সুখী-সমৃদ্ধ দেশ গড়ে তুলতে পারবে।’

### শিক্ষার্থীদের অংশগ্রহণে বিতর্ক প্রতিযোগিতা

### শিশু নির্বাচন বন্ধে সামাজিক সচেতনতা ও আইনের সঠিক প্রয়োগের ওপর জোরদারোপ



শিশু নির্বাচন বন্ধ করতে হবে। দুশাসনের পাশাপাশি সামাজিক সচেতনতা বৃদ্ধি করা সরকারি নলে মন্ববা করেছেন শিক্ষামন্ত্রী জনাব নূরুল ইসলাম

মাসিক, এমপি। তিনি ১৬ অক্টোবর ২০১৫ সন্ধ্যা ১০:০০টা বাংলাদেশ শিশু একাডেমী মিলনায়তনে অনুষ্ঠিত এক বিতর্ক প্রতিযোগিতায় এ মন্তব্য করেন। ‘সুশাসন নয়, সামাজিক অবক্ষয়ই শিশু নির্বাচনের প্রধান কারণ’- শীর্ষক বিবেচনায় এই সচেতনতামূলক বিতর্ক প্রতিযোগিতার আয়োজন করে জাতীয় কন্যাশিশু এডভোকেটসি ফোরাম ও ডিবেট ক্লাব ডেমোক্রেনি।

মাননীয় শিক্ষামন্ত্রী বলেন, ‘বর্তমানে সরকারে শিশু নির্বাচন বন্ধে সচেষ্ট রয়েছে। আমাদের শিক্ষার উদ্দেশ্য হলো মানবিক মূল্যবোধসম্পন্ন নাগরিক তৈরি এবং তাদেরকে মুক্তবুদ্ধির চেতনায় উদ্বুদ্ধ করা। আমরা চাই, সুখী-সমৃদ্ধ বাংলাদেশ।’ তিনি বলেন, ‘সরকারের নেয়া বিলম্বিত পদক্ষেপের কারণে শিক্ষাক্ষেত্রে এমিগ্রেশনের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে আমরা সক্ষম। বর্তমানে প্রাথমিক বিদ্যালয়ে হেলেনিশুর চেয়ে মেয়েশিশুর ভর্তির হার বেশি। মাধ্যমিক-ও প্রায় সমান। এটা এক বিরাট অর্জন। আমরা সার্বিক্তা দৃষ্টিকোণেও সচলতা অর্জন করেছি। আমরা আশা করি, ডিসেম্বর-২০২১ রাতব্যায়নের মাধ্যমে দেশকে সচলতার পথে এগিয়ে নিতে সক্ষম হবে।’

অনুষ্ঠানে বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন সেন্ট হোসেন উচ্চ মাধ্যমিক বিদ্যালয়ের অধ্যক্ষ ব্রজেন রবি নিউট্রিফিকেশন সি.এস.সি এবং ব্রজেন-এর জেডার জাটসি অ্যান্ড ডাইয়ারিসিটি ও মাইগ্রেশন কর্মসূচির পরিচালক জনাব শীপা হাজিজা।

ডিবেট ক্লাব ডেমোক্রেনির চেয়ারম্যান জনাব হাসান আহমেদ খৌদুরী বিবেচনায়-এর সভাপতিত্বে ও সভাপতিত্ব ‘সুশাসন নয়, সামাজিক অবক্ষয়ই শিশু নির্বাচনের প্রধান কারণ’- শীর্ষক বিবেচনায় সরকারি নলে হিসেবে বক্তৃতাগোষ্ঠী মে, ১৬ উচ্চ বিদ্যালয়, দুশীলজ এবং ডিবেট ক্লাব হিসেবে আমন্ত্রণীয় ক্যাউন্সিলেট কলেজ, ঢাকা অংশগ্রহণ করে।

অনুষ্ঠানে পর্যবেক্ষক অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন জনাব মোশাররফ হোসেন- পরিচালক, বাংলাদেশ শিশু একাডেমী এবং জাতীয় কন্যাশিশু এডভোকেটসি ফোরাম-এর সম্পাদক জনাব নাহিদা আক্তার জলি।

ব্রজেন রবি নিউট্রিফিকেশন সি.এস.সি বলেন, ‘শিশুর দুশল, ডাই-আপের ওপর বিভিন্ন ধরনের নির্বাচন হয়। শিশুরের ওপর নির্বাচন বন্ধে আইন-শুধা বাড়ানীকে সোজার দাবিতে হবে। পাশাপাশি আমাদেরকে সচেতন থাকার পাশাপাশি এ বিষয়ে সামাজিক সচেতনতা বৃদ্ধি করতে হবে।’

শীপা হাজিজা বলেন, ‘শিশু নির্বাচন বন্ধে সামাজিক অবক্ষয় রোধ করতে হবে। এজন্য আমাদেরকে মানবিক মূল্যবোধসম্পন্ন হতে হবে। একইসাথে সমাজের সর্বস্তরের সুশাসন প্রতিষ্ঠা করতে হবে।’

মোশাররফ হোসেন বলেন, ‘আমাদের শিশুরা তাদের মেধার বিকাশের মাধ্যমে নিজস্বের বেগা নাগরিক হিসেবে তৈরি করছে। এর মাধ্যমে

আমরা এক সমৃদ্ধশালী দেশে পরিণত হবে। আমাদের ন্যায়িত্ব হবে তাদের বিকশিত হওয়ার পরিবেশ তৈরি করে দেয়া।’



ছবি: অতিথিবৃন্দের সাথে বিতর্ক প্রতিযোগিতায় অংশগ্রহণকারী শিক্ষার্থীরা।

নাহিদা আক্তার জলি আশা প্রকাশ করে বলেন, ‘আমরা সবাই মানবিক মূল্যবোধ সম্পন্ন মানুষ হবো, শিশু নির্বাচন বন্ধে আইন প্রয়োগের পাশাপাশি সামাজিক সচেতনতা বৃদ্ধি করবো এবং আমাদের দেশকে এগিয়ে নেবো।’

### ‘কন্যাশিশু-১১’ জার্নাল ও পোস্টারের মোড়ক উন্মোচন



কন্যাশিশুর অধিকার নিশ্চিতকরণের স। হ। জ। ক আন্দোলনে বিতৃত করার অন্যতম গুরুত্বপূর্ণ মাধ্যম হলো প্রকাশনা। এমন অনুষ্ঠান

সেবে প্রতিবছরে ন্যায়-এবারও দেশের ২৫ জন ছাত্রনামা সেম্বকের মাধ্যমে নিবে প্রকাশিত হয় ‘কন্যাশিশু-১১’ শিরোনামে একটি জার্নাল। প্রবন্ধসমূহে সেম্বকগণ কন্যাশিশুদের অবস্থা ও অবস্থান তুলে ধরার পাশাপাশি জাতির সামগ্রিক উন্নয়নের স্বার্থে কন্যাশিশুদের নিয়োগিতা নিশ্চিত করার ওপর গুরুত্বারোপ করেছেন। তারা অনুসন্ধান করেছেন শিশুবিষয়-সহ বিভিন্ন সামাজিক কুপ্রথার কারণ এবং উচ্ছেদ করেছেন একলো সচ্ছের উপায়সমূহ।

ডিসেম্বর, ১২ অক্টোবর জাতীয় কন্যাশিশু নিবন উপলক্ষে বাংলাদেশ শিশু একাডেমীতে আয়োজিত আলোচনা সভার বিশেষ এক পর্যায়ে ‘কন্যাশিশু-১১’ জার্নাল ও দিবসকে কেন্দ্র করে প্রকাশিত পোস্টারের মোড়ক উন্মোচন করা হয়।

### বিশেষ ক্রেতৃপত্র প্রকাশ



জাতীয় কন্যাশিশু নিবন-২০১৫ উপলক্ষে ১২ অক্টোবর দৈনিক সমকাল পত্রিকায় একটি বিশেষ ক্রেতৃপত্র প্রকাশিত হয়। খণ্ডপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের মতিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রণালয়ের উপায়গে এবং জাতীয় কন্যাশিশু এডভোকেটসি ফোরাম ও গ্রাম ইন্টারন্যাশনাল বাংলাদেশ এর সহায়তায় ক্রেতৃপত্রটি প্রকাশিত হয়। এই মহামান্য গল্পপতি আতিকোকেটি আব্দুল হামিদ, মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা, মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রণালয়ের মাননীয়

প্রতিমন্ত্রী মেহের আফরোজ কুমারি এমপি, মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রণালয়ের মাননীয় সচিব পরিমা বেগম এমপি, জাতীয় কন্যাশিশু এজিকোকেসি ফোরাম-এর সভাপতি ড. বমিউল আলম মজুমদার, বাংলাদেশ শিশু একাডেমী-এর চেয়ারম্যান কণ্ঠসাহিত্যিক সেনিলা হোসেন ও স্থানীয় ইন্টারন্যাশনাল-এর কাশ্চি হিচৌর সিনায়েত লেবলেগজেবিয়ার তাঁদের হুমায়ুন হান্নী প্রদান করেন। এতে ফোরাম সম্প্রদায় নাছিয়া আক্তার জগিত নিরাপত্তা কন্যাশিশু – সন্তু বাংলাদেশ শিরোনামের একটি নিবন্ধ প্রকাশিত হয়।

কাণ্ডিতে মহামান্য রাষ্ট্রপতি আব্দুল হক আমিন বলেন, ‘...আজকের কন্যাশিশু আগামী দিনের নারী তথা মা। ছাই প্রতিটি কন্যাশিশুর পরিপূর্ণ বিকাশে তাদের অধিকার প্রতিষ্ঠা ও নিরাপত্তা নিশ্চিত করা আমাদের কর্তব্য। বর্তমান সরকার নারীর ক্ষমতায়নে অত্যন্ত আন্তরিক। ...কন্যাশিশুদের সামগ্রিক উন্নয়নে সামাজিক সচেতনতা বৃদ্ধি অপরিহার্য। বিশেষ করে পরিবারের ভূমিকা এক্ষেত্রে অত্যন্তিক বলে আমি মনে করি। ...প্রতিটি কন্যাশিশু বাবে পড়তে সাথে বেড়ে উঠতে পারে এবং আধুনিক শিক্ষায় শিক্ষিত হয়ে পারে সে লক্ষ্যে সকলকে সচেতন হতে হবে। আমি জাতীয় কন্যাশিশু দিনে কন্যাশিশুদের সম-অধিকার ও মর্যাদা নিশ্চিত করতে প্রতিটি পরিবার, সচেতন নাগরিক সহ সর্বস্তরের জনগণকে এগিয়ে আসার আহ্বান জানাই। ...’

প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা তাঁর বক্তৃত্তে বলেন, ‘...কন্যাশিশুর নিরাপত্তা ও অধিকার নিশ্চিত করতে পায়েল জাতি হিসেবেই আমরা এগিয়ে যাব। এ লক্ষ্যে অর্জনে তথা কন্যাশিশুদের কল্যাণে আমাদের সরকার অটুটরিতিক শিক্ষার প্রদান, উপবৃত্তি প্রদান, বিনামূল্যে খাই বিতরণ, নারী শিক্ষকের লক্ষ্যে বৃত্তি, মাতৃস্ব ভাতা বৃত্তি সহ বিভিন্নরূপী কর্মবৃত্তি বাস্তবায়ন করে বেলেয়ে। আমরা জাতীয় শিশুদিবস-২০১১, জাতীয় নারী উন্নয়ন দীর্ঘ-২০১১ প্রবর্তন করেছি। নারী ও শিশু নিরাপত্তা (সমন) আইন ২০০০ ও বাল্যবিবাহ নিষেধ আইন অনুশীলিতকরণের লক্ষ্যে এর খসড়া প্রণয়ন করা হয়েছে। ...আমাদের নেওতা এসব পদক্ষেপের ফলে গত দুইদশকে বাংলাদেশে বাল্যবিবাহ কমে এসেয়ে। কন্যাশিশুদের নিরাপত্তা নিশ্চিত করে তাদেরকে শিক্ষিত, সু-স্বাস্থ্যের অধিকারী ও উপার্জনক্ষম করা গেলে তারা পরিবার তথা রাষ্ট্রের সম্পদে পরিণত হবে। ...’

### শিক্ষার্থীদের অংশগ্রহণে রচনা প্রতিযোগিতা

জাতীয় কন্যাশিশু এজিকোকেসি ফোরাম-এর আয়োজনে এবং করিতাস বাংলাদেশ-এর সহযোগিতায় রচনা প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত হয়। এতে দুটি গ্রুপে সারাদেশ থেকে হয়ে তিন হাজার সাত শ’ জন শিক্ষার্থী অংশগ্রহণ করে, এরমধ্যে ১৪ জন শিক্ষার্থীকে বিজয়ী হিসেবে পুরস্কার প্রদান করা হয়। পঞ্চম থেকে সপ্তম শ্রেণির শিক্ষার্থীরা ‘ক’ গ্রুপে ‘আমারও আছে অধিকার’ বিষয়ে এবং অষ্টম থেকে নশম শ্রেণির শিক্ষার্থীরা ‘শিক্ষাসেই কন্যাশিশুর নিরাপত্তা নিশ্চিত করে’ বিষয়ে রচনার অংশগ্রহণ করে।

‘ক’ গ্রুপে প্রথম স্থান অর্জন করে রাজধানী ঢাকার হেজারীও সরকারি উচ্চ বিদ্যালয়ের মুনসরাত রাস্মি। দ্বিতীয় স্থান অধিকার করে রাজধানী ঢাকার এডুকো জুনিয়র সেকেন্ডারি স্কুলের সপ্তম শ্রেণির ছাত্রী সিনথিয়া আক্তার। তৃতীয়স্থানে তৃতীয় স্থান অর্জন করে হুলিমে উচ্চ বালিকা বিদ্যালয়ের হুসনা নাওয়ার জাকারিয়া এবং এডুকো জুনিয়র সেকেন্ডারি স্কুলের উম্মে সালমা হীম আক্তার। চতুর্থ স্থান অধিকার করে ইসলামিক বিদিক বাংলাদেশ পরিচালিত কুঞ্জিয়ারে মডল হাট উচ্চ বিদ্যালয়ের ছাত্র মোঃ মাসুম রানা। হাবুর ভালুক হাবু দ্বিতীয় উচ্চ বিদ্যালয়ের ষষ্ঠ শ্রেণির ছাত্রী মোছাঃ রান্নিয়া সুলতানা অর্জন করে পঞ্চম স্থান এবং মেহেরপুর কে.এন.এস. এইচ বালিকা মাধ্যমিকের ষষ্ঠ শ্রেণির ছাত্রী মোছাঃ বিথী বাতুল অর্জন করে ষষ্ঠ স্থান।

‘খ’ গ্রুপে কিশোরগঞ্জের প্রদমান গনি শিক্ষা নিকেতনের নশম শ্রেণির ছাত্রী মুমাইয়া আবাসসুখ (ঐশী) প্রথম স্থান অর্জন করে। দ্বিতীয় স্থান অর্জন করে দিনাজপুরের মাহানপুর অলশ উচ্চ বিদ্যালয়ের অষ্টম শ্রেণির ছাত্রী জিন্মাতুল আক্তার। ঢাকা শিক্ষাবোর্ড লাবরেটরি স্কুল আফ কলেজের নশম শ্রেণির ছাত্রী সুমাইয়া আক্তার তৃতীয় স্থান অর্জন করে। লিঙ্গল মাধ্যমশালা (চন্দ্রশীপ) হাই স্কুলে আফ কলেজ এর অষ্টম শ্রেণির ছাত্র মোঃ টিপু সুলতান অর্জন করে চতুর্থ স্থান। মওদীর লাপহার আল হেলাল ইসলামী একাডেমী আফ কলেজের নশম শ্রেণির ছাত্র মাসিম মাহমুদ মাসিম অর্জন করে পঞ্চম স্থান। এছাড়াও ঢাকার মিরপুরে অবস্থিত ইসলামী ব্যাংক মডেল স্কুল আফ কলেজের নশম শ্রেণির ছাত্রী সাহানা সুলতানা এবং মুলনার পত্নী জাফরী মাধ্যমিক বিদ্যালয়ের নশম শ্রেণির ছাত্রী পর্ণিতা মডল যৌথভাবে ষষ্ঠ স্থান অর্জন করে।

## ফোরাম-এর উদ্যোগে দেশব্যাপী জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫ উদ্‌যাপন

### বরিশাল অঞ্চল

#### বরিশাল শহর



জাতীয় কন্যাশিশু দিবস উপলক্ষে ১০ অক্টোবর ২০১৫ বরিশাল শহরের শিশু একাডেমি মিলনায়তনে অয়োজনা সভা ও পুরস্কার বিতরণী অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়। অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন জেলা শিশু বিষয়ক কর্মকর্তা পঞ্চম হায়। প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন অতিরিক্ত জেলা প্রশাসক নাজী হোসেন আরা। বিশেষ অতিথি হিসেবে

উপস্থিত ছিলেন রাসেমা হক, সভাপতি, জাতীয় কন্যাশিশু এজিকোকেসি ফোরাম, বরিশাল জেলা। আরও উপস্থিত ছিলেন মেহের আফরোজ মিতা-আঞ্চলিক সনসরকারী, সি হালাল হুজের-বাংলাদেশ। অনুষ্ঠানে কন্যাশিশুদের নিরাপত্তা নিশ্চিত করা এবং বাল্যবিবাহ রোধে সর্বাধিক ভূমিকা রাখার আহ্বান জানানো হয়।

**সেহেরগতি ও চাঁদপাশা ইউনিয়ন, বাবুগঞ্জ উপজেলা, বরিশাল**  
কন্যাশিশুদের অধিকার ও নিরাপত্তা নিশ্চিত করার আহ্বান জানানোর মধ্য দিয়ে ১২ অক্টোবর, ২০১৫ সেহেরগতি ইউনিয়নে পরিণত হয়ে জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে সেহেরগতি মাধ্যমিক বালিকা বিদ্যালয়ের সভাকক্ষে আয়োজিত আলোচনা সভায় সভাপতিত্ব করেন বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক সাইদুর রহমান। প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বিদ্যালয়ের ন্যান্ডেলিং কমিটির সভাপতি বহুলুর রহমান। আলোচনা সভার পর বিদ্যালয় মাঙ্গণ থেকে একটি ব্যালি বের করা হয়। এছাড়া ১০ অক্টোবর ২০১৫ বাবুগঞ্জ উপজেলার চাঁদপাশা ইউনিয়নের কিসমত

টানপাশা সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে জাতীয় কন্যাশিশু দিবস পালিত হয়।

### আইগেলঝাড়া উপজেলা, বরিশাল



১২ অক্টোবর ২০১৫  
জাতীয় কন্যাশিশু  
উপজেলা সত্বে  
পালিত হয় জাতীয়  
কন্যাশিশু দিবস-  
২০১৫। এ  
উপলক্ষে আয়োজিত

আলোচনা সভায়  
সভাপতিত্ব করেন উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা নির্মলা রানী সেন। প্রধান  
অতিথি ছিলেন উপজেলা পরিষদের ডায়স চেয়ারম্যান জমীম উদ্দিন সরকার।  
বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন জেলা সহকারী মুক্তিযোদ্ধা কর্মাকার  
ইউস সেরনিয়াবাত এবং উপজেলা প্রাথমিক কর্মকর্তা হুমায়রা হোসেন  
রুম্ম। অন্যশিশুদের পক্ষ থেকে বক্তব্য রাখেন সৈয়দা মাধ্যমিক বিদ্যালয়ের  
নবম শ্রেণির ছাত্রী সুমাইয়া ইসলাম অনু।

এছাড়া ১৪ অক্টোবর ২০১৫ আইগেলঝাড়া উপজেলা সত্বে শ্রী  
মহিন্দ্রাকুমল বালিকা মাধ্যমিক বিদ্যালয়ে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু  
দিবস। এ উপলক্ষে বিদ্যালয়ের মিলনায়তনে আলোচনা সভা আয়োজন ও  
পুরস্কার বিতরণ করা হয়। অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন বিদ্যালয়ের প্রধান  
শিক্ষক বাবু নির্মলেশু বাউ। অন্যদের মধ্যে উপস্থিত ছিলেন নারীসেবী  
চুমা রানী কর এবং করীনা আক্তার।

### রাজিহার ইউনিয়ন, আইগেলঝাড়া উপজেলা, বরিশাল

জাতীয় কন্যাশিশু দিবস উপলক্ষে ১৩ অক্টোবর ২০১৫ রাজিহার  
ইউনিয়নের রামানন্দেরঝাড় মাধ্যমিক স্কুলের মিলনায়তনে আলোচনা ও  
পুরস্কার বিতরণী সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় সভাপতিত্ব করেন বিদ্যালয়ের  
প্রধান শিক্ষক বাবু শব্বের আল বিশ্বাস। প্রধান অতিথি ছিলেন বাশাইল  
কলেজের প্রভাষক বাবু নিমেশ চন্দ্র জাফর। বিশেষ অতিথি হিসেবে  
উপস্থিত ছিলেন রামশীল কলেজের প্রভাষক মনমথ ভক্ত এবং নারীসেবী  
সুনীলা রায়। আলোচনা সভায় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫ এর  
প্রতিপাদ্য বিস্তারিত আলোচনা করা হয়।

### কালকাঠি শহর

পরিবার হাফে উপযুক্ত শিক্ষার্থ, আর একজন মা হলেই এই বিদ্যালয়ের  
ভদ্র শিক্ষক। তাই কলিকাতার মা তথা আমাদের কন্যাশিশুদের বিকশিত  
হওয়া, সাহস সোপানো এবং তাদের নিরাপত্তা নিরাপত্তা নিশ্চিত করতে  
হবে। আর কন্যাশিশুরা যদি বিকশিত হওয়ার সুযোগ পায় তাহলে জাতি  
হিসেবে আমরা এগিয়ে যাব। জাতীয় কন্যাশিশু দিবস উপলক্ষে আয়োজিত  
কন্যাশিশু সমাবেশ ও মুক্ত আলোচনা সভায় প্রধান অতিথি হিসেবে  
কালকাঠির জেলা প্রশাসক রবীন্দ্র শ্রী বড়ুয়া এসব কথা বলেন। অনুষ্ঠানে  
বিশেষ অতিথি ছিলেন কালকাঠি পুলিশ স্টেশন সুদাস চন্দ্র শাহা।  
সভাপতিত্ব করেন জেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা জাকির হোসেন।

### কেওড়া ইউনিয়ন, কালকাঠি সদর উপজেলা

রানী ও আলোচনা সভায় মধ্য নিচে কালকাঠি সদর উপজেলার কেওড়া  
ইউনিয়নে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫। ১৪ অক্টোবর  
২০১৫ ০৫নং ওয়ার্ডের সংগ্রাম মিল সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে  
আয়োজিত আলোচনা সভায় সভাপতিত্ব করেন নারীসেবী মল্ল বেগম।  
অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বিদ্যালয়ের মানেজিং কমিটির সভাপতি

বাবু হুমকিম হালদার। আলোচনা সভা শেষে উদ্ভীষক, নারীসেবী, ইচ্ছা  
শিটার এবং স্থানীয় গণমনো ব্যক্তিবর্গের অংশগ্রহণে রানী অনুষ্ঠিত হয়।

### কীর্তিপাশা ইউনিয়ন, কালকাঠি সদর উপজেলা

জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫ উদযাপন উপলক্ষে ১৪ অক্টোবর ২০১৫  
কীর্তিপাশা ইউনিয়নের ০৫নং ওয়ার্ডের বাছুরা সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে  
আলোচনা সভায় আয়োজন করা হয়। অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন নারীসেবী  
শিবরানী হালদার। অন্যদের মধ্যে উপস্থিত ছিলেন ইউনি সদর বাবু বিপ্লু  
বেগারী। আলোচনা সভার পর উপস্থিত ছিলেন উদ্ভীষক, নারীসেবী, ইচ্ছা  
শিটার ও শিক্ষার্থীদের অংশগ্রহণে রানী বের করা হয়।

### নলাছিটি উপজেলা, কালকাঠি



১৫ অক্টোবর ২০১৫  
নলাছিটি উপজেলার  
প্রাথমিক সত্বে  
অর্পিত হুমি  
কিডার গার্ডেন এ  
পালিত হয় জাতীয়  
কন্যাশিশু দিবস-  
২০১৫। এ উপলক্ষে

অনুষ্ঠিত আলোচনার সভায় সভাপতিত্ব করেন নলাছিটি মহলে পোস্টাফিস-এর  
নির্ভরী পরিচালক মোঃ মল্লিকুর রহমান মাম্বা। প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত  
ছিলেন উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা যৌমিরা মাম্বানী। তিনি তাঁর  
বক্তব্য বলেন, 'পরিবার থেকে কন্যাশিশুদের যত্ন নিতে হবে এবং  
সামাজিকভাবে তাদের নিরাপত্তা নিশ্চিত করতে হবে। আমরা যদি  
কন্যাশিশুদের বিকশিত হওয়ার পরিবেশ নিশ্চিত করতে পারি তাহলে জাতি  
হিসেবে আমরা এগিয়ে যেতে পারবো।' অনুষ্ঠানে অন্যদের মধ্যে উপস্থিত  
ছিলেন রোজিনা খানম, নবিস বেগম এবং জেসমিন আক্তার রুম্ম। আলোচনা  
সভা শেষে একটি কর্ণা রানী বের করা হয়।

### পটুয়াখালী শহর



জাতীয় কন্যাশিশু  
দিবস - ২০১৫  
উপলক্ষে  
পটুয়াখালীতে শিশু  
সমাবেশ ও  
আলোচনা সভা  
অনুষ্ঠিত হয়।  
নির্বাহের শুরুতে

লাইকারী শরীম স্মৃতি বিদ্যা নিজেদের সত্বে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়।  
অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন জাতীয় কন্যাশিশু একডেকেসি ফেরান জেলা কমিটির  
সদস্য সতিন সূম সোহোয়ার হোসেন নিলীপ। প্রধান অতিথি হিসেবে বক্তব্য রাখেন  
লাইকারী শরীম স্মৃতি বিদ্যা নিজেদের প্রধান শিক্ষক মঈনু চন্দ্র মন্ড। বিশেষ  
অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন সহকারী প্রধান শিক্ষক হাবিবুর রহমান, জাতীয়  
কন্যাশিশু একডেকেসি ফেরান-এর জেলা কমিটির আহ্বায়ক মাফুজা ইসলাম  
এবং ইচ্ছা শিটার মোঃ জহিরুল ইসলাম রুম্ম।

### কুমিল্লা অঞ্চল

#### কুমিল্লা শহর

জাতীয় কন্যাশিশু দিবস ২০১৫ উপলক্ষে ১২ অক্টোবর ২০১৫ কুমিল্লা পুলিশ  
হাইস্কুল উচ্চ বিদ্যালয়ে রানী ও আলোচনা সভায় আয়োজন করা হয়।





আলোচনা সভায় সভাপতিত্ব করেন সুফা শাহী উন্নয়ন সংস্থা-এর নির্বাহী পরিচালক শাহানা হক। প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন

কুমিল্লা জেলা পরিষদের প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা সঞ্জয় কুমার চৌধুরী। বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন পুলিশ লাইন্স উচ্চ বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক রোফায়েল হোসেন। আলোচনা সভায় বক্তব্য বলেন, 'আজকের কন্যাশিশু, আগামী দিনের নারী। কাজে আগামী প্রজন্ম গড়ে উঠে মাঝে কেবলু করে। তাই নিরাপত্তা নিশ্চিত কন্যাশিশুদের জন্য মানসম্মত শিক্ষা ও পুষ্টি-সহ সকল ধরনের সুবিধা নিশ্চিত করতে হবে।'

### লাকসাম উপজেলা, কুমিল্লা



উপজেলা প. শাসনের অফিসে আলোচনা সভা এবং জাতির সখা নিয়ে লাকসাম উপজেলা সমন্বয়ে পালিত হয় জাতীয়

কন্যাশিশু দিবস-২০১৫। আলোচনা সভায় সভাপতিত্ব করেন উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা হাতেমা-কুল-জোহারা। আলোচনা সভায় প্রধান অতিথি ছিলেন লাকসাম উপজেলা পরিষদের মহিলা জাতিস চেয়ারম্যান রশিদা বেগম। এছাড়া অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন উপজেলা মাধ্যমিক শিক্ষা কর্মকর্তা মোঃ গাজিসুল আজম এবং উপজেলা সমাজসেবা কর্মকর্তা মোঃ সাইফউদ্দিন প্রমুখ।

### উত্তরলা ইউনিয়ন, লাকসাম পৌরসভা, কুমিল্লা



১২ অক্টোবর ২০১৫ উত্তরলা ইউনিয়নের পপরমোণ খালস খুল আড্ডা কলেজে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। দিবসের ছকুতে

নারীনেত্রী ও ইউনি সন্মতা নিলা হুক-এর সভাপতিত্বে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক মেহেদুদ্দীন আলী মজুমদার। এছাড়া বক্তব্য রাখেন বিদ্যালয়ের শিক্ষক মাহবুব্যা আকতার, সত্বা নন্দী, রেহানা পারভীন শিলা এবং মোঃ আবুল হাসেম প্রমুখ।

### আজগড়া ইউনিয়ন, লাকসাম উপজেলা, কুমিল্লা

জাতীয় কন্যাশিশু দিবস উদ্দেশ্যে উপলক্ষে ১২ অক্টোবর ২০১৫ আজগড়া ইউনিয়নের হাজী আবুলকাসিম আলী খুল আড্ডা কলেজে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় সভাপতিত্ব করেন জাতীয় কন্যাশিশু এডভোকেট সোহরাব আজগড়া ইউনিয়ন কর্মীদের সভাপতি নুসরাতুল জাহান্না।

আলোচনা সভায় অংশ নেন বিদ্যালয়ের সহকারী প্রধান শিক্ষক মোঃ বিদ্যাল হোসেন, সিনিয়র শিক্ষক মকতুল আহমেদ শাহী এবং সেকাশীষ চৌধুরী প্রমুখ। আলোচনা সভা শেষে বের হওয়া একটি হালি আজগড়া বাজারের বিভিন্ন সড়ক প্রদক্ষিণ করে।

### মনোহরণ উপজেলা, কুমিল্লা



১১ অক্টোবর ২০১৫ উপজেলা প্রশাসনের আয়োজনে এবং নি হাফসর হাজেট-এর সহযোগিতায় মনোহরণ উপজেলা সমন্বয়ে পালিত হয় জাতীয়

কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে আয়োজিত আলোচনা সভায় সভাপতিত্ব করেন উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা তানজুমা পারভীন খুন। বক্তব্য রাখেন উপজেলা মাধ্যমিক শিক্ষা কর্মকর্তা মকতুল ইসলাম, উপজেলা প্রাথমিক শিক্ষা কর্মকর্তা তৈয়ব হোসেন এবং উপজেলা কৃষি কর্মকর্তা লাজেন্দ্র কুমার প্রমুখ। বক্তব্য বাল্যবিবাহ বন্ধ করে কন্যাশিশুদের শিক্ষা ও পুষ্টি এবং নিরাপত্তা নিশ্চিত করার আহ্বান জানান।

### মৈশাহুয়া ইউনিয়ন, মনোহরণ উপজেলা, কুমিল্লা



১২ অক্টোবর ২০১৫ হালি ও আলোচনা সভায় মধ্য দিতে মৈশাহুয়া ইউনিয়নের আশিরাপাড় উচ্চ বিদ্যালয়ে পালিত হয়। দিবসের ছকুতে বিদ্যালয়ের

সভাসভা আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় বক্তব্য বাল্যবিবাহের কুল এবং কন্যাশিশুদের অধিকার ও নিরাপত্তা নিশ্চিতের চকুত্ব সম্পর্কে আলোচনা করেন। সভা শেষে বের হওয়া একটি হালি মৈশাহুয়া বাজার-সহ আশপাশের সড়কসড়কে প্রদক্ষিণ করে।

### কলম উত্তর ইউনিয়ন, মনোহরণ উপজেলা, কুমিল্লা

বিকশিত নারী নেটওয়ার্ক-এর আয়োজনে ১২ অক্টোবর ২০১৫ কলম উত্তর ইউনিয়নে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে বড়বেলা উচ্চ বিদ্যালয়ে আলোচনা সভায় আয়োজন করা হয়। এতে সভাপতিত্ব করেন নারীনেত্রী হোসেন আরা। আলোচনায় অংশ নেন বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক শাহীউর রহমান, সিনিয়র শিক্ষক জালাল আহমেদ এবং হাজম আর রশিদ প্রমুখ। আলোচনা সভা শেষে হাজ-হাজীদের অংশগ্রহণে একটি হালি বের হয়।

### নাসলকোট উপজেলা, কুমিল্লা



জাতীয় কন্যাশিশু দিবস উপলক্ষে উপজেলা প্রশাসনের আয়োজনে এবং নি হাফসর হাজেট-এর সহযোগিতায় নাসলকোট উপজেলা সমন্বয়ে

আলোচনা সভা ও রাণি অনুষ্ঠিত হয়। সিবসের চক্রান্তে উপজেলা পরিষদ চক্র থেকে বের হওয়া একটি রাণি বের হয়ে এলাকার প্রধান প্রধান সড়ক প্রদক্ষিণ করে এবং বেগম জামিলা উক্ত বিদ্যালয়ের সভাপতিত্বে দিনব্যাপী প্রধান শিক্ষক শামীমা বেগমের সভাপতিত্বে অতিথি হিসেবে বক্তব্য রাখেন উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা হাইদা আছম্মেদ বাবু, সাংবাদিক মোঃ মুনাস হোসেন, সিবসের শিক্ষক সেগোয়ারা বেগম প্রমুখ।

**অত্রা ইউনিয়ন, নাঙ্গলকোট উপজেলা, কুমিল্লা**

১২ অক্টোবর ২০১৫ অত্রা ইউনিয়নের বেলাঘর-খোলাই বাজার উক্ত বিদ্যালয়ে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। নারীনেত্রী মহিযম আক্তার-এর সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় অংশ নেন বিদ্যালয়ের শিক্ষক মোঃ জাহাঙ্গীর আলম, শহীদুল ইসলাম, সমরে চক্রবর্তী, বেলাঘর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক ইয়াছিন হেলাল প্রমুখ। আলোচনা সভার পর বের হওয়া একটি রাণি স্থানীয় সড়কগুলো প্রদক্ষিণ করে।

**হোসাবাদ ইউনিয়ন, নাঙ্গলকোট উপজেলা, কুমিল্লা**



জাতীয় কন্যাশিশু দিবস উদ্‌যাপন উপলক্ষে হোসাবাদ ইউনিয়নে র মাদেমেছারী বাজার উক্ত বিদ্যালয়ে আলোচনা সভার আয়োজন করা হয়। সভায় সভাপতিত্ব করেন আছুল মাদান। নিকট পালনের প্রতিপাদ্য তুলে করে বক্তব্য রাখেন বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক কলিম উদ্দিন, শিক্ষক আছুল লতিফ এবং বাবুল ইসলাম প্রমুখ। আলোচনা সভার পর শিক্ষার্থীদের অংশগ্রহণে একটি রাণি অনুষ্ঠিত হয়।

**লক্ষীপুর শহর**



জাতীয় কন্যাশিশু দিবস উদ্‌যাপন উপলক্ষে ১২ অক্টোবর ২০১৫ লক্ষীপুর শহরের মহু টৌবুটীর ছাটী শাহ জালাল আইডিয়াল উক্ত বিদ্যালয়ে রাণি ও আলোচনা সভার আয়োজন করা হয়। আলোচনা সভার অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন পৌরসভার নারী কার্টিকিলার শাহানা বেগম এবং মাহমুদা আক্তার। অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন শাহজালাল আইডিয়াল উক্ত বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক মোঃ আছুল গফুর। অনুষ্ঠানে বক্তারা বাংলাদেশের অতিশাল থেকে কন্যাশিশুদের মুক্ত করে তাদের শিক্ষা ও পুষ্টির অধিকার এবং নিরাপত্তা নিশ্চিতের আহ্বান জানান।

**চট্টগ্রাম অঞ্চল**

**কক্সবাজার শহর**

জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫ উদ্‌যাপন উপলক্ষে কক্সবাজার সরকারি বালিকা উচ্চ বিদ্যালয় থেকে জাতীয় মহিলা সংস্থার কর্মসিদ্ধ পর্বত একটি রাণি বের করা হয়। রাণি শেষে অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় সভাপতিত্ব করেন নারীনেত্রী শামীম আক্তার। প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন উপজেলা পরিষদের মহিলা



অনুষ্ঠানে বিশেষ অতিথি ছিলেন মুক্তিবুর রহমান এবং শিক্ষিকা মালুগা বেগম প্রমুখ।

**মাতারবাড়ী, মহেশখালী উপজেলা, কক্সবাজার**



১২ অক্টোবর ২০১৫ মহেশখালী উপজেলা মাতারবাড়ীতে নারীনেত্রী কর্জি খানের নেতৃত্বে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-

২০১৫। এ উপলক্ষে মাতারবাড়ী সরকারি উচ্চ বিদ্যালয় থেকে একটি রাণি বের করা হয়। রাণির পর বিদ্যালয়ের মিলনায়তনে সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান ও আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন মহেশখালী উপজেলা আওয়ামী লীগের সভানেত্রী মোশারফা বেগম। অনুষ্ঠানে উপস্থিত তিন শ' অধিক নারী-পুংকন কন্যাশিশুদের অধিকার রক্ষায় নিজ নিজ অবদান থেকে ভূমিকা রাখার অধিকার করেন।

**চকরিয়া উপজেলা, কক্সবাজার**



নানা কর্মসূচির মধ্য দিয়ে চকরিয়া উপজেলা সমরে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫। এ উপলক্ষে ১২ অক্টোবর ২০১৫,

সকাল ১০.০০টার একটি রাণি বের করা হয়। রাণির পর চকরিয়া বিজয় মঞ্চে সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান এবং আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন চকরিয়া উপজেলা পরিষদের মহিলা ভাইস চেয়ারম্যান সাজিয়া বেগম চন্দা। তিনি তাঁর বক্তব্যে বলেন, 'পুংকনগোষ্ঠিক দৃষ্টিভঙ্গির কারণে আমাদের অনেক কন্যাশিশু করে শিক্ষা ও পুষ্টির অধিকার পায় না। তাদের অমেকেই বাংলাদেশের শিকার হয়। এ অবস্থায় জাতির সামগ্রিক সমৃদ্ধি নিশ্চিত করতে হলে কন্যাশিশুদের অধিকার ও নিরাপত্তা নিশ্চিত করতে হবে।'

**চেমুশিয়া ইউনিয়ন, চকরিয়া উপজেলা, কক্সবাজার**

সি হাটার গ্রুজের-এর আয়োজনে রাণি ও আলোচনা সভার মধ্য দিয়ে চেমুশিয়া ইউনিয়নে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫। আলোচনা সভায় সভাপতিত্ব করেন স্থানীয় ইউপি সদস্য শেখ শাহিন। আলোচনা সভার সি হাটার গ্রুজের-বাগানে-এর এলাকা লম্বছত্রকারী মোঃ হাফিজুল ইসলাম ও শিক্ষক মুক্তিবুল হক জাতীয় কন্যাশিশু দিবসের

পালনের প্রতিশ্রুতি, কন্যাশিশুদের অধিকার ও নিশ্চিত করার উদ্দেশ্যে এবং বাল্যবিবাহের তুলসী সম্পর্কে আলোচনা করেন। অনুষ্ঠানে শিক্ষক-শিক্ষার্থী ও স্থানীয় লগায়ানা ব্যক্তিগণের ১৫০ জন নারী-পুরুষ উপস্থিত ছিলেন।

### কোনোখালী ইউনিয়ন, চকরিয়া উপজেলা, কক্সবাজার

জাতীয় কন্যাশিশু নিবন উদযাপন উপলক্ষে ১২ অক্টোবর কোনোখালী ইউনিয়ন পরিষদের চেয়ারম্যান নিমাতুল হক-এর নেতৃত্বে একটি র্যালি বের করা হয়। র্যালি শেষে কোনোখালী করিমিয়া উচ্চ বিদ্যালয় প্রাঙ্গণে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। নিবন পালনের প্রতিশ্রুতিকে সামনে রেখে বক্তব্য রাখেন বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক মফিজুল রহমান, বিশিষ্ট রাজনীতিবিদ শামসুল আলম, মুকুল আলম এবং জাহাঙ্গীর আলম প্রমুখ।

### গামা উপজেলা, বান্দরবান জেলা



র্যালি ও আলোচনা সভার মধ্যে গামা উপজেলা সদরে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু নিবন-২০১৫। দিবসের চক্রে একতা-এর কার্যালয় থেকে

একটি র্যালি বের হয়। র্যালির পর একতা-এর কার্যালয়ে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় উপস্থিত ৭০ জন নারী-পুরুষ সবাই কন্যাশিশুদের নিরাপত্তা পরিবেশ ও তাদের বিকাশিত হওয়ার পরিবেশ নিশ্চিত করতে নিজ নিজ অবস্থান থেকে সূক্ষ্মাংক বাস্তব অঙ্গীকার করেন।

### ঢাকা প্রাঙ্গণ

### মানিকগঞ্জ শহর



সমৃদ্ধ বাংলাদেশ গড়ার লক্ষ্যে কন্যাশিশু নিরাপত্তা পরিবেশ নিশ্চিতের আন্তরক জ্ঞানোন্নয়ন মধ্য দিয়ে মানিকগঞ্জ শহরে পালিত হয় জাতীয়

কন্যাশিশু নিবন। ১২ অক্টোবর ২০১৫ মানিকগঞ্জ পৌরসভার স্কুল থেকে একটি র্যালি বের হয়। আলোচনার অংশ নেয় বিকাশিত নারী নেতৃত্বাধীন মানিকগঞ্জ মেলা কমিটির সভাপতি সাপ্পানক নিলুফার ইয়াসমিন খুন্সী এবং উপজেলা কমিটির সভাপতি ফারজানা আক্তার মিলি। র্যালি শেষে অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় বক্তব্য পরিচয় থেকে কন্যাশিশুদের যত্ন নেয়া, বাল্যবিবাহ বন্ধ করে তাদের বিকাশিত করে হোল্ডার পরিবেশ নিশ্চিত করার উল্লেখ সম্পর্কে আলোচনা করেন।

### দিঘী ইউনিয়ন, মানিকগঞ্জ জেলার সদর উপজেলা

১২ অক্টোবর ২০১৫ দিঘী ইউনিয়নের সাতাবাড়ি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু নিবন-২০১৫। এ উপলক্ষে থেকে ৯০ জন শিক্ষার্থীর অংশগ্রহণে একটি র্যালি বের করা হয়। র্যালি শেষে মানিকগঞ্জ সদর উপজেলার সাবেক মহিলা জাইস চেয়ারম্যান সাঈদা আক্তার-এর সভাপতিত্বে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় বক্তব্য রাখেন গড়পাড়া বহুমুখী উচ্চ বিদ্যালয়ের শিক্ষকবৃন্দ এবং উচ্চাঙ্ক

মেত্র টিমে মিয়া এবং আব্দুল সালাম।

### গড়পাড়া ইউনিয়ন, মানিকগঞ্জ জেলার সদর উপজেলা

কন্যাশিশু নিরাপত্তা পরিবেশ নিশ্চিত করার আন্তরক জ্ঞানোন্নয়ন মধ্য দিয়ে গড়পাড়া ইউনিয়নে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু নিবন-২০১৫। এ উপলক্ষে ১২ অক্টোবর ২০১৫ গড়পাড়া বহুমুখী উচ্চ বিদ্যালয় থেকে একটি র্যালি বের হয়। র্যালিটি গড়পাড়া সাকার ও ইউনিয়ন পরিষদ পর্যন্ত প্রদক্ষিণ করে। র্যালি শেষে গড়পাড়া ইউনিয়ন পরিষদের চেয়ারম্যান আফসার উদ্দিন-এর সভাপতিত্বে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। গড়পাড়া বহুমুখী উচ্চ বিদ্যালয়ের শিক্ষকবৃন্দ এবং নি হাছার গজেট-বাংলাদেশ-এর এলাকা সহস্বত্বকারী শ্রম সিকতার আলোচনার অংশ নেয়।

### সোনাবাড়া উপজেলা, নারায়ণগঞ্জ



জাতীয় কন্যাশিশু নিবন-২০১৫ উপলক্ষে সোনাবাড়া উপজেলা সদরে আলোচনা সভা ও র্যালির আয়োজন করা হয়। ১৮ অক্টোবর ২০১৫

সোনাবাড়া শহীদ মিনার প্রাঙ্গণে আয়োজিত আলোচনা সভায় সভাপতিত্ব করেন জাতীয় কন্যাশিশু এডভোকেসেসি ফোরাম-এর মেট্রী কেবিলুর ইসলাম তন্মা। প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন জাতীয় মহিলা সংস্থা-এর চেয়ারম্যান ডাঃ সীমা মিত্রাকত। বিশেষ অতিথি হিসেবে ছিলেন আহমদা আক্তার, জাহেদা আক্তার মনি এবং শশমা আক্তার প্রমুখ। সভায় বক্তব্য বাল্যবিবাহ ও বৌতুক বন্ধ করা, নারী ও শিশু নির্যাতন রোধ করে একটি আত্মনির্ভরশীল ও সমৃদ্ধ বাংলাদেশ গড়ে তোলার প্রত্যয় ব্যক্ত করেন। আলোচনা সভা শেষে বের হওয়া একটি বর্ণাঢ্য র্যালি স্থানীয় উল্লেখ্যপূর্ণ সড়কগুলো প্রদক্ষিণ করে।

### মুন্সীগঞ্জ শহর



১৩ অক্টোবর ২০১৫ সভা ও র্যালির মধ্য দিয়ে মুন্সীগঞ্জ শহরের খাল ইস্টে জাতীয় কন্যাশিশু নিবন উদযাপিত হয়। অনুষ্ঠানে প্রধান

অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন মুন্সীগঞ্জ পৌরসভার সংরক্ষিত মহিলা কাউন্সিলর নার্গিন আক্তার। আলোচনার অংশ নেয় মুন্সীগঞ্জ মহিলা সমিতির সভানেত্রী সালিয়া বেগম, নি হাছার গজেট-এর প্রোগ্রাম অফিসার এ.বি.এম. আলমগীর। প্রধান অতিথি নার্গিন আক্তার বলেন, 'কন্যাশিশু প্রতি যত্ন নিয়ে তাদের মনুষ্য হিসেবে গড়ে তুলতে পারলে আমরা পরিবার, সমাজ ও রাষ্ট্রের জীবনে উন্নতি করতে পারবো। একলা কন্যাশিশুদের জন্ম শিক্ষা, তথা প্রযুক্তি ও উপায়সমূহ সুযোগ সৃষ্টি সৃষ্টি করতে হবে। আলোচনা সভা শেষে একটি র্যালি বের করা হয়।

### পঞ্চদশ ইউনিয়ন, মুন্সীগঞ্জ সদর উপজেলা

আলোচনা সভা ও র্যালির মধ্য দিয়ে পঞ্চদশ ইউনিয়নে জাতীয় কন্যাশিশু নিবন উদযাপিত হয়। এ উপলক্ষে ১৫ অক্টোবর ২০১৫ মুন্সীগঞ্জ মহিলা

সমিতি-এর কার্যালয় থেকে একটি র্যালি বের করা হয়। র্যালিতে নেতৃত্ব দেন নারীনেত্রী মহিউল নেছা। র্যালিকে অন্যায়দের মধ্যে উপস্থিত ছিলেন মুজিব মহিলা সমিতির সভানেত্রী ও উদ্ভাসিক সালিয়া বেগম এবং সি হাজার প্রজেক্ট-বাংলাদেশ-এর প্রোগ্রাম অফিসার এ.জি.এম. আলমগীর। র্যালির পর মুক্তারপুর মহিলা সমিতি-এর কার্যালয়ে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়।

### রামপাল ইউনিয়ন, মুন্সীগঞ্জ সদর উপজেলা

জাতীয় কন্যাশিশু দিবস উদযাপন উপলক্ষে ৭ অক্টোবর ২০১৫ রামপাল ইউনিয়নের পানামে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় উপস্থিত ছিলেন মুজিব মহিলা সমিতির সাধারণ সম্পাদক লিমা আক্তার, আমেক ইউপি সদস্য রাহিমা বেগম, নারীনেত্রী সজ্জা বেগম, সুচিত্রা বেগম, মিত্র আক্তার, আরোশা বেগম এবং সিলি বেগম প্রমুখ। আলোচনা সভা শেষে একটি র্যালি নেওয়ার ব্যক্তি থেকে বের হয়ে বিচ্ছিন্নভাবে এসে শেষ হয়।

### রাঘপুরা উপজেলা, নরসিংদী



রাঘপুরা উপজেলার সেরাজনগর এম. এ. পাইলট উচ্চ বিদ্যালয়ে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে আয়োজিত আলোচনা সভায়

সভাপতিত্ব করেন মহিলা কল্যাণী সমাজ-এর নির্বাহী পরিচালক রাহেলা বেগম। সভায় প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন সেরাজনগর এম. এ. পাইলট উচ্চ বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক মোহাম্মদ শাহ আলম। বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন সহকারী শিক্ষক কামরুন্নাহার, জলকা সানী নাহা, মৌলি বেগম এবং আরোশা আক্তার। আলোচনা সভার পর বের হওয়া একটি র্যালি শহরের প্রধান প্রধান সড়ক প্রদক্ষিণ করে।

## কিনাইনহ শহর

### কিনাইনহ শহর



জাতীয় কন্যাশিশু দিবস - ২০১৫ উদযাপন উপলক্ষে ১৪ অক্টোবর ২০১৫ কিনাইনহ শহরের ফজর আলী পার্ক স্কুল আওত কলেজে

কুইজ প্রতিযোগিতা ও আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে ছিলেন জেলা শিশু বিষয়ক কর্মকর্তা মোঃ আব্দুল হোসেন, এম এম শাহ কাশাল, আবু হাভের, আমিনুর রহমান টুকু, মুক্তারাহার কুসুম, এম আকাস উদ্দিন আহমেদ এবং আসমা জামান।

সভাপতিত্ব করেন কানু খোশাল মজুমদার। বক্তব্য কন্যাশিশুদের নিরাপত্তা নিশ্চিত করা এবং বাসাবিহীন বন্ধে সামাজিক সচেতনতা বৃদ্ধিমূলক প্রচারণা আয়োজনের ওপর তরুত্বরোপ করেন।

### যশোর শহর

বৃহৎ এটিং হাটার যশোর জেলা ইউনিয়ন আয়োজনে ১২ অক্টোবর ২০১৫



কিনাইনহ শহরে ৩, আব্দুল রাক্বাক নিউসিপিএল কলেজে জাতীয় কন্যাশিশু দিবস - ২০১৫ উদযাপিত হয়। দিবসের শুরুতে অনুষ্ঠিত আলোচনা

সভায় সভাপতিত্ব করেন জাতীয় কন্যাশিশু এজিকিউটিভ ফোরাম যশোর জেলা কমিটির আহ্বায়ক ফিরোজা কুলসুল কলি। প্রধান অতিথি হিসেবে বক্তব্য রাখেন কলেজের অধ্যক্ষ ইকবাল হোসেন। অনুষ্ঠানে 'কন্যাশিশু নিরাপন পরিবেশ, সনুয় করবে জাশমীর বাংলাদেশ' প্রতিশ্রুতের উপর উপস্থিত বক্তৃতার আয়োজন করা হয়। ১৮ জন ছাত্র-ছাত্রী উক্ত প্রতিশ্রুতের অঙ্গোদয় করে।

### গাংনী উপজেলা, মেহেরপুর



জাতীয় কন্যাশিশু দিবস উপলক্ষে মেহেরপুরের গাংনীতে '১৮ বছরের আগে বিয়ে নয়'- এমন শপথ দেন মোঃ ১ হাজার ৫০০ শিক্ষার্থী,

অভিভাবক ও শিক্ষক-শিক্ষিকা। ১১ অক্টোবর, ২০১৫ ছুইনহ জেডপুত্রুবিয়া উচ্চ মাধ্যমিক বিদ্যালয়ে দিবসটি উদযাপিত হয়। এই আয়োজনে বাসাবিহাদের বিরুদ্ধে অসীমতার ছবি নিয়ে ছবিমেলায় আয়োজন করা হয়। ছবিমেলায় অংশ নেয়া ২০ জনকে শ্রেষ্ঠ এবং ৮০ জন ছাত্রী ও অভিভাবককে বিশেষ পুরস্কার প্রদান করা হয়। দিবস উদযাপন শুরু হয় ১০০ ছাত্রীর সাইকেল র্যালির মাধ্যমে। অনুষ্ঠানের উদ্বোধন করেন জাতীয় কন্যাশিশু এজিকিউটিভ ফোরামের সভাপতি ড. সি হাজার প্রজেক্ট-এর প্রোগ্রাম অফিস সৌমিত্রি ও কট্রি ডিটের ড. বনিউল আলম মজুমদার। অনুষ্ঠানে গাংনীর ৮টি ইউনিয়ন থেকে শিশুবিহীন প্রতিরোধমূলক নাতিকা উপস্থাপন ও সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়।

### কাপুলী ইউনিয়ন, গাংনী উপজেলা, মেহেরপুর

১৭ই অক্টোবর ২০১৫ র্যালি ও আলোচনা সভার মধ্য দিয়ে কাপুলী ইউনিয়নে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। দিবসের শুরুতে গণ্য মাধ্যমিক বিদ্যালয় প্রাঙ্গণ থেকে একটি র্যালি বের করা হয়। র্যালি শেষে উক্ত বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক মোঃ আশোয়ার রহমান-এর সভাপতিত্বে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় দিবস পালনের প্রতিশ্রুতি তুলে ধরে বক্তব্য রাখেন নারীনেত্রী মোছাঃ করোনা খাতুন, সাবানা এবং কুলতুল প্রমুখ।

### আব্বাউয়া ইউনিয়ন, গাংনী উপজেলা, মেহেরপুর

১৫ অক্টোবর ২০১৫ আব্বাউয়া ইউনিয়নের আব্বাউয়া মাধ্যমিক বিদ্যালয়ে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে বের হওয়া একটি র্যালি আব্বাউয়া বাজারের ওপর দিয়ে গ্রামের প্রধান প্রধান সড়ক প্রদক্ষিণ করে। র্যালি শেষে উক্ত বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক মোঃ আব্দুল প্রতিফ-এর সভাপতিত্বে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। আলোচনায় বক্তব্য কন্যাশিশু নিরাপন পরিবেশ নিশ্চিত করার তরুত্ব, তাদের শিক্ষা ও পুষ্টি অধিকার নিশ্চিত করার ওপর তরুত্বরোপ করেন।

### মটমুড়া ইউনিয়ন, গান্ধী উপজেলা, মেহেরপুর

র্যালি ও আলোচনার মধ্য দিয়ে মটমুড়া ইউনিয়নে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫। দিবসের শুরুতে এম এইচ এ মাধ্যমিক বিদ্যালয়ে থেকে একটি র্যালি বের হয়। র্যালি শেষে বিদ্যালয়ের সভাকক্ষে এক আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় উপস্থিত ছিলেন এম এইচ এ বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক অধ্যায়ক রহমান, নারীসেবী জেসমিন আরা খাতুন, মালা, ফুখিয়ারা এবং মোহাম্মদ সুব্রী খাতুন প্রমুখ।

### সাহারবাড়ী ইউনিয়ন, গান্ধী উপজেলা, মেহেরপুর

১৭ই অক্টোবর ২০১৫ সাহারবাড়ী ইউনিয়নের ভাটপাড়া মাধ্যমিক বিদ্যালয়ে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। দিবসের শুরুতে একটি র্যালি বের করা হয়। র্যালি শেষে উক্ত বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক মোঃ মশিউর রহমান-এর সভাপতিত্বে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় মূল আলোচক হিসেবে বক্তব্য রাখেন নারীসেবী মোহাম্মদ ফেরদৌসি খাতুন। তিনি বলেন, 'আজকের কন্যাশিশু আগামী দিনের নারী। তাই দেশের এক বৃহৎ জনগোষ্ঠী হিসেবে কন্যাশিশুদের নিরাপন্ন পরিবেশ নিশ্চিত না করলে পরলে কোনো উন্নয়নই টেকসই হবে না।'

### ঘোলটাকা ইউনিয়ন, গান্ধী উপজেলা, মেহেরপুর

র্যালি ও আলোচনা সভার মধ্য দিয়ে ১৯ অক্টোবর ২০১৫ ঘোলটাকা ইউনিয়নে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে আমতল মাধ্যমিক বিদ্যালয় প্রাঙ্গণ থেকে একটি র্যালি বের করা হয়। র্যালি শেষে উক্ত বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক মোঃ মিজানুর রহমান-এর সভাপতিত্বে এক আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় উপস্থিত ছিলেন সিয়াক্বুল ইসলাম, মোঃ হেলাল উদ্দীন এবং মোঃ আবদুল ইসলাম প্রমুখ।

### তেতুলবাড়িয়া ইউনিয়ন, গান্ধী উপজেলা, মেহেরপুর

জাতির সমৃদ্ধির লক্ষ্যে কন্যাশিশুদের নিরাপন্ন পরিবেশ নিশ্চিত করার আহ্বান জানানোর মধ্য দিয়ে তেতুলবাড়িয়া ইউনিয়নে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫। এ উপলক্ষে তেতুলবাড়িয়া ইসলামী মাধ্যমিক বিদ্যালয় থেকে র্যালি বের করা হয়। র্যালি শেষে বিদ্যালয়ের সভাকক্ষে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় উপস্থিত ছিলেন উক্ত বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক রেহমানুর হক বাবু, নারীসেবী কল্পনা খাতুন, উল্লীক মনিরুল ইসলাম, ইদ্রিস সিদ্দিক খুলবুল, হাবিব এবং ইকবাল হোসেন প্রমুখ।

### বামুদী ইউনিয়ন, গান্ধী উপজেলা, মেহেরপুর

জাতীয় কন্যাশিশু আন্তর্জাতিকি ফোরাম ও বিকশিত নারী নেটওয়ার্ক-এর যৌথ আয়োজনে বামুদী ইউনিয়নের আর বি জি এম মাধ্যমিক বিদ্যালয়ে জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫ পালিত হয়। এ উপলক্ষে আয়োজিত সভায় সভাপতিত্ব করেন প্রধান শিক্ষক আবু বকর সিদ্দিক। বক্তব্য রাখেন জাতীয় কন্যাশিশু আন্তর্জাতিকি ফোরাম ইউনিয়ন কমিটির সভাপতি হানি খাতুন। আলোচনা সভার পর বের হওয়া একটি র্যালি স্থানীয় সড়কগুলো ঘুরে ঘুরে চলে।

### মদিরামপুর উপজেলা, যশোর



কন্যাশিশুদের সর্বিক নিরাপত্তা ও তাদের বিকশিত করে ফোরাম পরিবেশ নির্মিতের আহ্বান জানানোর মধ্য দিয়ে মদিরামপুর উপজেলায় পালিত

হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে পৌর এলাকার বর্ণাঙ্গ র্যালি এবং আরবিইউ কার্যালয়ে এক আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় সভাপতিত্ব করেন সাবেক পৌর কাউন্সিলর বীরা হানী কুতুব। অনুষ্ঠানে অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন উপজেলা পরিষদের মহিলা ছাইন চেয়ারম্যান সাজিদা বান্ন, সুজন মনিরামপুর উপজেলা কমিটির সভাপতি আব্দুল হােক আলফা উদ্দীন, আহসান সোহা নুহে-এর পরিচালক সুব্রীয়া হাবিস, প্রত্যয়ক হান্না আনহার কালী, গয়েসী হানী গান এবং নাজনি খাতুন প্রমুখ। এছাড়া র্যালি ও আলোচনা সভার মধ্য দিয়ে মদিরামপুর মনপুর মাধ্যমিক বিদ্যালয় ও চকুবিয়া প্রি ক্যাডেট স্কুলেও পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস।

### অভয়নগর উপজেলা, যশোর



১২ অক্টোবর ২০১৫ অ ভয় ন গ র উপজেলার সুন্দরী এস. টি. কুল স্কুলে অনুষ্ঠিত আলোচনা ও চিত্রাঙ্কন প্রতিযোগিতার আয়োজন করা

হয়। আলোচনা সভায় সভাপতিত্ব করেন কলেজের গভর্নিং বডি'র সদস্য বিকাশ মলিক। বক্তব্য রাখেন সাবেক অধ্যক্ষ নারায়ণ চন্দ্র বিশ্বাস, গভর্নিং বডি'র সদস্য প্রতিভা বিশ্বাস, অধ্যক্ষ আব্দুল লতিফ, বীরেন্দ্র নাথ বিশ্বাস, প্রদীপ সরকার, নীল কমল মন্ডল, প্রমিলা গাওয়ারী এবং খালিজা খাতুন প্রমুখ। আলোচনা সভা শেষে মিডিয়াম প্রতিযোগিতায় বিজয়ীদের মাঝে পুরস্কার বিতরণ করা হয়।

### নগরাপাড়া পৌরসভা, যশোর

নগরাপাড়া পৌরসভার আল হেলাল ইসলামী একাডেমী বিদ্যালয়ে সুজন-পূর্ণাসনের জন্য নারীক ও স্থানীয় উন্নীকককুনের আয়োজনে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে আয়োজিত আলোচনা সভায় সভাপতিত্ব করেন উক্ত বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক মোহাম্মদ মোর্শিদ। বক্তব্য রাখেন সহকারী প্রবেশ শিক্ষক আব্দুল হােক, এস এম সিদ্দিকুর রহমান, রেহানা পারভীন, কামনা বহমান, আহম্মদা বেগম, সত্যতার নির্বাহী পরিচালক সৈয়দ সিরাক্বুল হক এবং জীকন উন্নয়ন সংস্থার নাজমিন মুলারানা। সভার শেষ পর্যায়ে চিত্রাঙ্কন প্রতিযোগিতায় বিজয়ীদের মাঝে পুরস্কার বিতরণ করা হয়।

### আইলচারা ইউনিয়ন, কুষ্টিয়া সদর উপজেলা

জাতীয় কন্যাশিশু আন্তর্জাতিকি ফোরাম ও বিকশিত নারী নেটওয়ার্ক-এর আয়োজনে আইলচারা ইউনিয়নের ১নং ওয়ার্ডে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫। দিবসের শুরুতে অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় সভাপতিত্ব করেন আইলচারা প্রাথমিক বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক মোঃ আব্দুল আলিম। বক্তব্য রাখেন উক্ত বিদ্যালয়ের শিক্ষিকা হাবিলা খাতুন। জাতীয় কন্যাশিশু দিবসের ছাত্তোটেই পাঠ করেন ইদ্রুখ সিদ্দিক বোকনুআমিন। আরও বক্তব্য রাখেন বামশাউর রহমান এবং নারীসেবী রোজিনা খাতুন। আলোচনা সভা শেষ হওয়ার পর একটি র্যালি বের করা হয়।

### বটতল ইউনিয়ন, কুষ্টিয়া সদর উপজেলা

বটতল ইউনিয়নের স্বাভাণ্ডার মাদ্রাসা পাড়ায় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫ পালিত হয়। দিবসের শুরুতে অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় সভাপতিত্ব করেন ইউপি সদস্য আবুল কাশাম আছাদ। বক্তব্য রাখেন ওয়ার্ড অ্যাডভান্স ডিভের সদস্য নাজমা খাতুন। জাতীয় কন্যাশিশু দিবসের ছাত্ত মোট পাঠ করেন বীনা খাতুন। অতঃপর বক্তব্য রাখেন হাবিলা খাতুন।

আলোচনা সভার পর উপস্থিত সকলের অংশগ্রহণে র্যালি বের করা হয়।

### দুর্বাঙ্গা ইউনিয়ন, মনিরামপুর উপজেলা



র্যালি ও আলোচনা সভার মধ্য দিয়ে দুর্বাঙ্গা ইউনিয়নের বি.বি.জি.এইচ.এম স্কুলে জাতীয় কন্যাশিশু দিবস পালিত হয়। সভায় সভাপতিত্ব করেন

উচ্চ বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক বাবু জনাবির মন্ডল। বক্তব্য রাখেন শিক্ষক নিয়ামুল বিখাস, মহাসেন বৃদ্ধ, নারীনেত্রী নিলু হানী মন্ডল এবং ইমুন্স পিতার আমিনুর রশুখ। আলোচনা সভা শেষে একটি র্যালি বের করা হয়।

### মুণী ইউনিয়ন, কালুখালী উপজেলা, রাজবাড়ী

জাতীয় কন্যাশিশু দিবস পালন উপলক্ষে মুণী ইউনিয়নে আলোচনা সভা ও র্যালি অনুষ্ঠিত হয়। দিবসের অকরে বের হওয়া র্যালিটি মুণী বাজার প্রদক্ষিণ করে মুণী চাইল্ড কেয়ার কিডস পার্কে এসে শেষ হয়। একপর অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় সভাপতিত্ব করেন আব্দুল হোসেন জোয়ারদার। দিবসের প্রতিপাদ্য তুলে ধরে বক্তব্য রাখেন আফরোজা পারভীন, নারীনেত্রী লাক্ষী, সাকিনা ইয়াসমিন, নার্গিস নাহার, সেরিনা, রুপালী, বিউটি এবং তন্নিয়া রশুখ।

### পাট্টা ইউনিয়ন, পাংশা উপজেলা, রাজবাড়ী



পাট্টা ইউনিয়নের শ্রীকোণ এ.জি.এল. উচ্চ বিদ্যালয়ে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে আয়োজিত আলোচনা সভায় সভাপতিত্ব করেন

উচ্চ বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক মোঃ ইয়াকুব হানী খান। সভায় বক্তব্য রাখেন মোঃ কামাল হোসেন, মোঃ জহান্নাছ আবেদিন, আবু বকর এবং মোহাম্মদ আকরিনা খাতুন রশুখ। আলোচনা সভার পর একটি র্যালি বের করা হয়।

## খুলনা অঞ্চল

### খুলনা শহর



জাতীয় কন্যাশিশু ও ডেভেলপমেন্ট সিস্টেম - এর সহযোগিতায় ও সি হালার প্রজেক্ট-এর আয়োজনে খুলনা শহরে জাতীয় কন্যাশিশু দিবস

পালিত হয়। এ উপলক্ষে আয়োজিত আলোচনা সভায় বক্তব্য রাখেন অধ্যাপিকা শুব্রতুল্লিকা আফরোজা বেগম, রেহেনা আফরোজা শোভা, জলদেবী গোলদার, মারিমা মল্লিক, পার্বতী ফোজদার, জেসনা আক্তার এবং পারভীন আক্তার রশুখ। সভায় বক্তব্য রাখারবিধায় মঞ্চ করা, কন্যাশিশুদের

শিক্ষা, পুষ্টি ও নিরাপত্তা নিশ্চিত করার জন্য সবাইকে নিজ নিজ অবস্থান থেকে জমিকা রাখার আহ্বান জানান। আলোচনা সভা শেষে রায় ২০০ জন নারী-পুরুষের অংশগ্রহণে বের হওয়া একটি শহরের চলৎত্বপূর্ণ সড়কচলো প্রদক্ষিণ করে।

### খালিশপুর থানা, খুলনা



আলোচনা সভা ও র্যালির মধ্য দিয়ে খুলনার খালিশপুরে (১২নং ওয়ার্ড) পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। দিবসের অকরে অনুষ্ঠিত আলোচনা

সভায় বক্তব্য রাখেন মৌদুদী হাবিবুর রহমান, জাঃ সাহিমুর রহমান, কাউন্সিলর পারভীন সুলতানা, আমিনুল ইসলাম, জাকিয়া সুলতানা, আরশা আক্তার এবং মনিরা আক্তার কনি রশুখ। আলোচনা সভা শেষে ১৭০ জন নারী-পুরুষের অংশগ্রহণে একটি র্যালি বের করা হয়।

### বটিয়াখাটা ইউনিয়ন, বটিয়াখাটা উপজেলা, খুলনা



১২ অক্টোবর, ২০১৫ বটিয়াখাটা ইউনিয়নের বটিয়াখাটা হেড কোয়ার্টার মাধ্যমিক বিদ্যালয়ে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস।

এ উপলক্ষে আয়োজিত আলোচনা সভায় বক্তব্য রাখেন বিদ্যালয়ের শিক্ষক অশোক কুমার কুন্ড, অমিল কুন্ড মন্ডল, আরশী বৈরাণী এবং শিবা মিত্রী রশুখ। আলোচনা সভা শেষে ১৫০ জন নারী-পুরুষের অংশগ্রহণে বের হওয়া একটি র্যালি স্থানীয় চলৎত্বপূর্ণ সড়কচলো প্রদক্ষিণ করে।

### জলমা ইউনিয়ন, বটিয়াখাটা উপজেলা, খুলনা

র্যালি ও আলোচনা সভার মধ্য দিয়ে ১২ অক্টোবর, ২০১৫ জলমা ইউনিয়নের ৯নং ওয়ার্ডে পালিত জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। দিবস পালন উপলক্ষে অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় উপস্থিত ছিলেন বটিয়াখাটা উপজেলা পরিষদের আইস চেয়ারম্যান নিকাই লাইন, সুল শিখির লজিকা মন্ডল, অঞ্জলী হানী, বিউটি মুখার্জি এবং জলদেবী গোলদার রশুখ। আলোচনা সভার পর ২০০ জন নারী-পুরুষের অংশগ্রহণে একটি র্যালি বের করা হয়।

### বিএল কলেজ, খুলনা



ইমুন্স এডঃ হাশমত বি এল কলেজ ইউনিয়নে আয়োজনে ১২ অক্টোবর, ২০১৫ পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে আয়োজিত আলোচনা সভায়

বক্তব্য রাখেন ইমুন্স পিতার চেতিন, হাফেজ হাসান, আকরাস হোসেন, বিজন কুমার,

সেখানেই আয়োজন করা হয়। উপস্থিত সকল ইউপি সভাপতি, কন্যাশিশুদের নিরাপত্তা নিশ্চিত করে নিয়মিত পরিদর্শন থেকে ভূমিকা রাখার অঙ্গীকার করেন। আলোচনা সভার পর একটি ছাতি বের হয়।

### ভূমুরিয়া উপজেলা, খুলনা



ছাতি ও আলোচনা সভার মধ্য দিয়ে ১২ অক্টোবর ২০১৫ ভূমুরিয়া উপজেলায় (নাম), অটোমোবাইল এবং হুগুং-সহ বেশ কয়েকটি স্থানে পরিচালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। দিবস পালন উপলক্ষে আয়োজিত কর্মসূচিতে স্থানীয় শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের শিক্ষক, শিক্ষার্থী, ইউপি চেয়ারম্যান, ইউপি সদস্য, স্থানীয় পঞ্চমাসিক ব্যক্তিবর্গ এবং খেজুরেটীপ উপস্থিত ছিলেন।

### আইচগাঙ্গী ইউনিয়ন, রূপসা উপজেলা, খুলনা

১২ অক্টোবর, ২০১৫ আইচগাঙ্গী ইউনিয়নের মাসনি কিল্টার পার্শ্বের পরিচালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে আয়োজিত আলোচনা সভার বক্তব্য রাখেন বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক তাহমিনা জামান, শিক্ষক সঙ্গর হালদার, আশুতর রহমান, কাজল রায় এবং সজ্জা বিশ্বাস প্রমুখ। সভা শেষে শিক্ষার্থীদের অংশগ্রহণে মনোজ সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান পরিবেশিত হয়। পরে ও গান পরিবেশন করে চন্দা রায়, অমিত্রী আক্তার, অনন্য বিশ্বাস এবং গাজল রায়। সবশেষে ১০০ জন নারী-পুরুষের অংশগ্রহণে একটি ছাতি বের হয়।

### বাগেরহাট শহর



১২ অক্টোবর, ২০১৫ বাগেরহাট শহরের বেঙ্গলেশিয়ান বাজার সংলগ্ন হাফসুজা ধানম মাধ্যমিক কালিকা বিদ্যালয়ে জাতীয় কন্যাশিশু দিবস পরিচালিত হয়। দিবসের শুরুতে অনুষ্ঠিত আলোচনা সভার বক্তব্য রাখেন উচ্চ বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক হাসিনুর রহমান, সহকারী শিক্ষক উত্তম দাস, আজহার আলী শেখ এবং বিশিষ্ট রাজনীতিবিদ আসিফ হাওলাদার প্রমুখ। আলোচনা সভা শেষে একটি ছাতি বের করা হয়।

### বেতাগা ইউনিয়ন, ফকিরহাট উপজেলা, বাগেরহাট



১২ অক্টোবর, ২০১৫ বেতাগা ইউনিয়নে পরিচালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫। দিবসের শুরুতে মূল শাখার নারী-পুরুষের অংশগ্রহণে ইউনিয়ন পরিষদের প্রাঙ্গণ একটি ছাতি বের হয়। ছাতিটি স্থানীয় বাজার সংলগ্ন

স্থানে সড়ক ঘুরে পুনরায় ইউনিয়ন পরিষদে এসে শেষ হয়। এরপর ইউনিয়ন পরিষদ মিলনায়তনে পরিষদের ভারপ্রাপ্ত চেয়ারম্যান মোঃ ইউনুস আলী শেখ-এর সভাপতিত্বে আলোচনা সভা শুরু হয়। সভার বক্তব্য রাখেন নারীসম্প্রদায় পরিচালিত মন্ত্রিকা দাস, ইউপি সদস্য শ্রীমতি মীলিকা দাস, ইউপি সদস্য অমিত্রী দেবনাথ, খেজুরেটী গ্রামিকার অমল দাস, শিক্ষক একরাম হোসেন বটুল, গাজল দাস এবং মিনতী গোখরাই প্রমুখ।

স্থানে সড়ক ঘুরে পুনরায় ইউনিয়ন পরিষদে এসে শেষ হয়। এরপর ইউনিয়ন পরিষদ মিলনায়তনে পরিষদের ভারপ্রাপ্ত চেয়ারম্যান মোঃ ইউনুস আলী শেখ-এর সভাপতিত্বে আলোচনা সভা শুরু হয়। সভার বক্তব্য রাখেন নারীসম্প্রদায় পরিচালিত মন্ত্রিকা দাস, ইউপি সদস্য শ্রীমতি মীলিকা দাস, ইউপি সদস্য অমিত্রী দেবনাথ, খেজুরেটী গ্রামিকার অমল দাস, শিক্ষক একরাম হোসেন বটুল, গাজল দাস এবং মিনতী গোখরাই প্রমুখ।

### ততদিয়া ইউনিয়ন, ফকিরহাট উপজেলা, বাগেরহাট



জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫ উপলক্ষে ততদিয়া ইউনিয়নের নিরাপত্তা মাধ্যমিক বিদ্যালয়ে ছাতি ও আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। দিবস পালনের কর্মসূচি শুরু হয় ছাতির মধ্য দিয়ে। ছাতিটি বিদ্যালয় প্রাঙ্গণ থেকে শুরু করে স্থানীয় প্রধান সড়ক ঘুরে বেতারে বাজার প্রদক্ষিণ করে। ছাতি শেষে অনুষ্ঠিত আলোচনা সভার বক্তব্য রাখেন উচ্চ বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক শ্রীমতী শেখ, সহকারী প্রধান শিক্ষক জুলফিকার শেখ, মীলিকা হান্না দাস, ইউপি সদস্য লাকিরা বেগম এবং উচ্চবিদ্যালয় প্রধান প্রমুখ।

### পিলজংগ ইউনিয়ন, ফকিরহাট উপজেলা, বাগেরহাট

১২ অক্টোবর ২০১৫ পিলজংগ ইউনিয়নের পিলজংগ মাধ্যমিক বিদ্যালয়ে পরিচালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে আয়োজিত আলোচনা সভার বক্তব্য রাখেন উচ্চ বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক, ইউপি সদস্য নাজিম উদ্দিন বেহারার, পূর্ণিমা হান্না দে এবং শূণ্ডা বেগম প্রমুখ। ইউপি সদস্য নাজিম উদ্দিন বেহারার বলেন, কন্যাশিশুদের সামাজিক নিরাপত্তা নিশ্চিত করে আমাদের সকলের ভূমিকা রাখা উচিত। বিশেষ করে একেজে ইউনিয়নের সকল নির্বাচিত প্রতিনিধিদের ভূমিকা পালন করা দরকার।

### ঘাটগছ ইউনিয়ন, বাগেরহাট সদর উপজেলা

ছাতি ও আলোচনা সভার মধ্য দিয়ে ১২ অক্টোবর ২০১৫ ঘাটগছ ইউনিয়নের সায়েদা লক্ষ্মীখালী মাধ্যমিক বিদ্যালয়ে জাতীয় কন্যাশিশু দিবস পরিচালিত হয়। আলোচনা সভার উপস্থিত ছিলেন উচ্চ বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক বাবু মিয়াই বিশ্বাস, সহকারী শিক্ষক মীলিকা দাস, অজল দাস, নারীসম্প্রদায় বিটটি আফসারী, লাচলী রায়, মিনীকা মিত্রী এবং ইউপি সদস্য মনুসুন্দর মজল প্রমুখ। সভা শেষে ১০০ জন শিক্ষার্থীর অংশগ্রহণে একটি ছাতি বের করা হয়।

### কাড়াগাড়া ইউনিয়ন, বাগেরহাট সদর উপজেলা



১২ অক্টোবর, ২০১৫ কাড়াগাড়া ইউনিয়নের রাজাপুর কলেজিয়েটে ক্রীড়া পরিচালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে আয়োজিত আলোচনা সভার উপস্থিত ছিলেন উচ্চ বিদ্যালয়ের ভারপ্রাপ্ত অধ্যক্ষ কালী রানাস দেবনাথ, সহকারী শিক্ষক মিনতী দাস, মলিনা বেগম এবং বীর মুক্তিযোদ্ধা আবু বকর

চিহ্নিত প্রদুখ। আলোচনা সভা শেষ হওয়ার পর একটি র্যালি বের করা হয়।

### মোড়েলগঞ্জ উপজেলা, বাগেরহাট



কন্যাশিশুদের  
অধিকার ও নিরাপত্তা  
নিশ্চিত করার  
আজ্ঞান জানানোর  
মধ্য দিয়ে ১২  
অক্টোবর, ২০১৫  
মোড়েলগঞ্জ  
উপজেলায়

উদযাপিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এইচ এম জে কে এর আয়োজিত  
বিদ্যালয়ে অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় উপস্থিত ছিলেন উক্ত বিদ্যালয়ের প্রধান  
শিক্ষক সুভাষ চন্দ্র হালদার, সৌভাগ্য কুমার ব্যানার্জী, জমির আলী মুন্সি,  
এমদাদুল হান এবং কয়েক নেতৃবৃন্দ। আলোচনা সভা শেষে ৪১৫ জন নারী-  
পুরুষের অংশগ্রহণে একটি র্যালি বের করা হয়।

### মল্লা কলেজ, বাগেরহাট



জাতীয় কন্যাশিশু  
দিবস উপলক্ষে ১২  
অক্টোবর, ২০১৫  
মল্লা কলেজে  
র্যালি ও আলোচনা  
সভা অনুষ্ঠিত হয়।  
দিবস পালন  
উপলক্ষে

আয়োজিত অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন উক্ত কলেজের অধ্যক্ষ গোলাম  
সরওয়ার, শিক্ষক শাহমোহাম্মদ সেন, রুশা মাস, উপজেলা পরিষদের সাবেক  
স্বাস্থ্য চেয়ারম্যান মুর আলম শেখ, সুজান উপজেলা কর্মসূচি সর্জনগত  
মুখান হালদার প্রদুখ। আলোচনা সভার পর তিন সাত্যিক নারী-পুরুষের  
অংশগ্রহণে একটি র্যালি বের করা হয়।

### সাতক্ষীরা শহর



জাতীয় কন্যাশিশু দিবস উদযাপন  
উপলক্ষে সাতক্ষীরা শহরে র্যালি ও  
আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়।  
আলোচনা সভায় অংশগ্রহণ করেন  
সুজান সাতক্ষীরা জেলা কমিটির  
সর্জনগত অধ্যক্ষ সুভাষ সরকার,  
মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা মদ্রা  
হাবিব, নারীসেবী আলোয়া আইয়ুব, শাহানা হামিদ, মেদোয়তুল ইসলাম  
এবং সাংবাদিক মাসুম হাবুল প্রদুখ। বক্তারা কন্যাশিশুদের প্রতি বহুবাহন  
হওয়া, তাদের অধিকার ও নিরাপত্তা নিশ্চিত করার জন্য সবার প্রতি আহ্বান  
জানান। অনুষ্ঠানে মোট ১০০ নারী এবং ৫০ জন পুরুষ উপস্থিত ছিলেন।

### কৃষ্ণনগর ইউনিয়ন, সাতক্ষীরা

আলোচনা সভা ও র্যালির মধ্য দিয়ে কৃষ্ণনগর ইউনিয়নে জাতীয় কন্যাশিশু  
দিবস-২০১৫ উদযাপিত হয়। দিবসের শুরুতে অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায়  
সর্জনগত কয়েক ইউপি সদস্য মোঃ জব্বার আলী। বক্তব্য রাখেন নারীসেবী  
অঞ্জলী, বিদ্যালা এবং গোলাম মোস্তফা প্রদুখ। আলোচনা সভার পর ৫০ জন  
নারী এবং ৬০ জন পুরুষের অংশগ্রহণে একটি র্যালি বের করা হয়।

### মৌতলা ইউনিয়ন, কালিগঞ্জ উপজেলা, সাতক্ষীরা

১২ অক্টোবর ২০১৫ মৌতলা ইউনিয়নের মৌতলা মাধ্যমিক বিদ্যালয়ের  
সভাকক্ষে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় উপস্থিত ছিলেন উক্ত  
বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক বাবু সপন কুমার। তিনি তাঁর বক্তব্যে বলেন,  
'কন্যাশিশুদের মতই সমান সৃষ্টিশক্তি নিয়ে কন্যাশিশুদের বহু নিতে হবে।  
আরও কন্যাশিশুরা বিকশিত হওয়ার সুযোগ পেলে তারা যোগ্য নাগরিক  
হিসেবে গড়ে উঠতে পারবে।' আলোচনা সভার পর ২৫০ জন শিক্ষার্থী ও  
২০ জন শিক্ষকের অংশগ্রহণে একটি র্যালি বের করা হয়।

### দক্ষিণ শ্রীপুর ইউনিয়ন, কালিগঞ্জ উপজেলা, সাতক্ষীরা

র্যালি ও আলোচনা সভার মাধ্যমে দক্ষিণ শ্রীপুর ইউনিয়নে পালিত হয়  
জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫। এ উপলক্ষে আয়োজিত আলোচনা সভায়  
সেবা বক্তব্যে ইউপি সদস্য মমতাজ বেগম কন্যাশিশুদের শিক্ষা ও পুষ্টির  
অধিকার ও নিরাপত্তা নিশ্চিত করার জন্য বস্ত্র ও সনাক্তের সকলের প্রতি  
আহ্বান জানান। অন্যদের মধ্যে বক্তব্য রাখেন সকল নারীসেবী মুন্সিরা,  
জাহিদা, জিরোজা এবং হেলা প্রদুখ। আলোচনা সভা শেষে ১৫০ জন  
নারী-পুরুষের অংশগ্রহণে একটি র্যালি অনুষ্ঠিত হয়।

### বিক্রমপুর ইউনিয়ন, কালিগঞ্জ উপজেলা, সাতক্ষীরা

১২ অক্টোবর ২০১৫ বিক্রমপুর ইউনিয়নে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু  
দিবস। দিবসের শুরুতে অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় ৬০ জন নারী এবং ৫০  
জন পুরুষ অংশগ্রহণ করেন। সভায় ইউনিয়ন পরিষদের প্যানেল  
চেয়ারম্যান জমিরুল আলম, উজ্জীবিত আবু আসলাম, নারীসেবী অঞ্জলী,  
জাহিদুর এবং নাইলী প্রদুখ উপস্থিত ছিলেন। আলোচনা সভা শেষে বের  
হওয়া একটি র্যালি স্থানীয় গুরুত্বপূর্ণ সড়কগুলো প্রদক্ষিণ করে।

### আশাতনি উপজেলা, সাতক্ষীরা



জাতীয় কন্যাশিশু  
দিবস ২০১৫  
উপলক্ষে আশাতনি  
উপজেলায় র্যালি  
ও আলোচনা সভার  
আয়োজন করা  
যায়। দিবসের  
শুরুতে উপজেলা

নির্বাহী কর্মকর্তা মমতাজ বেগম-এর সর্জনগত উপজেলা অডিটোরিয়ামে  
আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় উপস্থিত ছিলেন উপজেলা মহিলা  
বিষয়ক কর্মকর্তা পারভীন আক্তার, উপজেলা প্রেসক্রাফ-এর সর্জনগত  
জিএম মহিবুর রহমান এবং নারীসেবী মাছুমা বেগম প্রদুখ। এছাড়া বিভিন্ন  
এলাজিত গঠিত প্রতিনির্বাণ-সহ মোট ২০০ নারী ও ১৫০ জন পুরুষ উপস্থিত  
ছিলেন। আলোচনা সভা শেষে বের হওয়া একটি র্যালি উপজেলা  
সরকারে গুরুত্বপূর্ণ সড়কগুলো প্রদক্ষিণ করে।

### ময়মনসিংহ অঞ্চল

#### ময়মনসিংহ শহর

স্থানীয় উজ্জীবকদের আয়োজনে ১২ অক্টোবর ২০১৫ ময়মনসিংহ জেলা পরিষদ  
বাগানে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫। এ উপলক্ষে অনুষ্ঠিত  
আলোচনা সভায় উপস্থিত ছিলেন পুলিশের সার্কেট আনোয়ার হোসেন,  
উজ্জীবিত ইকরামুল আলম, হাবিবুর রহমান, সি হাফিজ হাজেই-এর এলাকা  
সমস্বয়কারী এ. এন. এম. নাজমুল হোসাইন প্রদুখ। সভায় বক্তারা কন্যাশিশু



নিরাপত্তা নিশ্চিত করা, তাদের শিক্ষা ও শুল্ক নিশ্চিত করা এবং বাসাবিহার বন্ধ



করার ওপর গুরুত্বারোপ করেন। আলোচনা সভা শেষে উপজেলা পরিষদ প্রাঙ্গণ হতে ৪০ জন নারী ও ২০ জন পুরুষের অংশগ্রহণে বের

হওয়া একটি র্যালি পৌর এলাকা প্রদক্ষিণ করে।

### নান্দাইল উপজেলা, ময়মনসিংহ

১২ অক্টোবর ২০১৫ ময়মনসিংহের নান্দাইল উপজেলায় স্থানীয় উচ্চশিক্ষাবৃন্দের আয়োজনে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫। সকাল ১০:০০টায় শহীদ স্মৃতি রাস্তায় গেইটের শহীদ মিনারে প্রাঙ্গণে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন অধ্যাপক অরবিন্দ পাল অম্বিন, মুজিব সঙ্গঠক হাবিবুল রহমান, সৈনিক লেফটেন্যান্ট এডভান্সড স্টাডি সেন্টারের সঙ্গঠক হাদ্দান মারতুন, অধ্যাপক লিপি আক্তার এবং অধ্যাপক হাবিজুল করিম প্রমুখ। আলোচনা সভা শেষে উপজেলা পরিষদ প্রাঙ্গণ হতে ২১০ জন নারী ও ১০৭ জন পুরুষের অংশগ্রহণে একটি র্যালি বের করা হয়।

### মুক্তাগাছা উপজেলা, ময়মনসিংহ

র্যালি ও আলোচনা সভার মধ্য দিয়ে ময়মনসিংহের মুক্তাগাছা উপজেলার পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫। সকাল ১০:০০টায় উপজেলা পরিষদ প্রাঙ্গণে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় উপস্থিত ছিলেন উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তা (অসহকার), উপজেলা পরিষদের মহিলা অফিস চেয়ারম্যান নাজমুন নাহার লিগু, উপজেলা জুনিয়র কর্মকর্তা গীরা তবাসস্মার, উপজেলা প্রাথমিক শিক্ষা কর্মকর্তা মোঃ মোস্তাফিজুর রহমান, উপজেলা সমাজসেবা কর্মকর্তা তাহমিনা ইয়াসমিন, মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা সুলতানা জামান আকল প্রমুখ। উপজেলা পর্যায়ের কর্মকর্তারা বাসাবিহার হতে সবার সহযোগিতা কামনা করেন এবং প্রাঙ্গণের পক্ষ থেকে ৬ বিঘা জায়গায় সাহায্যকার আশ্রয় স্থান করেন। আলোচনা সভার পর ১২৫ জন নারী ও ২৫ জন পুরুষের অংশগ্রহণে বের হওয়া একটি র্যালি পৌর এলাকা প্রদক্ষিণ করে।

### যোগা ইউনিয়ন, মুক্তাগাছা উপজেলা, ময়মনসিংহ



১২ অক্টোবর ২০১৫ যোগা ইউনিয়ন পরিষদ ও স্থানীয় উচ্চশিক্ষাবৃন্দের আয়োজনে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-

২০১৫। সকাল ১০:০০টায় ইউনিয়নের আশ্রয় হালিকা বিদ্যালয়ে ইউনিয়নের উচ্চশিক্ষাবৃন্দ, নারীসেবী, ইহুদ লিডার, লগনবেহক এবং বিদ্যালয়ের শিক্ষকমণ্ডলীর অংশগ্রহণে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। এতে উপস্থিত ছিলেন বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক মিস্ট্রী খন্দকার, নারীসেবী আমেনা আক্তার এবং সিফিনা আক্তার-সহ ২০০ জন নারী ও ১২ জন পুরুষ অংশগ্রহণ করেন। আলোচনা সভা শেষে বের হওয়া একটি র্যালি স্থানীয় বাজার প্রদক্ষিণ করে।

### শাণ্ডাহর ইউনিয়ন, ময়মনসিংহ সদর উপজেলা

জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫ পালন উপলক্ষে ১১ অক্টোবর ২০১৫ বেতনবাড়ি উচ্চ বিদ্যালয়ে আলোচনা সভার আয়োজন করা হয়। ইউনিয়ন পরিষদ ও স্থানীয় উচ্চশিক্ষাবৃন্দের আয়োজনে অনুষ্ঠিত সভায় উপস্থিত ছিলেন উচ্চ বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক হিদ্রোল সরকার, নারীসেবী লাইলী আক্তার-সহ ২০৫ জন নারী ও ৫৫ জন পুরুষ। সভায় উদ্বেগজনক ও সঙ্গঠকিত্ব করেন বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক হিদ্রোল সরকার। আলোচনা সভার পর বিদ্যালয় প্রাঙ্গণ থেকে বের হওয়া একটি র্যালি স্থানীয় বাজার প্রদক্ষিণ করে।

### ভাবখাপী ইউনিয়ন, ময়মনসিংহ সদর উপজেলা



১২ অক্টোবর ২০১৫ ভাবখাপী ইউনিয়ন পরিষদ ও স্থানীয় উচ্চশিক্ষাবৃন্দের আয়োজনে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-

২০১৫। এ উপলক্ষে সকাল ১০:০০টায় ইউনিয়নের চুকাই ইসলামিয়া সিনিয়র হাজির মদ্রাসায় এক আলোচনা সভার আয়োজন করা হয়। সভায় মদ্রাসার অধ্যক্ষ আলহাজ্ব মোঃলানা নজরুল ইসলাম, লগনবেহক আফুজাহ আল মাদুল, অরিফ হাকানী, নারীসেবী লাকী আক্তার, সোমা আক্তার-সহ ১১৫ জন নারী ও ২১ জন পুরুষ অংশগ্রহণ করেন। উপস্থিত সকলে কন্যাশিশু অধিকার ও নিরাপত্তা নিশ্চিতের নিম্ন নিম্ন অঙ্গুল্য থেকে সূক্ষ্মা স্বার্থের অসীকার করেন। আলোচনা সভা শেষে বিদ্যালয় প্রাঙ্গণ থেকে একটি র্যালি বের করা হয়।

### কুটিয়া ইউনিয়ন, ময়মনসিংহ সদর উপজেলা

আলোচনা সভা ও র্যালির মধ্য দিয়ে কুটিয়া ইউনিয়নে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫। ১২ অক্টোবর সকাল ১০:০০টায় রানী রাজলক্ষ্য উচ্চ বিদ্যালয়ে আলোচনা সভার আয়োজন করা হয়। সভায় বিদ্যালয়ের সহকারী প্রধান শিক্ষক তাহমিনা আক্তার, নিয়তির রহমান হারা, আসলাম হোসেন এবং খেজুরেহী প্রশিক্ষক আলোয়ার হোসেন-সহ ২২৫ জন নারী ও ৭০ জন পুরুষ উপস্থিত ছিলেন। সভায় সভার আতির সাময়িক সমৃদ্ধি নিশ্চিত করার লক্ষ্যে কন্যাশিশুদের প্রতি বক্তৃতা হওয়ার আহ্বান জানান। সভা শেষে বিদ্যালয় প্রাঙ্গণ হতে বের হওয়া একটি র্যালি বিদ্যালয় বাজার প্রদক্ষিণ করে।

### দাপুনিয়া ইউনিয়ন, ময়মনসিংহ সদর উপজেলা



জাতীয় কন্যাশিশু দিবস উপলক্ষে ১২ অক্টোবর ২০১৫ দাপুনিয়া ইউনিয়নের পোষ্টা চকুগাছা সাহেবসিদ্দিক মিদল স্কুল প্রাঙ্গণে আলোচনা সভার

আয়োজন করা হয়। সভায় দিবস পালনের প্রতিশ্রুতি এবং কন্যাশিশুদের অধিকারসমূহ তুলে বক্তব্য রাখেন নারীসেবী সারলা ও সিনা আক্তার এবং মোজার হোসেন। সভা শেষে ১০৫ জন নারী ও ৩০ জন পুরুষের অংশগ্রহণে বের হওয়া একটি র্যালি স্থানীয় চকুগাছা প্রদক্ষিণ করে।

**বরগাড়া ইউনিয়ন, ময়মনসিংহে সদর উপজেলা**

১৫ই অক্টোবর ২০১৫ সালের ১৫ই অক্টোবর বরগাড়া ইউনিয়নে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। নিবন্ধিত করতে ইউনিয়ন পরিষদের গ্রাঙ্গন থেকে ৪৫ জন নারী ও ২৫ জন পুরুষের অংশগ্রহণে একটি র্যালি বের করা হয়। র্যালির পর অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় বক্তারা কন্যাশিশুদের অধিকার ও নিরাপত্তা নিশ্চিত করার জন্য সবাইকে নিজ নিজ অবস্থান থেকে সক্রিয় হওয়ার আহ্বান জানান। কর্মসূচিটি পুরো ইউনিয়নে ব্যাপক পথসংলাপ ও আলোচন সৃষ্টি করতে সক্ষম হয়।

**৩৪ ঈশ্বরদিয়া ইউনিয়ন, ময়মনসিংহে সদর উপজেলা**



১২ অক্টোবর ২০১৫ ৩৪ ঈশ্বরদিয়া ইউনিয়ন পরিষদ ও স্থানীয় উচ্চ বিদ্যালয়ের অয়োজনে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস।

২০১৫। এ উপলক্ষে ৩৪ কন্যাসাধিত উচ্চ বিদ্যালয়ে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় উপস্থিত ছিলেন উচ্চ বিদ্যালয়ের সহকারী শিক্ষক জীবন রায়, উচ্চাধিকার নাসির উদ্দিন এবং উচ্চ বিদ্যালয় রেজিষ্টার করিম অণু গ্রন্থন। সহকারী শিক্ষক জীবন রায় তাঁর বক্তব্যে বালাবিবাহ বন্ধ করা, কন্যাশিশুদের দত্ত দেয়া এবং তাদের নিরাপত্তা নিশ্চিত করার চরমু নিয়ে বিস্তারিত আলোচনা করেন। আলোচনা সভা শেষে ২৫০ জন নারী-পুরুষের অংশগ্রহণে একটি র্যালি বের করা হয়।

**৩৪ নিলাক্ষিয়া ইউনিয়ন, ময়মনসিংহে সদর উপজেলা**



৩৪ নিলাক্ষিয়া ইউনিয়নের লেফ মডল উচ্চ বিদ্যালয়ে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে অয়োজিত আলোচনা সভায় উপস্থিত ছিলেন উচ্চ

বিদ্যালয়ের সহকারী প্রধান শিক্ষক মোঃ লুৎফুর রহমান, হাবেরা বেগম, অমিনুল হক, মোঃ আবদুল ইসলাম, মোহাম্মদ হান্নী, জাহিদুল ইসলাম, শারমিন আফিজ সিরিহক এবং নারীসেবী হোসেনা বেগম গ্রন্থন। আলোচনা সভা শেষে ২২০ জন নারী-পুরুষের অংশগ্রহণে বিদ্যালয় গ্রাঙ্গন হতে একটি র্যালি বের করা হয়।

**নেত্রকোণা শহর**



জাতীয় কন্যাশিশু ও উচ্চাধিকার সেক্টর - এর আয়োজনে ১২ অক্টোবর ২০১৫ নেত্রকোণা শহরে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস।

এ উপলক্ষে জেলা হেসরেল মিলনায়তনে আলোচনা সভার আয়োজন করা হয়। সভায় উপস্থিত ছিলেন সুলান-সুশান্তনের জন্য মার্গারিত নেত্রকোণা

জেলা কমিটির সভাপতি শামসুদ্দীন পাল, মুক্তিযোদ্ধা হারদার জাহান চৌধুরী, আফনা বেগম, এ. কে. এম. আব্দুল্লাহ এবং লুৎফ চক্ৰবর্তী গ্রন্থন। সভায় উপস্থিত সকলে কন্যাশিশুদের অধিকার ও নিরাপত্তা নিশ্চিত করার লক্ষ্যে সক্রিয় হওয়ার অধিকার করেন। আলোচনা সভা শেষে ১০২ জন অংশগ্রহণে উপজেলা পরিষদ গ্রাঙ্গন হতে একটি র্যালি বের করা হয়।

**দুর্গাপুর উপজেলা মহিলা কলেজ, নেত্রকোণা**



জাতীয় কন্যাশিশু দিবস ২০১৫ উপলক্ষে নেত্রকোণার দুর্গাপুর মহিলা কলেজে আলোচনা সভার আয়োজন করা হয়। সভায় উপস্থিত ছিলেন উচ্চ

বিদ্যালয়ের অধ্যক্ষ মিলোয়ারা বেগম, সহকারী অধ্যাপক আব্দুল আজিজ, উপজেলা সুলান কমিটির সভাপতি অমর সাহা এবং সুলান সম্পর্কিত পুস্তক ইসলাম গ্রন্থন। সভায় অধ্যক্ষ মিলোয়ারা বেগম তাঁর বক্তব্যে কন্যাশিশু নিরাপত্তার নিশ্চিত করা এবং বালাবিবাহ বন্ধে সকলের ঐক্যবদ্ধ হ্রাস কমনা করেন। আলোচনা সভা পর ০৭০ জন নারী ও ১৬ জন পুরুষের অংশগ্রহণে বের হলো একটি র্যালি উপজেলা সদরের ওলম্বুপূর্ব সড়ক প্রদক্ষিণ করে।

**আটপাড়া উপজেলা, নেত্রকোণা**



১২ অক্টোবর ২০১৫ আটপাড়া উপজেলার আটপাড়া কলেজে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে সকাল ১০:০০টার স্থানীয় উচ্চাধিকার

নারীসেবীদের সার্বিক সহযোগিতায় আলোচনা সভা ও র্যালি অনুষ্ঠিত হয়। আলোচনা সভায় উপস্থিত ছিলেন অধ্যক্ষ মোখলেসুর রহমান, উপজেলা পরিষদের সাবেক মহিলা ডাইন হোসেনা শাহনাজ খুগা, সুলান উপজেলা কমিটির সভাপতি নিরঞ্জন পাল, নারীসেবী হিমা গানম, মাহমুদা আক্তার এবং জলি আক্তার গ্রন্থন। আলোচনা সভা শেষে ২৪০ জন নারী ও ১০৪ জন পুরুষের অংশগ্রহণে একটি র্যালি বের করা হয়।

**কলমাকান্দা উপজেলা, নেত্রকোণা**

স্থানীয় স্বেচ্ছাসেবীদের আয়োজনে ১২ অক্টোবর ২০১৫ নেত্রকোণার কলমাকান্দা উপজেলায় পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫। এ উপলক্ষে সকাল ১০:০০টার গুহেতি সর্মিল মাদরাসায় আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় উপস্থিত ছিলেন অধ্যক্ষ মোখলেসুর রহমান, সহকারী সুলান আব্দুল হাকেম এবং স্বেচ্ছাসেবী প্রশিক্ষক সুলান মোসেস বকুল গ্রন্থন। আলোচনার অংশে গিঠে বক্তারা কন্যাশিশুদের অধিকার নিশ্চিত ও নিরাপত্তা করা এবং বালাবিবাহ বন্ধ করার ওপর চরমুচারণ করেন। আলোচনা সভা শেষে উপজেলা পরিষদ গ্রাঙ্গন হতে ১৬০ জন নারী ও ১৪৭ জন পুরুষের অংশগ্রহণে একটি র্যালি বের করা হয়।

**সিংহের বাংলা ইউনিয়ন, নেত্রকোণা সদর উপজেলা**

নিঃস্বার হলেই বাংলাদেশ এর সার্বিক সহযোগিতায় ১২ অক্টোবর, ২০১৫ সিংহের বাংলা ইউনিয়নের শিল্পজানী বালিকা উচ্চ বিদ্যালয়ে পালিত হয়

জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে আয়োজিত আলোচনা সভায় উপস্থিত ছিলেন উক্ত বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক মিজানুর রহমান, সহকারী শিক্ষক ও নারীসেতী জনা আক্তার এবং স্থানীয় নারীসেতী ও ইয়ুথ লিডারগণ। আলোচনা সভা শেষে পরিষদ গ্রামণ রুতে ৪০৫ জন নারী ও ১১ জন পুরুষের অংশগ্রহণে একটি র্যালি বের করা হয়।

### চট্টিশা ইউনিয়ন, নেত্রকোনা সদর উপজেলা

কন্যাশিশুদের অধিকার রক্ষার গণসংগঠনতা বৃদ্ধির লক্ষ্যে ১২ অক্টোবর ২০১৫ চট্টিশা ইউনিয়ন পরিষদ সলগু হেনা ইসলাম কলেজে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে আয়োজিত আলোচনা সভায় উপস্থিত ছিলেন অধ্যক্ষ ডাঃ হিতেশ ইসলাম আকন্দ, প্রভাষক আল আমিন এবং নারীসেতী জোবেদা আক্তার প্রমুখ। আলোচনা সভা শেষে পরিষদ গ্রামণ রুতে ১৪৫ জন নারী-পুরুষের অংশগ্রহণে একটি র্যালি বের করা হয়।

### ভূঞাপুর উপজেলা, টাঙ্গাইল



১১ অক্টোবর ২০১৫ জাতীয় কন্যাশিশু দিবস উপলক্ষে ভূঞাপুর উপজেলা সদরে র্যালি ও আলোচনা সভার আয়োজন করা হয়। নিবন্ধের

অধিক উপজেলা তত্ত্বের থেকে এক র্যালি বের হয়। র্যালিটি বিভিন্ন সড়ক পন্থা দিয়ে উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তার কার্যালয়ে এসে শেষ হয়। র্যালি শেষে অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় অংশগ্রহণ করেন উপজেলা পরিষদের আইস চেয়ারম্যান মোঃ শাহিনুর ইসলাম বাবল, উপজেলা প্রাথমিক শিক্ষা কর্মকর্তা (ভারপ্রাপ্ত) মোঃ সুলফুর রহমান এবং অফিস কর্মকর্তা আব্দুল বারী প্রমুখ। অনুষ্ঠানে মোঃ ১৬০ জন নারী-পুরুষ উপস্থিত ছিলেন।

### আলোয়া ইউনিয়ন, ভূঞাপুর উপজেলা, টাঙ্গাইল

১১ অক্টোবর ২০১৫ র্যালি, আলোচনা সভা ও শ্রীতি গ্রামিণা হ্যাণ্ডবল প্রতিযোগিতার মধ্য দিয়ে আলোয়া ইউনিয়নে উদ্‌যাপন করা হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। তারই কিছুটা উচ্চ বিদ্যালয় মাঠে আয়োজিত এ কর্মসূচিতে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন উক্ত বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক মোঃ কামরুল ইসলাম ভান্ডারকার। বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বিশিষ্ট শ্রীতৃত্বাধীন আনবার আলী এবং মোঃ আকবর হোসেইন। অতিথি ভাসেয় হাজতাবা হোসেন, নিরাপত্তা পরিবেশ পেলে কন্যাশিশুরা নিজেদের বিকশিত করতে পারবে এবং সমাজ উন্নয়নে অবদান রাখতে পারবে। আলোচনা শেষে স্থানীয়দের অংশগ্রহণে আকর্ষণীয় হ্যাণ্ডবল প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত হয়।

### নিকরাইল ইউনিয়ন, ভূঞাপুর উপজেলা, টাঙ্গাইল

র্যালি, আলোচনা ও শ্রীতি গ্রামিণা ফুটবল মাঠে আয়োজনের মধ্য দিয়ে ১২ অক্টোবর ২০১৫ নিকরাইল ইউনিয়নের মাটিকাটা উচ্চ বিদ্যালয়ে উদ্‌যাপিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। নিবন্ধের অধ্যক্ষ শিক্ষক, শিক্ষাবী ও গণসংগঠন ব্যক্তিবর্গের অংশগ্রহণে একটি র্যালি বের হয়। র্যালি শেষে অই শ্রেণি ও সপ্তম শ্রেণির শিক্ষার্থীদের অংশগ্রহণে শ্রীতি ফুটবল মাঠে অনুষ্ঠিত হয়। আলোচনা সভা ও পুরস্কার বিতরণী অনুষ্ঠানে অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন উক্ত বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক মোঃ মুল্লা ইসলাম, শ্রীতৃত্বা শিক্ষক দূর মোয়াজ্জ্ব ও সহকারী শিক্ষকবৃন্দ।

### ফলাদা ইউনিয়ন, ভূঞাপুর উপজেলা, টাঙ্গাইল



কন্যাশিশুদের নিরাপত্তা পরিবেশ নিশ্চিত করার আয়োজনে আলোচনার মধ্য দিয়ে ফলাদা ইউনিয়নে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে ১১

অক্টোবর ২০১৫ শরিফুল সোহা হালিকা উচ্চ বিদ্যালয়ে এক আলোচনা সভার আয়োজন করা হয়। সভায় সভাপতি কন্যাশিশুদের সকল সুযোগ-সুবিধা ও নিরাপত্তা নিশ্চিত করার আয়োজন জানা। আলোচনা সভা শেষে বিদ্যালয়ের ১৮ জন ছাত্রীর অংশগ্রহণে এক শ্রীতি ফুটবল মাঠের আয়োজন করা হয়। সবশেষে ৩০৫ ছাত্র-ছাত্রীর অংশগ্রহণে একটি র্যালি অনুষ্ঠিত হয়।

### কাণ্ডয়াইল ইউনিয়ন, ভূঞাপুর উপজেলা, টাঙ্গাইল



১১ অক্টোবর ২০১৫ কাণ্ডয়াইল ইউনিয়নে আর. কে. এম. এস.বি হালিকা উচ্চ বিদ্যালয়ে পালিত হয় জাতীয়

কন্যাশিশু দিবস-২০১৫। এ উপলক্ষে আয়োজিত আলোচনা সভায় প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন কাণ্ডয়াইল ইউনিয়ন পরিষদের চেয়ারম্যান মোঃ দারুল ইসলাম। বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন সুজন কাণ্ডয়াইল ইউনিয়ন কমিটির সম্পাদক কে. এম. এ. কাদের এবং খনিষ্ঠর বাংলাদেশ-এর ব্যবস্থাপক মোঃ আব্দুল আজিজ প্রমুখ। ইউপি চেয়ারম্যান মোঃ দারুল ইসলাম বলেন, 'কন্যাশিশুর সঠিক শিক্ষা, ডিউকেশন ও নিরাপত্তার ওপর নির্ভর করতে জাতির সামগ্রিক সফলতা। তাই কন্যাশিশুদের অধিকার প্রতিষ্ঠার ক্ষেত্রে আমাদের সচেষ্ট থাকতে হবে।'

### গোপালপুর উপজেলা, টাঙ্গাইল

জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫ উপলক্ষে গোপালপুর উপজেলার সুইট ডি এম পাইলট উচ্চ বিদ্যালয়ে 'বৌদ হুজুরানি ও বলাবিবাহ প্রতিরোধ' শীর্ষক এক আলোচনা সভার আয়োজন করা হয়। এতে সভাপতিত্ব করেন উক্ত বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক আব্দুল লতিফ। আলোচনার অংশগ্রহণ করেন নারীসেতী আনজুম আলোয়ালা মজনা এবং সুজন উপজেলা কমিটির সম্পাদক মাহবুব রেজা সরকার। অনুষ্ঠানে মোঃ ১৫০ জন শিক্ষার্থী উপস্থিত ছিলেন।

### হেমনগর ইউনিয়ন, গোপালপুর উপজেলা, টাঙ্গাইল

হেমনগর ইউনিয়ন পরিষদ ও স্থানীয় উচ্চবিদ্যালয়ের আয়োজনে ১১ অক্টোবর ২০১৫ হেমনগর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে আয়োজিত আলোচনা সভায় অংশগ্রহণ করেন উক্ত বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক শেখ বারু এবং নারীসেতী সারিনা প্রমুখ। সভা শেষে বের হওয়া ৩২০ জন নারী-পুরুষের অংশগ্রহণে একটি র্যালি হেমনগর বাজারের বিভিন্ন সড়ক প্রদক্ষিণ করে। সবশেষে বিদ্যালয়ের মাঠে স্থানীয়দের অংশগ্রহণে শ্রীতি ফুটবল মাঠে প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত হয়।

**হাদিরা ইউনিয়ন, গোপালপুর উপজেলা, টাঙ্গাইল**



১১ অক্টোবর ২০১৫ হাদিরা ইউনিয়নের আঙ্গুরীচরণ উচ্চ বিদ্যালয়ে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। শিবসের অঙ্কন প্রতিযোগিতায় বিদ্যালয়ের ছাত্ররা অংশগ্রহণ করে।

আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। এতে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন উচ্চ বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক মোঃ আব্দুল লতিফ। আলোচনায় অংশগ্রহণ করেন বিদ্যালয় ব্যবস্থাপনা পরিষদের সভাপতি খায়রুল কবির। আলোচনার সভা শেষ হওয়ার পর নবম ও দশম শ্রেণির শিক্ষার্থীর অংশগ্রহণে হোস্তেল খোলা অনুষ্ঠিত হয়। সেখান থেকে বের হয়ে একটি ব্যালি হাদিরা বাজার প্রদক্ষিণ করে পুনরায় বিদ্যালয় মাঠে ফিরে আসে।

**নাগরপুর ইউনিয়ন, নাগরপুর উপজেলা, টাঙ্গাইল**



স্থানীয় উচ্চবিদ্যালয়ের সাহায্যে ১২ অক্টোবর ২০১৫ নাগরপুর ইউনিয়নে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে বাবনাপাড়ার বইতলায় এড আলোচনা সভার আয়োজন করা হয়।

**নাথবাড়ী ইউনিয়ন, কালিহাতি উপজেলা, টাঙ্গাইল**

নাথবাড়ী ইউনিয়নের প্রতিষ্ঠাতা সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫। এ উপলক্ষে অয়োজিত আলোচনা সভায় অংশগ্রহণ করেন নারীসেত্রী কবিতা ইয়াসমিন। তিনি তাঁর বক্তব্যে বলেন, 'আমাদের কন্যাশিশু, আগামী দিলের নারী। তাই জাতির সামগ্রিক সমৃদ্ধি নিশ্চিত করতে হলে কন্যাশিশুদের অধিকার ও নিরাপত্তা নিশ্চিত করতে হবে।' আলোচনা সভা শেষে বিদ্যালয়ের শিক্ষক ও শিক্ষার্থী-সহ মোট ১৩০ জন নারী-পুরুষের অংশগ্রহণে একটি ব্যালি বের করা হয়।

**মেউলাবাড়ী ইউনিয়ন, ঘাটাইল উপজেলা, টাঙ্গাইল**

১২ অক্টোবর ২০১৫ মেউলাবাড়ী ইউনিয়নের অল্পকোর্ডে কিছার গার্মেন্ট এ স্থানীয় উচ্চবিদ্যালয়ের সাহায্যে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। শিবসের প্রস্তুতিতে অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় লজ্জা রানেন নারীসেত্রী অধ্যক্ষ জীবন নাহার। তিনি তাঁর বক্তব্যে বলেন, 'শুল্কখরচাদিক মুক্তিভিত্তিক কারণে কন্যাশিশুরা নান্যভাবে কলনের শিকার হয়। অন্য কন্যাশিশুদের শিক্ষা ও পুষ্টি নিশ্চিত করা খেলা ও হাফাও জাতীয় উন্নয়নে অবলম্বন রাখতে সক্ষম হবে।' আলোচনা সভা শেষে ১৭০ জন নারী-পুরুষের অংশগ্রহণে একটি ব্যালি বের করা হয়।

**শোলাকুড়ি ইউনিয়ন, মহুপুর উপজেলা, টাঙ্গাইল**

আলোচনা সভা, ব্যালি ও ক্রীড়া প্রতিযোগিতার মধ্য দিয়ে শোলাকুড়ি ইউনিয়নে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। শিবসের অঙ্কন শোলাকুড়ি সরকারি



শিক্ষার্থীদের অংশগ্রহণে ক্রীড়া প্রতিযোগিতা এবং ২৩০ জন নারী-পুরুষের অংশগ্রহণে ব্যালি অনুষ্ঠিত হয়।

প্রাথমিক বিদ্যালয়ে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। অ্যালোচনার অংশগ্রহণ করেন নারীসেত্রী তারমিলা মন্ডল। আলোচনা সভা শেষে

**করিমগঞ্জ উপজেলা, কিশোরগঞ্জ**



১২ অক্টোবর ২০১৫ উপজেলা প্রশাসন ও জাতীয় কন্যাশিশু এডভোকেটসি ফোরাম-এর সাহায্যে করিমগঞ্জ উপজেলা পরিষদে একটি বর্ণাঙ্গ ব্যালি বের করা হয়। ব্যালিতে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তা আবুল কাশেম শাহীন। বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন উপজেলা পরিষদের আইস চেয়ারম্যান সিদ্দিকুল আলম, উপজেলা হুব উন্নয়ন কর্মকর্তা আমানুল্লাহ শরিফ এবং বিশিষ্ট ছাত্রনীতিবিদ ইকবাল হুদু। ব্যালিটি উপজেলা সড়কের তলতুপুর্ন সড়কগুলো প্রদক্ষিণ করে।

১২ অক্টোবর ২০১৫ উপজেলা প্রশাসন ও জাতীয় কন্যাশিশু এডভোকেটসি ফোরাম-এর সাহায্যে করিমগঞ্জ উপজেলা পরিষদে

**সেহুন্দা ইউনিয়ন, করিমগঞ্জ উপজেলা, কিশোরগঞ্জ**

জাতীয় কন্যাশিশু এডভোকেটসি ফোরাম ও বিকল্পিত নারী নেটওয়ার্ক-এর সাহায্যে সেহুন্দা ইউনিয়নের সেহুন্দা উচ্চ বিদ্যালয়ে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে অয়োজিত আলোচনা সভায় বিদ্যালয়ের প্রায় ১২০ জন ছাত্র-ছাত্রী অংশগ্রহণ করে। আলোচনা সভায় অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন সেহুন্দা ইউনিয়ন পরিষদের সভাপতি মোঃ মঈনুজ্জামান, শিক্ষক মোঃ এমদাদুল হক এবং নারীসেত্রী অফিসি আহান হুদুও প্রমুখ। আলোচনা সভার পর উপস্থিত শিক্ষক ও শিক্ষার্থীদের অংশগ্রহণে ব্যালি অনুষ্ঠিত হয়।

**গজনিয়া ইউনিয়ন, করিমগঞ্জ উপজেলা, কিশোরগঞ্জ**

জাতীয় কন্যাশিশু দিবস উপলক্ষে ১২ অক্টোবর ২০১৫ গজনিয়া ইউনিয়নে ব্যালি ও আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। শিবসের প্রস্তুতিতে ইউনিয়ন পরিষদ কার্যালয়ের সামনে থেকে একটি ব্যালি বের করা হয়। ব্যালিটি গজনিয়া বাজার প্রদক্ষিণ করে ইউনিয়ন পরিষদের সামনে এসে শেষ হয়। ব্যালিতে অংশগ্রহণ করেন নারীসেত্রী অঞ্জলি নাহার সান্তি, উচ্চবিদ্যালয় মালিক আক্তার, ইয়ুথ লিডার হালিমা আক্তার, হাফিজা আক্তার এবং বিশিষ্টা আক্তার প্রমুখ। ব্যালি শেষে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়।

**আফরাবাদ ইউনিয়ন, করিমগঞ্জ উপজেলা, কিশোরগঞ্জ**



১২ অক্টোবর ২০১৫ আফরাবাদ ইউনিয়নের জমলবাড়ী মহিলা কলেজে ব্যালি ও আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। অনুষ্ঠানে প্রধান

অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন জলদবাড়ী মহিলা কলেজের অধ্যক্ষ আবুল কালাম। অনুষ্ঠানে আরও উপস্থিত ছিলেন কলেজের শিক্ষকমণ্ডলী, ইউপি পরিষদ আদীর হাফিজা শাহীদ, বিভিন্ন ওয়ার্ডের নারীনেত্রী, উচ্চাধিক ও ইমুম লিডারগণ। আলোচনা সভা শেষে কলেজের ২৫০ জন শিক্ষার্থীর অংশগ্রহণে র্যালি বের হয়।

### কানিরজঙ্গল ইউনিয়ন, করিমগঞ্জ উপজেলা, কিশোরগঞ্জ

জাতীয় কন্যাশিশু একতাভেদেবিস ফোরাম ও বিকশিত নারী নেটওয়ার্ক-এর আয়োজনে ১২ অক্টোবর ২০১৫ কানিরজঙ্গল ইউনিয়নে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে হাটগাড়া উচ্চ বিদ্যালয় থেকে ১৭০ জন শিক্ষার্থীর অংশগ্রহণে একটি র্যালি বের হয়। র্যালি শেষে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। এতে অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন উচ্চ বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক শহীদুল ইসলাম এবং বিদ্যালয় ব্যবস্থাপনা সমিতির সদস্য মাহবুব প্রমুখ।

### দামিহা ইউনিয়ন, তাড়াইল উপজেলা, কিশোরগঞ্জ



জাতীয় কন্যাশিশু দিবস উপলক্ষে ১২ অক্টোবর ২০১৫ দামিহা ইউনিয়ন পরিষদের সভাকক্ষে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভার অতিথি হিসেবে

উপস্থিত ছিলেন দামিহা ইউনিয়ন পরিষদের চেয়ারম্যান মাইনুজ্জামান নবাব, সুজন-বুশসনের জন্য নার্সিং উপজেলা কমিটির সহ-সভাপতি মনোজ্জম জালুকদার, উপজেলা নারী উন্নয়ন ফোরাম-এর সার্বজন সম্পাদক কনক রানী এবং ইউপি সদস্য ফজলুর রহমান প্রমুখ। আলোচনা সভা শেষে পরিষদ রাস্তা থেকে বের হওয়া একটি র্যালি দামিহা বাজার হয়ে স্থানীয় প্রাথমিক বিদ্যালয় পর্যন্ত প্রদক্ষিণ করে।

## রাজশাহী অঞ্চল

### রাজশাহী শহর



কন্যাশিশু নির্যাতন পরিবেশ নির্মূলের অর্জনে জাঙ্গনোর মন্য দিয়ে ইমুম এন্ডিং হাঙ্গার রাজশাহী সিটি ইউনিয়নের উদ্যোগে রাজশাহীর শহীদ

মামুন মাহমুদ পুলিশ লাইন্স স্কুল অ্যান্ড কলেজে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫। এ উপলক্ষে কলেজের মিলনায়তনে আলোচনা সভা ও শিক্ষার্থীদের অংশগ্রহণে কুইজ প্রতিযোগিতার আয়োজন করা হয়। অনুষ্ঠানে কলেজের অধ্যক্ষ গোলাম মওদা প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন। অনুষ্ঠান পরিচালনা করেন ইমুম লিডার জাওহারা হান্না এবং সজিব বিশ্বাস।

### চারঘাট উপজেলা, রাজশাহী

সি হাঙ্গার রকেট ও অনলাইন পত্রিকা 'বড়ল বাবী' এর যৌথ উদ্যোগে চারঘাট উপজেলার পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫। এ উপলক্ষে ফরহাৎ আলমউদ্দিন মডেল স্কুলে আয়োজিত আলোচনা সভায় সভাপতিত্ব করেন



চারঘাট অংশগ্রহণের সভাপতি অধ্যাপক এম এম মোজাফফেল হক। অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন চারঘাট উপজেলা সহকারী

কমিশনার (তুমি) জাকিউল ইসলাম। অনুষ্ঠানের মধ্যে উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা ফাতেমা খাতুন, সিনিয়র শিক্ষক লাইফুল ইসলাম বানশা, ফজলুর রহমান এবং বড়ল বাবী-এর ভারপ্রাপ্ত সম্পাদক নজরুল ইসলাম প্রমুখ বক্তব্য রাখেন। সভার শেষ পর্যায়ে রচনা প্রতিযোগিতার বিজয়ীদের মাঝে পুরস্কার ও সমন বিতরণ করা হয়।

### মোহনপুর উপজেলা, রাজশাহী



উপজেলা প্রশাসনের আয়োজনে এবং সি হাঙ্গার রকেট-এর সহযোগিতায় মোহনপুর উপজেলার পালন করা হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫। এ

উপলক্ষে উপজেলা পরিষদ মিলনায়তনে আলোচনা সভার আয়োজন করা হয়। সভায় উপজেলার বিভিন্ন পর্যায়ের সরকারি কর্মকর্তা ও বিভিন্ন বেসরকারি উন্নয়ন সংস্থার কর্মকর্তাগণ উপস্থিত ছিলেন।

### মৌগাছি ইউনিয়ন, মোহনপুর উপজেলা, রাজশাহী



জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫ পালন উপলক্ষে মৌগাছি ইউনিয়নের মৌগাছি উচ্চ বিদ্যালয় থেকে একটি র্যালি বের করা হয়। তিন

সহকারী শিক্ষার্থীর অংশগ্রহণে বের হওয়া র্যালিটি আশপাশের সড়কগুলো প্রদক্ষিণ করে বিদ্যালয় চত্বরে এসে শেষ হয়। পরে সেখানে অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন মৌগাছি উচ্চ বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক মোঃ শরিফুল ইসলাম। তিনি পিশুবিহার রোগে এবং কন্যাশিশুদের প্রতি যত্ন নেবার জন্য নবাইকে সচেতন হওয়ার আহ্বান জানান।

### ধুবইল ইউনিয়ন, মোহনপুর উপজেলা, রাজশাহী

র্যালি ও আলোচনা সভার মধ্যে দিয়ে ধুবইল ইউনিয়নে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫। দিনের অলংক মনোজ্ঞতপুর উচ্চ বিদ্যালয় থেকে একটি র্যালি বের করা হয়। র্যালি শেষে অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় বক্তব্য রাখেন উচ্চ বিদ্যালয়ের সহকারী প্রধান শিক্ষক মোঃ লুৎফর রহমান এবং ইউপি সদস্য ও নারীনেত্রী মোছাঃ বরিতা খাতুন প্রমুখ। সভার আয় ২৫০ জন নারী ও পুরুষ উপস্থিত ছিলেন।

### বাকশিমইল ইউনিয়ন, মোহনপুর উপজেলা, রাজশাহী

জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫ উপলক্ষে বাকশিমইল ইউনিয়নের



যোগাযোগে উচ্চ বিদ্যালয়ে হ্যালি ও আলোচনা সভার আয়োজন করা হয়। নিবন্ধের প্রক্রিতে বের হওয়া জালিটি মোহনপুর উপজেলা চত্বর

প্রদর্শন করে ব্যাশিশু ইউনিয়ন পরিষদ জালি থেকে শেষ হয়। পরে অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন ব্যাশিশু ইউনিয়ন পরিষদের চেয়ারম্যান মোঃ মাহবুব আর রশীদ। সভায় প্রায় ২০০ জন নারী-পুরুষ উপস্থিত ছিলেন।

### আহাশাবাদ ইউনিয়ন, মোহনপুর উপজেলা, রাজশাহী



জাতির সামগ্রিক উন্নয়নের লক্ষ্যে কন্যাশিশুদের নিরাপত্তা নিশ্চিত করার আহবান জানানোর কথা নিয়ে আহাশাবাদ ইউনিয়নে পালিত

হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে একটি সচেতনতামূলক কর্মসূচি হ্যালি বের করা হয়। কোটালীপাড়া ফতেপুর হালিকা উচ্চ বিদ্যালয় থেকে বের হওয়া জালিটি বিভিন্ন সড়ক ও বাজার প্রদর্শন করে। হ্যালি শেষে বিদ্যালয়ের মিলনায়তনে এক সার্বিক আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। আলোচনার অংশগ্রহণ করেন উচ্চ বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক মোঃ শাকের আলী এবং ইউপি চেয়ারম্যান মোঃ ইসলাম আলী সরকার।

### নাটোর শহর

জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫ উদ্‌যাপন উপলক্ষে নাটোর শহরে এক কর্ণাটা হ্যালি বের করা হয়। হ্যালিটি নাটোর পৌরসভা চত্বর থেকে শুরু হয়ে শহরের বিভিন্ন সড়ক প্রদর্শন করে। হ্যালিতে নেতৃত্ব দেন পৌর মেয়র শেখ এমদাদুল হক আল মামুন। হ্যালি শেষে পৌরসভা সভাকক্ষে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। আলোচনার অংশ নিয়ে পৌর মেয়র বলেন, 'একটি জাতির সুস্থতা নির্ভর করে সে জাতির নারীরা কতটা সুস্থ। আর নারীকে সুস্থ হতে হলে বালাকাল থেকে কন্যাশিশুদের যত্ন নিতে হবে।' মেয়র কমিটি, ইউপি-২ এর সভাপতি আশোশ আক্তার তাঁর বক্তব্যে বালাবিহার বন্ধে সবাইকে সোজা জুমিলা শালসের আহ্বান জানান।

### ভরুদাসপুর উপজেলা, নাটোর

ভরুদাসপুর উপজেলার যেকোয়া স্কুল অ্যাড কলেজ পালিত জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে কলেজ গ্রাউন্ড থেকে বের হওয়া একটি হ্যালি উপজেলার সড়কগুলো প্রদর্শন করে। হ্যালিতে নেতৃত্ব দেন উচ্চ কলেজের অধ্যক্ষ মোঃ নিরাতুল ইসলাম। এছাড়া উপস্থিত ছিলেন প্রধান অতিথি ইলহাম, আমোজা বেগম, জালাল উদ্দিন, এ এইচ এম একরামুল হক খোকন, সাহারা খাতুন এবং জেরিন বিনতে হক রত্না। হ্যালি শেষে কলেজ চত্বরে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় বক্তারা শিশুবিহার বন্ধে সামাজিক আলোচনা গড়ে তোলার আহ্বান জানান।

### খুবলীপুর ইউনিয়ন, ভরুদাসপুর উপজেলা, নাটোর

হ্যালি, আলোচনা সভা ও চিত্রাঙ্কন প্রতিযোগিতার মধ্য দিয়ে খুবলীপুর

ইউনিয়নে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫। নিবন্ধের প্রক্রিতে বিদ্যালয় স্কুল অ্যাড কলেজ চত্বর থেকে একটি হ্যালি বের করা হয়। হ্যালিতে নেতৃত্ব দেন ইউপি চেয়ারম্যান মনিরুল ইসলাম সৈয়দ। আলোচনার অংশ নিয়ে উচ্চ কলেজের অধ্যক্ষ রত্না উদ্দিন মুন্সী। তিনি তাঁর বক্তব্যে বালাবিহার বন্ধ করা, কন্যাশিশুদের যত্ন সোয়া এবং তাদের শিক্ষা ও পুষ্টি নিশ্চিত করার ওপর আলোচনা করেন। আলোচনা শেষে শিশুদের মাঝে চিত্রাঙ্কন প্রতিযোগিতার বিজয়ীদের মাঝে পুরস্কার দেয়া হয়।

### ধাবাবরিখা ইউনিয়ন, ভরুদাসপুর উপজেলা, নাটোর

ধাবাবরিখা ইউনিয়নের গাটপাড়া সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে বিদ্যালয় গ্রাউন্ড থেকে বের হওয়া একটি হ্যালি স্থানীয় সড়কগুলো প্রদর্শন করে। হ্যালি শেষে অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় অংশ নিয়ে শিক্ষক হালিমা খাতুন বলেন, 'আমরা যদি কন্যাশিশুদের বিকশিত হওয়ার পরিবেশ সৃষ্টি করতে পারি, তাহলে তারা যোগ্য নাগরিক হিসেবে গড়ে উঠতে পারবে এবং জাতির উন্নতির ক্ষেত্রে জুমিলা রাখতে পারবে।' সভা শেষে চিত্রাঙ্কন প্রতিযোগিতার বিজয়ীদের মাঝে পুরস্কার বিতরণ করা হয়।

### সাগরকান্দি ইউনিয়ন, সুজানগর উপজেলা, নাটোর



হ্যালি ও আলোচনার সভা ও চিত্রাঙ্কন প্রতিযোগিতার মধ্য দিয়ে সাগরকান্দি ইউনিয়নে জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫ উদ্‌যাপন করা হয়। নিবন্ধের

প্রক্রিতে বিদ্যালয় উচ্চ বিদ্যালয় গ্রাউন্ড থেকে একটি হ্যালি বের করা হয়। হ্যালি শেষে অনুষ্ঠিত আলোচনার অংশ নিয়ে শিক্ষক হালিমা খাতুন। আলোচনা সভা শেষে শিশুদের অংশগ্রহণে চিত্রাঙ্কন প্রতিযোগিতা আয়োজন এবং বিজয়ীদের মাঝে পুরস্কার বিতরণ করা হয়।

### দুলাই ইউনিয়ন, সুজানগর উপজেলা, নাটোর

জাতীয় কন্যাশিশু দিবস ২০১৫ উদ্‌যাপন উপলক্ষে দুলাই উচ্চ বিদ্যালয় থেকে একটি সচেতনতা বৃদ্ধিমূলক হ্যালি বের করা হয়। হ্যালিতে উচ্চ বিদ্যালয়ের ছাত্র-ছাত্রী, এলাকার পণ্যমাল্য ব্যবসায়ী, উচ্চশিক্ষক, নারীসেবী এবং ইয়ুথ লিডাররা উপস্থিত ছিলেন। হ্যালি শেষে অনুষ্ঠিত আলোচনার অংশ নিয়ে শিক্ষক হালিমা খাতুন। আলোচনা সভার পর শিশুদের অংশগ্রহণে অনুষ্ঠিত চিত্রাঙ্কন প্রতিযোগিতার বিজয়ীদের পুরস্কার বিতরণ করা হয়।

### নওগাঁ শহর



নওগাঁ শহরের উক্তিকল্যাণীয়া অবিহিত গুয়েমার্স কোর্সে সেখানে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে আয়োজিত আলোচনা সভায়

এখানে অতিথি হিসেবে বক্তব্য রাখেন নওগাঁ জেলা কমিটির সভাপতি কিট এম. সালিম টিটো। বিশেষ অতিথি হিসেবে বক্তব্য রাখেন জনতা ব্যাংকের

অবসরোত্তর প্রতিভা অমূল কাসেম আহামদ, সূজন জেলা কমিটির সিনিয়র সহ-সভাপতি মোফাজ্জল হোসেন, সহ-সভাপতি আবু বেঙ্গা ও সাধারণ সম্পাদক আব্দুল মুন্সীর বেলাল এবং ওয়েস্টার্ন লেডিং সেন্টার-এর পরিচালক আব্দুল হক শীল জুয়েল প্রমুখ। সভায় সভাপতিত্ব করেন নারীনেত্রী বওশন আহামদ।

### পত্নীতলা ইউনিয়ন, পত্নীতলা উপজেলা, নওগাঁ

জাতীয় কন্যাশিশু দিবস উপলক্ষে পত্নীতলা ইউনিয়নের খরহিল সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয় ও উচ্চ বিদ্যালয় থেকে একটি র্যালি বের করা হয়। র্যালিটি খরহিল মোড় প্রদক্ষিণ করে পুনরায় বিদ্যালয় প্রাঙ্গণে নিয়ে শেষ হয়। র্যালির পর অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় সভাপতিত্ব করেন খরহিল উচ্চ বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক আবুল মজল। সভায় প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন ইউপি চেয়ারম্যান আশরাফুল ইসলাম। আলোচনা সভার পর ছাত্র-ছাত্রীদের অংশগ্রহণে ডিগ্রাফন প্রতিযোগিতা এবং উপস্থিত অতিথিবর্গের অংশগ্রহণে খুঁড়িতে কল নিক্ষেপ প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত হয়।

### কৃষ্ণপুর ইউনিয়ন, পত্নীতলা উপজেলা, নওগাঁ

১২ অক্টোবর ২০১৫ কৃষ্ণপুর ইউনিয়নের পানিওড়া সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। দিবসের শুরুতে বের হওয়া একটি র্যালি কৃষ্ণপুর বাজার প্রদক্ষিণ করে পুনরায় বিদ্যালয় প্রাঙ্গণে নিয়ে আসে। র্যালি শেষে ছাত্র-ছাত্রীদের অংশগ্রহণে ডিগ্রাফন প্রতিযোগিতা ও অতিথিবর্গের অংশগ্রহণে বর্শা খেলা অনুষ্ঠিত হয়। এরপর উচ্চ বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক ইছাহাক আলীর সভাপতিত্বে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় বক্তব্য রাখেন ইউপি সদস্য বেলাল হোসেন ও মুজল ইসলাম, নারীনেত্রী তাহারিমা বেগম এবং লাভলী জৌহুরী প্রমুখ।

### শিখড়া ইউনিয়ন, পত্নীতলা উপজেলা, নওগাঁ



শিখড়া ইউনিয়নের শিখড়া সরকারি প্রাথমিক ও উচ্চ বিদ্যালয়ে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। দিবসের শুরুতে বের হওয়া একটি

র্যালি শিখড়া বাজার প্রদক্ষিণ করে আবার বিদ্যালয়ে এসে শেষ হয়। র্যালির পর ছাত্র-ছাত্রীদের অংশগ্রহণে ডিগ্রাফন প্রতিযোগিতা এবং অতিথিবর্গের অংশগ্রহণে বর্শা খেলা অনুষ্ঠিত হয়। প্রতিযোগিতা শেষে অনুষ্ঠিত সভায় বক্তব্য রাখেন সাইফুল ইসলাম, ইউপি সদস্য বেলাল হোসেন, সিরাজুল ইসলাম এবং নারীনেত্রী সাহমুসা বেগম প্রমুখ।

### নজিপুর পৌরসভা, পত্নীতলা উপজেলা, নওগাঁ

উপজেলা প্রশাসন ও নি হাটার প্রজেক্ট-এর উদ্যোগে পত্নীতলায় নজিপুর পৌরসভায় পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তা আব্দুল মালেক-এর নেতৃত্বে উপজেলা পরিষদ প্রাঙ্গণ থেকে একটি র্যালি বের করা হয়। র্যালির পর অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন উপজেলা পরিষদের চেয়ারম্যান আব্দুল হামিদ। বিশেষ অতিথি হিসেবে উপজেলা পরিষদের মহিলা কাউন্সিল চেয়ারম্যান মরিয়ম বেগম শেখ, উপজেলা আঞ্চলিক শিক্ষা কর্মকর্তা আব্দুল হাম্মাক এবং উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা ফজলুর রহমান প্রমুখ।

### নজিপুর ইউনিয়ন, পত্নীতলা উপজেলা, নওগাঁ

জাতীয় কন্যাশিশু দিবস উদ্‌যাপন উপলক্ষে নজিপুর ইউনিয়নের

কেএমএইচ উচ্চ বিদ্যালয়ে আলোচনা সভা, উপস্থিত বক্তৃতা এবং পুরস্কার বিতরণী অনুষ্ঠিত হয়। আলোচনা সভায় সভাপতিত্ব করেন কেএমএইচ উচ্চ বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক ওমর ফাতেমা; প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন নজিপুর ইউনিয়ন পরিষদের চেয়ারম্যান মোঃ মোফাজ্জল হোসেন। বক্তব্য রাখেন ইউপি সদস্য আজিজার রহমান, মমতাজ হোসেন, হাকিমুর রশিদ এবং নারীনেত্রী জেসমিন নাহার ও গুলি বেগম। আলোচনা সভার পরে শিক্ষার্থীদের অংশগ্রহণে উপস্থিত বক্তৃতা প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত হয়।

### পাটিচরা ইউনিয়ন, পত্নীতলা উপজেলা, নওগাঁ



১২ অক্টোবর ২০১০ বিপুল উল্লাহ, উর্দূ শিক্ষার মধ্য দিয়ে পাটিচরা ইউনিয়নের মন্ডিরপুর উচ্চ বিদ্যালয়ে জাতীয় কন্যাশিশু দিবস

অনুষ্ঠিত হয়। এ উপলক্ষে বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক মাহাউর রহমানের নেতৃত্বে একটি র্যালি বের করা হয়। র্যালির পর অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন পাটিচরা ইউনিয়ন পরিষদের চেয়ারম্যান আলহাজ্ব আব্দুল খালেক। বক্তব্য রাখেন ইউপি সদস্য মনোয়ারা বেগম এবং বিদ্যালয়ের ম্যানেজিং কমিটির সভাপতি মোফাজ্জারুল ইসলাম। এরপর শিক্ষক রমজান আলী এবং আহমেদ বেলাল-এর পরিচালনায় উপস্থিত বক্তৃতা এবং সাধারণ জ্ঞান প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত হয়।

### নিরমইল ইউনিয়ন, পত্নীতলা উপজেলা, নওগাঁ

র্যালি, টিভি শিখা ও আলোচনা সভায় মধ্য দিয়ে জাতীয় কন্যাশিশু দিবস পালিত হয়। দিবসের শুরুতে নিরমইল ইউনিয়ন পরিষদ মিলনায়তনে নারী সমাবেশ ও র্যালি অনুষ্ঠিত হয়। এরপর ইউনিয়নের চারটি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের ৬৪০ জন শিক্ষার্থী তাদের অতিভাব্যের মিনট “পরিষ্কার বয়সের আগে বিয়ে নয়-পিখাপড়া করতে চাই” বিজয়ের ভঙ্গিতে টিভি শিখে। সবশেষে ইউপি সদস্য নাসিরা বেগম-এর সভাপতিত্বে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন নিরমইল ইউনিয়ন পরিষদের চেয়ারম্যান আওতীর রহমান। সভায় আরও উপস্থিত ছিলেন ইউপি সদস্য রাসেদুল ইসলাম এবং ইউনিয়ন সূজন কমিটির সভাপতি আলেক হান বর্মান প্রমুখ।

### মহাদেবপুর ইউনিয়ন, পত্নীতলা উপজেলা, নওগাঁ

কন্যাশিশুদের নিরাপত্তা নিশ্চিতের আহ্বান জানানোর মধ্য দিয়ে জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫ পালিত হয়। দিবসের শুরুতে জাহাঙ্গীরপুর মডেল উচ্চ বিদ্যালয় থেকে র্যালি বের হয়। র্যালি শেষে শিক্ষার্থীদের অংশগ্রহণে বিতর্ক প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত হয়। বিতর্ক শেষে উচ্চ বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক আব্দুল আলীর সভাপতিত্বে আলোচনা সভা ও পুরস্কার বিতরণ অনুষ্ঠিত হয়। আলোচনা সভায় সরকারী শিক্ষক ইব্রাহিম হোসেন, আজিজুল হক এবং মুজল ইসলাম দিবস পালনের তাৎপর্য বুঝে ধরে বক্তব্য উপস্থাপন করেন।

### মাটিন্দর ইউনিয়ন, পত্নীতলা উপজেলা, নওগাঁ

র্যালি, টিভি শিখা, বিতর্ক প্রতিযোগিতা ও আলোচনা সভায় মধ্য দিয়ে মাটিন্দর ইউনিয়নের বাঘইলে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস।

নিবন্ধের অঙ্কতে বামইল উচ্চ বিদ্যালয় হতে একটি র্যালি বের করা হয়। র্যালি শেষে বিদ্যালয়ের ৪৭০ শিক্ষার্থী তাদের অভিভাবকের নিকট 'মানুষ হিসেবে পরিচিত হতে চাই' বিখ্যাত ওপরে চিহ্নি লিখে। এরপর শিক্ষার্থীদের অংশগ্রহণে বিতর্ক প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত হয়। বিতর্ক শেষে বামইল উচ্চ বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক বেলাস হোসেনের সভাপতিত্বে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়।

### ঘোষণায় ইউনিয়ন, পত্নীতলা উপজেলা, নওগাঁ

নানা কর্মসূচির মধ্য দিয়ে ঘোষণায় ইউনিয়নে পালিত হত জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। দিবস পালনের কর্মসূচি শুরু হয় র্যালির মধ্য দিয়ে। র্যালিটি গণনপুর ফুটবল মাঠ হতে স্থানীয় বাজার প্রদক্ষিণ করে। র্যালি শেষে গণনপুর উচ্চ বিদ্যালয়ে উপস্থিত বক্তৃতা এবং বিতর্ক প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত হয়। এরপর ঘোষণায় ইউনিয়নের নারীমন্ত্রী রাজিয়া সুলতানের সভাপতিত্বে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়।

### আমাইত ইউনিয়ন, পত্নীতলা উপজেলা, নওগাঁ

আমাইত ইউনিয়নেও র্যালি, বিতর্ক প্রতিযোগিতা ও আলোচনা সভার মধ্য দিয়ে জাতীয় কন্যাশিশু দিবস পালিত হয়। শুরুতে ইউনিয়ন পরিষদ থেকে একটি র্যালি বের হয়। র্যালিটি শিবুলিয়া মোড় ও বাজার প্রদক্ষিণ করে গুলিয়া ইউনিয়ন পরিষদে গিয়ে শেষ হয়। র্যালি শেষে নারীমন্ত্রী মঞ্জিলা বেগম-এর সভাপতিত্বে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভার অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন ইউপি চেয়ারম্যান আব্দুর রকিব, ইউপি সদস্য আব্দুর হাম্মাক সরদার দুলাল, আমজান হোসেন এবং অস্থল হাদিম রুম্ম। আলোচনা সভার শেষ পর্যায়ে বিতর্ক প্রতিযোগিতায় বিজয়ীদের মাকে পুরস্কার বিতরণ করা হয়।

### আকবরপুর ইউনিয়ন, পত্নীতলা উপজেলা, নওগাঁ



বালাবিবাহ বন্ধ করা ও কন্যাশিশুর নিরাপত্তা পরিবেশ নিশ্চিত করার আহ্বান জানানোর মধ্য দিয়ে অ. ক. ব. হ. প. উ ইউনিয়নে পালিত

হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে অনুষ্ঠিত র্যালিতে উঠি সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের শিক্ষার্থী ও স্থানীয় খেজুরতীর্ণ অংশগ্রহণ করেন। এরপর ইউনিয়নের চারটি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের ৫৪০ জন শিক্ষার্থী তাদের অভিভাবকের নিকট "মেয়ে নয়, মানুষ হিসেবে আমাকে বড় হতে দাও" বিখ্যাত ওপরে চিহ্নি লিখে। সবশেষে অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় সভাপতিত্ব করেন নারীমন্ত্রী আনছুমান আরা। সভায় অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন ইউপি চেয়ারম্যান আক্বাল আলী, ইউপি সদস্য মুকুল ইসলাম, মোস্তফা উদ্দিন, মিজোজ চৌধুরী এবং শিক্ষক তপন কুমার মডল রুম্ম।

### দিবর ইউনিয়ন, পত্নীতলা উপজেলা, নওগাঁ

জাতীয় কন্যাশিশু দিবস দিবর ইউনিয়নের বাঁকরইল বহুবুদী উচ্চ বিদ্যালয়ে অভিভাবক সমাবেশ ও র্যালি অনুষ্ঠিত হয়। র্যালিতে ইউনিয়নের চারটি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের মাত্র ৯ শিক্ষার্থী অংশগ্রহণ করে। র্যালি শেষে বাঁকরইল বহুবুদী উচ্চ বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক বাসেম আলীর সভাপতিত্বে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন ইউপি চেয়ারম্যান মুক্তাআমিন, ইউপি সদস্য এনাচুল হক, ফজলুর রহমান



এবং পারভীন আভার রুম্ম। আলোচনা সভা শেষে ইউনিয়নের চারটি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের শিক্ষার্থীদের চিত্রাঙ্কন ও সুন্দর হাতের লিখা প্রতিযোগিতায় বিজয়ীদের মাকে

পুরস্কার দেয়া হয়।

### রংপুর অঞ্চল

#### রংপুর শহর



কন্যাশিশুদের অধিকার ও নিশ্চিত করার আহ্বান জানানোর মধ্য দিয়ে রংপুর শহরে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে ১২

অক্টোবর ২০১৫ স্থানীয় পাবলিক লাইব্রেরি মিনারতনে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। এতে সভাপতিত্ব করেন জাতীয় কন্যাশিশু এডভোকেসি ফোরাম রংপুর জেলা কমিটির সভাপতি অব্যক্ত বন্দুকার কব্বল জানাম বেগু। অতিথি হিসেবে বক্তব্য রাখেন মুজিব রংপুর জেলা কমিটির সম্পাদক আকবর হোসেন, জাতীয় কন্যাশিশু ফোরাম রংপুর জেলা কমিটির সম্পাদক শাহমীন শাহর, বিকশিত নারী সেন্টারের রংপুর জেলা কমিটির সম্পাদক সামসি আরা জানাম এবং মুজিব রংপুর মহানগর সম্পাদক সাহ্মান হারমার বাকী রুম্ম।

আলোচনা সভায় বক্তব্য কন্যাশিশুদের সার্বিক নিরাপত্তা নিশ্চিত করা, তাদের অধিকার প্রতিষ্ঠা এবং নির্ধাতন ও বৈধতা রোধকল্পে যথাযথ আইন প্রণয়নের দাবি জানান। একইসঙ্গে পুষ্টি ও স্বাস্থ্যসেবা নিশ্চিত করতে পারিবারিক সচেতনতা সৃষ্টির ওপর গুরুত্বারোপ করেন। সভার শেষ পর্যায়ে চিত্রাঙ্কন প্রতিযোগিতায় বিজয়ীদের মাকে পুরস্কার দেয়া হয়। সবশেষে বের হওয়া একটি র্যালি শহরের গুরুত্বপূর্ণ সড়কগুলো প্রদক্ষিণ করে।

#### গণগাচড়া উপজেলা, গণগাচড়া, রংপুর



ব্যাপক উপস্থিতি উপলক্ষ্যে নিয়ে ১২ অক্টোবর ২০১৫ গণগাচড়া উপজেলায় পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে হাজী মেসোয়ার হোসেন বালিকা উচ্চ বিদ্যালয়ে

থেকে একটি র্যালি বের হয়। র্যালি শেষে বিদ্যালয়ের মাঠে এক আলোচনা সভার আয়োজন করা হয়। সভায় বক্তব্য রাখেন বিদ্যালয়ে প্রধান শিক্ষক সাইদুল ইসলাম, সহকারী শিক্ষক-রুম্ম এবং জেলাকার গণমান্য ব্যক্তিবর্গ। প্রধান শিক্ষক সাইদুল ইসলাম তাঁর বক্তব্যে কন্যাশিশুর ওপর সচেতিত মনো বহনের নির্বাচনের কথা তুলে ধরেন। তিনি জাতির সমৃদ্ধি নিশ্চিতের কন্যাশিশুদের পরিবারিক ও সামাজিক নিরাপত্তা নিশ্চিতের ওপর গুরুত্বারোপ করেন।

#### গণগাচড়া ইউনিয়ন, গণগাচড়া উপজেলা, রংপুর

জাতীয় কন্যাশিশু দিবস উপলক্ষে ১২ অক্টোবর ২০১৫ গণগাচড়া ইউনিয়নের বাবুর পূর্ণগাড়া বহুবুদী উচ্চ বিদ্যালয়ে র্যালি ও আলোচনা সভা



অনুষ্ঠিত হয়। নিবন্ধের শুরুতে বিদ্যালয় প্রাঙ্গণ থেকে একটি র্যালি বের করা হয়। র্যালির পর বিদ্যালয়ের মাঠে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। সভায় অংশ নেয় বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক মহিয়ার রহমান, সহকারী শিক্ষকবৃন্দ এবং নি হাচার প্রজেক্ট-বাংলাদেশ-এর এলাকা সমন্বয়কারী শাহাশ মজল। প্রধান শিক্ষক মহিয়ার রহমান তাঁর বক্তব্যে পরিবার থেকে কন্যাশিশুদের যত্ন নেয়া ও সামাজিকভাবে তাদের নিরাপত্তা নিশ্চিতের উপর গুরুত্বারোপ করেন।

### আলমবিস্তার ইউনিয়ন, গংগাচড়া, রংপুর



জাতীয় কন্যাশিশু দিবস উদ্বোধন উপলক্ষে ১২ অক্টোবর ২০১৫ জ।ম.বিস্তার ইউনিয়নের আলমবিস্তার উচ্চ বিদ্যালয়ে আলোচনা সভায় অয়োজন করা হয়। সভায় বক্তব্য রাখেন নারীসেবী শাহনুজ্জামান, সহকারী শিক্ষক মোঃ ওবায়দুল্লাহ এবং এ.বি.এম.বনিউর রহমান প্রমুখ। বক্তারা জাতীয় কন্যাশিশু দিবস পালনের গুরুত্ব, বাল্যবিবাহের কুফল এবং কন্যাশিশুদের নিরাপত্তা নিশ্চিতের গুরুত্ব তুলে ধরেন। আলোচনা সভার পর বের হয় একটি র্যালি স্থানীয় মজলের বাজার ও প্রধান প্রধান সড়কগুলো প্রদক্ষিণ করে।

### লক্ষীচাঁচী ইউনিয়ন, গংগাচড়া, রংপুর

১২ অক্টোবর ২০১৫ লক্ষীচাঁচী ইউনিয়নের চর ইশোরকুল নিম্ন মাধ্যমিক বিদ্যালয়ে উদ্বোধিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। নিবন্ধের শুরুতে শিক্ষার্থী ও স্থানীয় গণমাধ্যম ব্যক্তিবর্গের অংশগ্রহণে বিদ্যালয় চত্বর থেকে একটি র্যালি বের হয়। র্যালির পর আলোচনা সভায় অয়োজন করা হয়। সভায় বক্তব্য রাখেন বিদ্যালয়ের ম্যানেজিং কমিটির সভাপতি মোঃ আফিজার রহমান, প্রধান শিক্ষক আসাদুল হক এবং সহকারী শিক্ষকবৃন্দ।

### গজঘটা ইউনিয়ন, গংগাচড়া, রংপুর



র্যালি ও আলোচনা সভায় মধ্য দিয়ে ১২ অক্টোবর ২০১৫ গজঘটা ইউনিয়নের রাজবল্লভ মন্ডল মন্ত্রণালয় পালিত হয় জাতীয়

কন্যাশিশু দিবস-২০১৫। নিবন্ধের শুরুতে অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় বক্তব্য রাখেন নারীসেবী নিশি বেগম, উচ্চশিক্ষা রেজিস্ট্রার ইলহাম এবং রাজবল্লভ মন্ডল মন্ত্রণালয় সহকারী প্রধান শিক্ষক মোঃ মোস্তাফিজ উদ্দিন। বক্তারা বলেন, 'কন্যাশিশু আমাদের জন্য কোথা নয়, বরং সম্পদ। এ সম্পদকে আমাদের কাছে লাগাতে হবে। বাল্যবিবাহ বন্ধ করে কন্যাশিশুদের বিকশিত হওয়ার সুযোগ দিতে হবে।'

### মর্নেয়া ইউনিয়ন, গংগাচড়া উপজেলা, রংপুর

১২ অক্টোবর ২০১৫ মর্নেয়া ইউনিয়নের মৌজা নিম্ন মাধ্যমিক বিদ্যালয়ে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। নিবন্ধের শুরুতে একটি র্যালি বের হয়। র্যালি শেষে অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় বক্তব্য রাখেন উচ্চশিক্ষা রেজিস্ট্রার ইলহাম এবং নারীসেবী হারুনো বেগম। সভায় অংশগ্রহণকারী সকলে

কন্যাশিশুদের নিরাপত্তা নিশ্চিত করা এবং সকল নিষিদ্ধিত কন্যাশিশুর পক্ষে নীতিনির্ধারণ করা অসীকার ব্যক্ত করেন।

### নোহাদী ইউনিয়ন, গংগাচড়া উপজেলা, রংপুর



আলোচনা সভা ও র্যালির মধ্য দিয়ে ১২ অক্টোবর ২০১৫ নোহাদী ইউনিয়নে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে

কে.এন.বি উচ্চ বিদ্যালয়ে আয়োজিত আলোচনা সভায় বক্তব্য রাখেন বিদ্যালয়ের সহকারী শিক্ষক মাহবুবুল হক রহমান, পরিমল চন্দ্র রায়, মোঃ আহম্মেদুল্লাহ এবং অজিত কুমার রায় প্রমুখ। বক্তারা কন্যাশিশুদের বিভিন্ন অধিকার নিয়ে বিস্তারিত আলোচনা করেন। উপস্থিত সবাই নিজ নিজ অবস্থান থেকে কন্যাশিশুদের অধিকার রক্ষার অসীকার করেন। আলোচনা শেষে একটি র্যালি বের করা হয়।

### কোলকোন্দ ইউনিয়ন, গংগাচড়া উপজেলা, রংপুর

১২ অক্টোবর ২০১৫ কোলকোন্দ ইউনিয়নের কোলকোন্দ এম এম উচ্চ বিদ্যালয়ে উদ্বোধিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে বিবন্ধের শুরুতে র্যালি বের হয়। র্যালি শেষে অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় বক্তব্য রাখেন কোলকোন্দ ইউনিয়ন কন্যাশিশু এডভোকেটস ফোরাম-এর সাধারণ সম্পাদক মোঃ আব্দুল করিম, বিদ্যালয়ের শিক্ষক মোঃ মঞ্জির হোসেন ফারুক, এমীপ চন্দ্র রায় এবং ইয়ুথ লিডার শেহে খোশা প্রমুখ। বক্তারা কন্যাশিশুর অধিকার প্রতিষ্ঠা ও তাদের বিকশিত হওয়ার পরিবেশ নিশ্চিতের আহ্বান জানান।

### বড়বিল ইউনিয়ন, গংগাচড়া উপজেলা, রংপুর



১২ অক্টোবর ২০১৫ গংগাচড়া উপজেলার বড়বিল ইউনিয়নের বাগপুর কান্দেবীয়া মন্ডল মন্ত্রণালয় উদ্বোধিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস।

নিবন্ধটি উপলক্ষে অনুষ্ঠিত র্যালি শেষে আলোচনা সভায় বক্তব্য রাখেন মন্ত্রণালয় অধ্যক্ষ আব্দুল নাসিম, নারীসেবী অংশবিকা বেগম, ইটিপি সদস্য লুপু মিয়া এবং ইয়ুথ লিডার মোমাইনুল প্রমুখ। আলোচনা সভায় বক্তারা বাল্যবিবাহ বন্ধে সকলকে সজাগ হওয়ার আহ্বান জানান। বক্তারা আরও বলেন, 'সমাজের অর্ধেক জনগোষ্ঠী নারীকে পিছিয়ে রেখে সামাজিকভাবে কেবল উন্নয়ন সম্ভব নয়। তাই কন্যাশিশুর উপর সকল ধরনের বৈষম্য দূর করার লক্ষ্যে সকলকে এগিয়ে আসতে হবে।'

### চতরা ইউনিয়ন, শীরগঞ্জ উপজেলা, রংপুর

জাতীয় কন্যাশিশু দিবস উপলক্ষে ১২ অক্টোবর ২০১৫ চতরা ইউনিয়নে আলোচনা সভা ও র্যালি অনুষ্ঠিত হয়। আলোচনা সভায় সভাপতিত্ব করেন চতরা বালিকা উচ্চ বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক মোঃ ইমরান আলী। বক্তব্য রাখেন সহকারী শিক্ষক মোঃ রহিম মিয়া, স্থানীয় উচ্চশিক্ষা রেজিস্ট্রার ইলহাম বনি এবং নি হাচার প্রজেক্ট-এর ইউনিয়ন সমন্বয়কারী মোঃ মুফকর রহমান

এমুম। আলোচনা সভায় বক্তব্য রাখারবিষয়ে বহু কথা এবং কন্যাশিশুদের বিকশিত করে তোলায় উপযুক্ত পরিবেশ নিশ্চিতের অঙ্গনে জানান। আলোচনা সভার পর একটি র্যালি বের হয়।

### কাবিলপুর ইউনিয়ন, নীরগঞ্জ উপজেলা, তংপুর



বিপুল উৎসাহ-উত্থাপনকে মঞ্চা নিয়ে ১২ অক্টোবর ২০১৪ কাবিলপুর ইউনিয়নে জাতীয় কন্যাশিশু দিবস উদ্‌যাপিত হয়। এ উপলক্ষে আয়োজিত

আলোচনা সভায় সভাপতিত্ব করেন মশেহরহাট মনিরুল সেন ডিগ্রি কলেজের প্রধান শিক্ষক মোঃ মোহাম্মদ আলী হিঙ্গল, সহকারী শিক্ষক মোঃ সীতন, সমাজসেবক মোঃ হাজিজার রহমান প্রমুখ। আলোচনা সভা শেষে হার তিন শতাধিক শিশুসহ একটি র্যালি বের করা হয়।

### বালাপাড়া ইউনিয়ন, ডিমলা উপজেলা, নীলফামারী

জাতীয় কন্যাশিশু দিবস উপলক্ষে ১২ অক্টোবর ২০১৪ বালাপাড়া ইউনিয়নের বালাপাড়া নিউ মডেল বালিকা উচ্চ বিদ্যালয় তহুর থেকে একটি র্যালি বের হয়। র্যালি শেষে অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় সভাপতিত্ব করেন বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক হাজিজুল ইসলাম। বক্তব্য রাখেন সি হাজার প্রজেক্ট-এর ইউনিয়ন সমন্বয়কারী অজিত রহমান সেন্ত, নারীসেত্রী শেখারী বেগম এবং সাংবাদিক লাইফট ইলহাম প্রমুখ। বক্তব্য কন্যাশিশুর নিরাপত্তা পরিবেশ সৃষ্টি করার জন্য সরকারকে এগিয়ে আসার আহ্বান জানান।

### খালিশাচাপানী ইউনিয়ন, ডিমলা উপজেলা, নীলফামারী

বর্ণাঢ্য র্যালি ও আলোচনা সভার মঞ্চ নিয়ে ১২ অক্টোবর ২০১৪ খালিশাচাপানী ইউনিয়নে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৪। দিবসের অঙ্গনে হাজিয়া ফিছরী উচ্চ বিদ্যালয় থেকে এক বর্ণাঢ্য র্যালি বের করা হয়। র্যালি শেষে বিদ্যালয়ের প্রেনিকক্ষে এক আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। একে সভাপতিত্ব করেন খালিশাচাপানী ইউনিয়ন পরিষদের চেয়ারমানে সামুয়ল হক ছন্দা। বক্তব্য রাখেন সি হাজার প্রজেক্ট-মালেকেশ-এর উত্থাপক ও পদাধিকার সৌপিত জামান এবং নারীসেত্রী খালিজা বেগম প্রমুখ। বক্তব্য বলেন, 'কন্যাশিশুরা সমাজের অর্ধেক অংশ। তাদের উন্নয়নের খায়ায় না আনা গেলে কোনো উন্নয়নই টেকসই হবে না।'

### কুড়িমাং শহর



জেলা প্রশাসন, জাতীয় কন্যাশিশু প্রত্যক্ষকেন্দ্রি ফোরাম ও এএফএডি সংস্থা-এর অয়োজনে ১২ অক্টোবর ২০১৪ কুড়িমাং শহরে পালিত হয় জাতীয়

কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে শহরের বিজয়রত্ন তহুরে র্যালি ও আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। আলোচনা সভায় উপস্থিত ছিলেন কুড়িমাং জেলা প্রশাসক খান মোঃ মুসলিম, পার্বণিক রাশিকিউর মদ্রোহাম সিংহল এবং এএফএডি-এর সমন্বয়কারী বেগম সুলতানা প্রমুখ। আলোচনা সভা শেষে বের হওয়া একটি বর্ণাঢ্য

র্যালি শহরের গুরুত্বপূর্ণ সড়কগুলো প্রদক্ষিণ করে।

### দিনাজপুর শহর



বিকশিত নারী সেন্টারের দিনাজপুর জেলা শাখার অয়োজনে এবং সি হাজার প্রজেক্ট-এর সহযোগিতায় দিনাজপুর শহরে উদ্‌যাপিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে স্থানীয়টিসটি প্রাঙ্গণ হতে প্রেরণ করা র্যালি বের হয়। র্যালিটি নেত্রকু সেন বিকশিত নারী সেন্টারের দিনাজপুর জেলা শাখার সভাপতি হাসমিন সুলতা এবং সংবেদন সন্দ্যাক আইসিএ লিফিস। র্যালি শেষে দিবস পালনের প্রতিপাদ্য তুলে ধরে এক আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়।

### সিলেট অঞ্চল

#### ব্রাহ্মণবাড়িয়া শহর



কন্যাশিশু নিরাপত্তা নিশ্চিতের আহ্বান জানানোর মঞ্চ নিয়ে ব্রাহ্মণবাড়িয়া শহরে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৪। বিকশিত নারী

সেন্টারের ও ইয়ুব এডিজ হাঙ্গার ব্রাহ্মণবাড়িয়া ইউনিয়নের যৌথ অয়োজনে দিবসটি পালিত হয়। দিবসের অঙ্গনে ব্রাহ্মণবাড়িয়া প্রেসক্লাবের সামনে র্যালি অনুষ্ঠিত হয়। র্যালি শেষে অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় উপস্থিত ছিলেন মাহেশা খাতুন, মাজেদা খাতুন ফেরী, নাছিম চৌধুরী, লীলা চৌধুরী, হাজিমা মোর্শেদ, করিনা বেগম, আখিয়া বেগম এবং মিয়া আক্তার প্রমুখ।

#### কালিকাহ ইউনিয়ন, সরাইল উপজেলা, ব্রাহ্মণবাড়িয়া (মুবি: ২)



র্যালি ও আলোচনা সভার মঞ্চ নিয়ে সরাইল উপজেলার কালিকাহ ইউনিয়নে পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৪। দিবসের অঙ্গনে কালিকাহ আইডিয়াল বিহার পার্টস থেকে র্যালি বের করা হয়। র্যালিতে নেত্রকু সেন স্থানীয় নারীসেত্রী নাজমা বেগম। র্যালি শেষে অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় বক্তার বক্তব্যবিধায় বহু করে কন্যাশিশুদের নিরাপত্তা ও শিক্ষা ও পুষ্টির অভিজ্ঞতা নিশ্চিত করার আহ্বান জানান।

#### নাজিরাবাদ ইউনিয়ন, মৌলভীবাজার সদর উপজেলা

জাতীয় কন্যাশিশু দিবস উপলক্ষে নাজিরাবাদ ইউনিয়নের বৈদ্যনাথী মডেল বিদ্যালয় থেকে একটি র্যালি বের করা হয়। র্যালির পর অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় সভাপতিত্ব করেন মোর্শেদ মিয়া। প্রধান অতিথি হিসেবে



উপস্থিত ছিলেন বিবাস সেবনায়। তিনি তাঁর লক্ষ্যের বলেন, 'দেশের বৃহৎ জনসংখ্যা হিসেবে জন্যাশিশুদের সার্বিক নিরাপত্তা নিশ্চিত হবে, তাদের

বালাবিয়ে নেয়া যাবে না এবং তাদের বিকশিত হওয়ার সুযোগ করে দিতে হবে। তাহলে দেশের সাময়িক সমৃদ্ধি নিশ্চিত হবে।' অনুষ্ঠানে অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন অমল সেবনায়, নারীসেতী চন্দনা বিবাস এবং নারনা বেগম প্রমুখ।

### আমতৈল ইউনিয়ন, মৌলভীবাজার সদর উপজেলা



১২ অক্টোবর, ২০১৫ সকাল ১১.০০টার দিকে আমতৈল ইউনিয়নের আমতৈল বালিকা সতকারি প্রাথমিক বিদ্যালয় থেকে একটি বাসি কেব করা হয়। স্থাপিত

বিদ্যালয়ের শিক্ষক-শিক্ষার্থী ছাড়াও স্থানীয় উজ্জীবক, নারীসেতী, ইতুপ দিয়ার ও পলম্বা ব্যক্তিবর্গ অংশ নেন। আলিপুর পর অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় সভাপতিত্ব করেন স্থানীয় জনপ্রতিনিধি জাহিদ মিয়া। প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক জেলপু খান। অনুষ্ঠানে উপস্থিত সবাই জন্যাশিশুদের নিরাপত্তা ও সার্বিকের প্রতিষ্ঠার নিজ নিজ অবস্থান থেকে কৃমিকা পালাদের তরীকার করেন।

### শ্রীমঙ্গল ইউনিয়ন, শ্রীমঙ্গল উপজেলা, মৌলভীবাজার

বাসি ও আলোচনা সভার সভা নিয়ে শ্রীমঙ্গল ইউনিয়নে পালিত হয় জাতীয় জন্যাশিশু দিবস-২০১৫। এ উপলক্ষে ১২ অক্টোবর ২০১৫ শ্রীমঙ্গল অমল



মহিলা উচ্চ বিদ্যালয় ও কলেজে আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। জামেজের অধ্যক্ষ অসিত কুমার পালের সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত সভায়

বক্তব্য রাখেন শিক্ষক বণীশী রায়, মাওলানা নূর মোহাম্মদ বোরহান, মোহ ফাতেক আলম, আবু মুহাম্মদ রিক্ত, নুসরাত মুলতানা এবং জহাননা আক্তার ফারী প্রমুখ। শিক্ষার্থীদের লক্ষ্য থেকে অনুভূতি ব্যাক করেন নবম প্রেনির ছাত্রী ইয়াছমিন আক্তার শিঠীন। সভার শেষ পর্যায়ে জন্যাশিশুদের নিরাপত্তা ও সার্বিকের প্রতিষ্ঠার নিজ নিজ অবস্থান কৃমিকা পালাদের উপস্থিত সবাই শপথ ব্যাক্য পাঠ করেন।

### কালাপুর ইউনিয়ন, শ্রীমঙ্গল উপজেলা, মৌলভীবাজার



১২ অক্টোবর, ২০১৫ শ্রীমঙ্গল উপজেলার কালাপুর ইউনিয়নের কালিমাবাজার উচ্চ বিদ্যালয়ে এক আলোচনা সভার আয়োজন করা

হয়। এতে সভাপতিত্ব করেন বিদ্যালয়ের সহকারী প্রধান শিক্ষক জিঠীশ চন্দ্র তন্ত্র পাল। অনুষ্ঠানে অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক মোহাম্মদ আহমেদ সিদ্দিকী, শিক্ষক মাহমুদা মুলতানা, শাহিনা আক্তার, শাহানাছ পারভীন, স্বপ্না মাহমুদার এবং মিজানুর রহমান প্রমুখ। শিক্ষার্থীদের লক্ষ্য থেকে অনুভূতি ব্যাক করেন নবম প্রেনির ছাত্রী অমল সেবনায়। সভার শেষ পর্যায়ে সকলে হাতে হাতে মিলিয়ে জন্যাশিশুদের সার্বিকের প্রতিষ্ঠা ও নিরাপত্তা নিশ্চিতের কৃমিকা রাখার শপথ করেন।

## ফোরাম-এর সহযোগী সংগঠনের-এর উদ্যোগে জাতীয় কন্যাশিশু দিবস উদ্‌যাপন

### ফ্রান্সেলে এডুকেশন স্কুল সোসাইটি



ফ্রান্সেলে এডুকেশন স্কুল সোসাইটি ও জাতীয় কন্যাশিশু এডভোকেটসি ফোরাম-এর যৌথ উদ্যোগে দারুল সলামে বাসা, মিরপুর, ঢাকায় পালিত হয় জাতীয় কন্যাশিশু দিবস। এ উপলক্ষে ৮ অক্টোবর ২০১৫ মিরপুর শহীদ মুক্তিযোদ্ধা স্মৃতিসৌধ এ ভবনসংলগ্ন মঠে প্রাক্কমে র্যালি, ডিগ্রাজন প্রতিযোগিতা, শিশু দমাবেশ, পুরস্কার বিতরণী ও সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান অনুষ্ঠিত হয়। জাতীয় কন্যাশিশু এডভোকেটসি ফোরাম-এর কেন্দ্রীয় কর্মসূচির সম্পাদক মাথিয়া আক্তার র্যালি শাফির প্রতীক কবুতর উড়িয়ে র্যালির উদ্বোধন করেন। অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি ছিলেন দু'বাবের একাডেমি বিজয়ী একমাত্র বাংলাদেশি এ ম এ মুহিত। বিশেষ অতিথি ছিলেন মিরপুর সিডাক উচ্চ বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক মোঃ আব্দুল করিম এবং মডেল একাডেমির প্রধান শিক্ষক বাবু অভাষী বিশ্বাস। অনুষ্ঠানে স্থাপিত সতব্য রামেন ফ্রান্সেলে এডুকেশন স্কুল সোসাইটি-এর সামরিক সম্পাদক জাদাফীর সুন্দরায়।

### এ্যালায়েন্স ফর কো-অপারেশন এ্যাড লিগ্যাল এইড বাংলাদেশ-একলাব



জাতীয় কন্যাশিশু দিবস উপলক্ষে ১২ অক্টোবর ২০১৫ জাতীয় কন্যাশিশু এডভোকেটসি ফোরাম-এর উদ্যোগে রাজধানীর শাহবাগ থেকে একটি রথচালা র্যালি বের করা হয়। বেলায় উড়িয়ে র্যালির উদ্বোধন করেন জনস মেম্বরে আফরোজ মুমুকি এনপি- মাননীয় প্রতিমন্ত্রী, মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রণালয়। র্যালিতে বিভিন্ন প্রোগ্রাম সঞ্চালিত বানার ও কোর্টনে নিজে অংশগ্রহণ করে এ্যালায়েন্স ফর কো-অপারেশন এ্যাড লিগ্যাল এইড বাংলাদেশ-একলাব। র্যালি শেষে অনুষ্ঠিত আলোচনা সভা, পুরস্কার বিতরণী, সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানও যোগদান করে একলাব-এর বিভিন্ন পর্যায়ের কর্মকর্তা-কর্মচারীবৃন্দ।

### আনন্দ শিশু কল্যাণ সংস্থা

জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫ উপলক্ষে আনন্দ শিশু কল্যাণ সংস্থা প্যাট্রীপু-এর আয়োজনে আলোচনা সভা ও র্যালির আয়োজন করা হয়।

দিবসের শুরুতে আনন্দ শিশু কল্যাণ সংস্থার ছুদ মঠ থেকে একটি র্যালি বের করা হয়। র্যালির পর অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় সভাপতিত্ব করেন আনন্দ শিশু কল্যাণ সংস্থার সভাপতি আরশাদ হোসেন। প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বাংলাদেশ কৃষক পরিষদ কাউন্সিলের সভাপতি লুপা আক্তার। বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন প্যাট্রীপু সিটি কর্পোরেশনের মহিলা কাউন্সিলর স্বপ্নকার মুক্তায়াহ। সভায় সভাপতি কন্যাশিশুদের অধিকার ও নিরাপত্তা নিশ্চিতের আহ্বান জানান।



### কারিতাস বাংলাদেশ



১২ অক্টোবর রাজধানী ঢাকার জাতীয় কন্যাশিশু এডভোকেটসি ফোরাম আয়োজিত র্যালি ও আলোচনা সভায় কারিতাস-এর কেন্দ্রীয় কার্যালয়ের ৫০ জন কর্মকর্তা-কর্মচারী অংশগ্রহণ করেন। এছাড়া কারিতাস ঢাকা অঞ্চলের আয়োজনে ঢাকা জেলার জিবাবে ও কপিলতা, প্যাট্রীপু জেলার কপিলতা ও ফুলবাড়িয়ায়, সুন্দরগঞ্জ জেলার পৌছোয়া ও সিংগাইরখান এ, কারিতাস বরিশাল অঞ্চলের বিভিন্ন উপজেলা যেমন, বাসাইপাড়া, কালেকিনি, উজিরপুর, তেটাইপাড়া এবং টুঙ্গীপাড়া উপজেলায়, কারিতাস খুলনা অঞ্চলের বিভিন্ন উপজেলা যেমন, মেহেরপুর, সাতক্ষীরা, তুঙ্গুয়া, হামপাল, বিকরবাছা, মামুদুল্লা, মোংলা, মুকসুদপুর, খোন্দালাগঞ্জ, কল্যাণাড়া, আশাভদি, কপিলতা, শ্যামনগর ও খুলনা শহরে, কারিতাস চট্টগ্রাম অঞ্চলের উদ্যোগে চট্টগ্রাম শহরে কলসী মিথী রোড, দক্ষিণ মধ্যম হাটশহর, বন্দর-চট্টগ্রামস্থ আতিথিয়া সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে, কারিতাস দিনাজপুর অঞ্চলের উদ্যোগে বিরামপুর উপজেলার দাঙ্গা গ্রামে এবং কারিতাস রাজশাহী অঞ্চলের অধীনে সাইফ হকত্বের শিশুদের নিয়ে জাতীয় কন্যাশিশু দিবস-২০১৫ উদ্‌যাপন করা হয়। এ উপলক্ষে কৃষি ও অনুরূপের মধ্যে ছিল আলোচনা সভা, র্যালি, মানববন্ধন, সেমিনার ও সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান ইত্যাদি।